





رمضان المبارک برکتوں، رحمتوں اور مغفرت کا مہینہ ہے۔ اور یہ ایک ایسا مہینہ بھی ہے جس میں مسلمانوں کے مختلف کردار پہچاننے میں آسانی ہو جاتی ہے۔ مثلاً کچھ لوگ روزہ رکھنا صرف اس لیے پسند نہیں فرماتے کہ خواہ مخواہ کی دنیاوی قسم کی فائدہ کشی ہے جو جسم نازک کیلئے بوجھ گر آنے لگتی ہے۔ البتہ ہماری کلچر ڈسوساسٹی کی افطار پارٹیوں میں ایک نئی زندگی اور رونق آ جاتی ہے۔ اور ایسی افطار پارٹیوں میں شرکت باعثِ ثواب بھی ہوتا ہے۔ ایک اور گروہ ہے جو روزے کے احترام میں ٹھکے جھکے جاتے ہیں لیکن بے چارے روزہ اس لیے نہیں رکھ سکتے کہ ”مجبوری“ ہے تیسرے گروہ میں وہ لوگ ہیں کہ جو نہایت پابندی کے ساتھ اس ماہ کے ہر جمعہ کے دن روزہ رکھتے ہیں۔ پہلا اور آخری روزہ کبھی نہیں چھوٹتے اور یوں پورے رمضان کے ثواب کا حق دار بن کر عید کی خوشیوں میں شمولیت فرماتے ہیں۔

چوتھا گروپ ان لوگوں کا ہے جو دھوم دھام سے روزہ رکھتے ہیں۔ سحری اور افطار پر رونق ان ہی کے دم سے ہوتی ہے۔ (اور پھر دن بھر سو کر روزے کی اذیت کو کم کرتے ہیں)۔ تنگ نظر روزہ بھی اسی گروپ کے ذمہ ہے جہاں تک نماز و عبادت کا معاملہ ہے چونکہ یہ باتیں سال کے باقی گیارہ مہینے بھی چل سکتی ہیں اس لیے ان کو کسی اگلے موقعہ کے لیے رکھ چھوڑتے ہیں۔ ان کے خیال میں ایک وقت میں ایک ہی فرض پورا کرنا کافی ہوتا ہے۔ ایک گروہ ایسا بھی ہے جو اس ماہ اپنا حق بندگی پوری طرح ادا کرتے ہیں۔ روزے کے ساتھ ساتھ باقی تمام عبادت کا اہتمام بھی پوری طرح ہوتا ہے۔ مساجد کی رونق اور لاؤڈ سپیکروں کی جان ان کے دم سے قائم رہتی ہے۔ پورے سال کے زلف گناہ معاف کر دیتے ہیں بلکہ ہر عبادت کے ثواب کو اتنے ستر ہزار سے ضرب دیتے چلے جاتے ہیں کہ ثواب ولے پلٹے کا وزن دیکھ کر کشتی نقل بھی شرمندہ ہو جاتا ہے۔ اللہ کے ساتھ یہ سودا بڑا بھی نہیں۔ ایک اور بے ضرر قسم کا گروہ بھی ہے جو کم ہی نظر آتا ہے۔ روزہ رکھتے ہیں عبادت کرتے ہیں لیکن نہ تو ان کا روزہ نظر آتا ہے نہ عبادت ایسے بے نیاز ہیں کہ اپنی عبادت کو ستر ہزار سے ضرب دینے کا تکلف بھی نہیں کرتے جزا و ثواب کی پرواہ بھی نہیں۔ پوچھو تو کہتے ہیں۔ ”بس مالک کا حکم ہے۔ اور مالک کی خوشنودی ہی ہمارا مقصد حیات ہے، ہمیں ثواب کی گنتی سے کیا غرض“

اِدَارِیہ

آئیے! ذرا ہم اپنی اپنی سوچ میں جھانک کر دیکھیں ہم کس گروپ میں فٹ آتے ہیں۔

تاج رحیم

# ذکر الہی اور سکونِ قلب

## حضرت مولانا محمد اکرم

کے پاس علم نہیں ہے کہ وہ بچوں کو کارس لے کر اسے شہد میں تبدیل کر دے تو یہ چھوٹی سی چیز جو ایک حقیر سی کھی لگتی ہے جس کے پاس ایک ایسا علم ہے جو انسانوں کے پاس نہیں ہے کائنات کو بہت دیکھتا ہے۔ اس میں کتنی ایسی اللہ کی مخلوق ہے جس کے پاس ایسے علوم ہیں جو انسانوں کے پاس نہیں ہیں۔

جنگلوں میں جو جانور رہتے ہیں ان پر جو تحقیق کی جاتی ہے ان سے بڑے بڑے طعیر نتائج سامنے آتے ہیں۔ مثلاً یہ گوشت کھانے والے درندے جو وہی جیب بیمار پڑتے ہیں ایک قسم کی گھاس کھاتے ہیں اور ٹھیک ہو جاتے ہیں۔ سا بھی تک انسان اس گھاس کو یا اسکی خصوصیت کو نہیں سمجھ سکتا یہ سمجھ نہیں آتی وہ کون سی گھاس کھاتی ہیں آپ نے کبھی گھریلو کتوں کو نوٹ کیا ہو تو یہ گھریلو گھاس پہ گزارہ کر لیتے ہیں اگر یہ اپنی طبیعت خراب محسوس کریں۔ بندروں پر یہ تجربہ کیا گیا کہ انہیں انسانوں کی طرح بڑا سیر ہو جاتی ہے بہت بڑے بڑے انسانی قد جتنے بندر ہوتے ہیں تو وہ ایک خاص قسم کا پتہ استعمال کرتے ہیں۔ اس کے کھانے سے باطل ٹھیک ہو جاتے ہیں۔ لیکن وہ بندر کہاں سے تلاش کرتے ہیں۔ اور وہ

انسانی ضرورت ہی کسی چیز کو اہم یا غیر اہم بناتی ہے۔ کوئی بھی شے اگر وہ انسانیت کے لیے ضروری نہ ہو تو وہ اہم نہیں رہتی کسی بھی چیز کا اہم یا غیر اہم ہونا اس بات پر منحصر ہے کہ اس کی انسان کو یا انسانیت کو کتنی ضرورت ہے۔ جس چیز کی جتنی شدت کے ساتھ ضرورت ہوتی ہے وہ چیز اتنی ہی زیادہ اہمیت اختیار کر لیتی ہے۔ تو اس طرح سے اہمیت و ضرورت یہ دو چیزیں نہیں ہیں نام ضروری ہیں لیکن دونوں ایک دوسرے کے ساتھ اس طرح سے ملے ہوتے ہیں کہ جو چیز جتنی اہم ہے وہ اتنی ضروری بھی ہے اور جو چیز جتنی ضروری ہے وہ اتنی اہم بھی ہے۔ ذکر کی ضرورت کو سمجھنے کے لیے ہمیں یہ دیکھنا ہو گا کہ انسان کے پاس فضیلت کے لیے کیا سامان ہے کہ اسے دوسری مخلوق پر فضیلت دی جائے اگر ہم کہیں کہ انسان زیادہ علم رکھتا ہے تو یہ بات شاید درست ثابت نہ ہو۔ یقیناً ایسے علم ہیں جن تک انسان کی رسائی نہیں اور وہ دوسری مخلوق کے پاس ہیں مثلاً ایک ادنیٰ سی کھی جیسا شہد بنا سکتی ہے ایسا انسان نہیں بنا سکتا۔ بنانا بھی ایک علم ہے۔ وہ پھیل بھی ہو جو وہیں۔ بھول بھی ہو جو وہیں۔ درخت چیتے بھی موجود ہیں۔ لیکن آج تک انسان کھی کا محتاج ہے۔ شہد لیتے ہیں انسانوں

کیسے ٹھیک ہو جاتے ہیں۔ وہ انسانوں کی ابھی تحقیق میں نہیں ہے۔  
 کیونکہ انسان نے یہ دیکھا ہے کہ بندروں کو بوا سیر ہوتی ہے۔  
 پھر دیکھ کر ان کی کبھی غائب ہو جاتے ہیں۔ پھر آتے ہیں ٹھیک  
 ہوتے ہیں۔ یہ بھی دیکھا گیا ہے کہ بعض مریض بندروں کے پاس کچھ  
 پتے تھے۔ جو وہ کھاتے ہیں۔ کیونکہ وہ چل کھلنے والے جانور ہیں  
 گھاس یا بھری یا پتے کھانے والا تو نہیں ہے۔ اس طرح کی ایسی  
 چیزیں ہیں اپنی طب پر انسان کو بیٹانا ہے۔ لیکن یہ کتنی عجیب  
 بات ہے کہ طب کی بعض باتیں ایسی ہیں جو جانور جانتے ہیں انسان  
 نہیں جانتے۔ دوسری مخلوق یعنی نظر آنے والی جناب یا شیاطین  
 یا ان سے اعلیٰ مخلوق فرشتے ہیں ان کے علوم کے ساتھ تو انسان  
 کا مقابلہ نہ رہا۔ اونی قسم کی مخلوق میں سے کبھی ہمارے پاس موجود  
 ہے وہ قیمتی شہد بنا لیتی ہے بعض چیزیں وہ ہم سے زیادہ جانتی  
 ہے تو پھر کوئی ایسی بات انسان کے پاس نہیں کہ کوئی تحقیقات اس  
 کی زیادہ میں یا علم زیادہ ہیں۔

اگر ہم لمبا قدر و قامت بہترین لوگ کہیں تو میرے خیال میں  
 انسان کوئی زیادہ قدر و قامت کے یا خوبصورت نہیں، خوبصورت  
 جانور ہیں خوبصورت گھوڑے ہیں، خوبصورت بیل ہیں، خوبصورت  
 بے بندے ہیں، بہت سی خوبصورت تسمیں جانوروں میں ملتی ہیں اگر  
 ہم طاقت میں دیکھیں تو جانوروں میں ہاتھی جیسی قوت ہے۔  
 انسانی طاقت ان کے سامنے کچھ بھی نہیں کرتی۔

تو پھر انسان کو شاید عبادت میں فضیلت ہوگی یہ اللہ کریم  
 کی عبادت کرتا ہے اور مخلوق نہیں کرتی۔ ایسی بھی کوئی بات نہیں  
 انسان گنہگار کے چند سال یا چند ہفتے دینا نہیں ہوتا ہے جو فرشتے  
 جب سے اللہ نے پیدا کئے تب سے جب تک اللہ انہیں رکھے  
 گا۔ سوائے تیسویں کے ان کا کوئی کام ہی نہیں ہے اور جو کام کرتے  
 ہیں۔ وہ بھی سوائے اطاعت الہی کے دوسرا کام نہیں کر سکتے۔  
 جو کو ع میں گھرے ہیں نہ کو ع میں رہیں گے جو سجدے میں ہیں۔  
 وہ ہمیشہ سجدے میں رہیں گے۔ عبادت میں تو سرتابی نہیں کرتے  
 ان کی زندگی ہزاروں کروڑوں برسوں پہ محیط ہے۔

تو پھر انسان کی فضیلت کیا ہے۔ انسان کی فضیلت جو  
 اللہ میں شاندار ہے، اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد  
 فرمایا، اللہ کی کتاب نے مانی وہ یہ ہے کہ اس ساری تخلیق میں

ایک انسانیت ایسی مخلوق ہے جسے وہ شعور بخشنا گیا کہ اپنی حیثیت کے  
 مطابق اللہ کی عظمت کو جان سکتا ہے۔ اور یہ وہ ناز ہے جسے ذفر شہ  
 سمجھ سکتا ہے، انہیں وہ صحرا، زمین، آسمان، نہ کوئی دوسری  
 مخلوق، ساری مخلوق و حمد باری کا اقرار کرتی ہے۔ اللہ کے حکم  
 کی اطاعت کرتی ہے، لیکن ذات باری سے آشنائی کا دعویٰ نہیں  
 کر سکتی۔ نہ ان میں یہ شعور ہے نہ ان میں یہ جرات ہے نہ اس کی قوت  
 برداشت ہے۔ تجلیات ذاتی جو ہیں انکو انسان کے سوا دوسری  
 مخلوق برداشت نہیں کر سکتی۔ یہ ایک وصف ہے انسان میں اور  
 یہ مطلق انسان میں ہے۔ اس لیے کوئی بھی شخص مردوں کا فر ہے  
 اگر اسے ایمان نصیب ہو جائے تو اس کا قلب منور ہو سکتا ہے۔  
 وہ سارے انعامات قرب اور سارے منازل قرب جتنے اللہ اسے  
 نصیب کرے وہ حاصل کر سکتا ہے یعنی وہ انسانی خصوصیت اس  
 میں موجود ہوتی ہے۔ تا آنکہ کسی کا فائدہ کفر پر نہ ہو۔

اگر کفر پر کسی کی موت واقع ہو جاتے پھر یہ استفادہ سلب  
 ہو جاتی ہے جس کا کہ فیصد سنا دیا گیا کہ کفر یہ مرنے والوں کو کبھی  
 نجات نصیب نہیں ہوگی۔ وہ استفادہ ان سے سلب ہوگئی  
 جس پر مدار نجات تھا یا جو اللہ کی طرف لے جانے والی چیز تھی۔  
 یا جو تجلیات باری کو برداشت کر نیوالی چیز تھی وہ تو سلب ہوگئی  
 ادران کے لینے کے تو توں کی وجہ سے ہوئی۔ صرف یہ ایک فضیلت  
 انسان کے پاس ہے۔

ہمارے علم میں انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کے بارے  
 میں جو بیگناہ ہوتا ہے، خصوصاً ان کے نامدار صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی  
 ذات گرامی کے بارے میں کوئی کہتے ہیں تو میں کوئی کہتے ہیں بشرط  
 تو حقیقت میں راز صرف اتنا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 بھی انسان ہیں حقیقتاً انکار نہیں کیا جا سکتا۔ اگر کوئی شخص اس  
 بات سے انکار کر دے کہ حضور انسان نہیں تو اس نے آپ کے  
 تمام محاسن سے، تمام فضیلتوں سے انکار کر دیا کہ کیونکہ ساری  
 فضیلتوں کا سارے مناصب کا تمام فضائل کا مدار انسان ہوتا ہے  
 اگر معاذ اللہ حضور نہیں تھے تو پھر اعلیٰ مخلوق فرشتے ہوں گے۔  
 تو فرشتوں کو یہ فضیلت تو حاصل نہیں ہو سکتی۔ لیکن جب یہ  
 کہا جاتا ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی انسان تھے یا  
 انسان کے لیے قرآن نے عربی میں جو لفظ استعمال کیا ہے وہ





کہ وہ یہاں جتنا لینا جو دار کام آخرت کے لیے کرتا ہو۔ بڑی عجیب بات ہے ہمارے ان ماں باپ، بیوی بچے بہن بھائی ہوتے ہیں ہم دنیا کے دوسرے کو تے میں بھی چلے جائیں تو وہاں ہم یہاں کے لیے کلاتے ہیں اس لیے کہ یہاں رشتہ وصال کی نسبت مضبوط ہوتی ہے، ہم رہتے وہاں ہیں تو کسی دیاں کہتے ہیں حکم یہاں کی ہوتی ہے پیسہ یہاں کے لیے بچاتے ہیں۔ بھیجے یہاں ہیں ذہن میں یہ جگہ بسی ہوتی ہے۔

آخرت کے لیے بھی آدمی کام تب کر سکتا ہے کہ اس کا رشتہ آخرت کے ساتھ مضبوط ہو جائے۔ وہاں کچھ تعلق ہو وہاں کچھ رشتہ ہو وہاں کی کچھ فکر ہو۔ اب یہ کیسے ہو۔ یہ صرف ایسے ہو سکتا ہے کہ اس کا تعلق اللہ کی ذات سے ہو۔ اور وہ عالم جہاں اللہ کا ذاتی دیدار ہو گا۔ جہاں ہر شخص کو اللہ سے کلام کرنے کی توفیق ہوگی۔ اور یہی سب سے بڑی نعمت ہے آخرت کی اور جب تک یہ فیصلہ دل میں نہ ہو آخرت کی کوئی طبع بھی انسان سے دنیا نہیں چھڑا سکتی۔ آپ جنت کے محلات کا لائحہ دیں۔ دنیا کے ایجنٹوں کے مکان زیادہ محبوب ہیں اسے آپ اسے آخرت کے اچھے ٹھکانے اچھے لباس اچھے کھانے بتاتے رہیں وہ کہتے ہیں جو کھانا کھائے یہاں ملتا ہے یہ مجھے ٹھیک ہے۔ اور اس میں مزید کچھ لذتیں مل جائیں کچھ مزید پیسے مل جائیں اچھی سی موٹر مل جائے تو وہ ٹھیک ہے۔

ایک ذات باری الہی، عظیم نعمت ہے تجلیات باری کلام باری الہی عظیم نعمت ہے یہاں اس کے گھر میں نہیں ہے نہ یہاں حاصل کر سکتا ہے۔ اگر اللہ کے ساتھ اس کا تعلق پیدا ہو جائے اور اس کی تجلیات کی طلب اس کے دل میں آجائے اور وہ اس کے دل میں اپنی تجلیات ڈال دے اس کا دل روشن ہو اب اس میں تڑپ پیدا ہوگی کہ ان سب چیزوں کو میں ظاہر کی آنکھوں سے دیکھ دوں۔ یہ جو میرے دل میں باتا ہے یہ میرے دو برو بھی ہو۔ میں اس سے بائیں کر دوں۔ کیسے کر دوں گا۔ اس کی حکم ہے آخرت، چہرہ آخرت کی تیاری کرے گا۔ مجھے وہاں جانا ہے۔

اسی لیے اللہ نے کافر کے لیے فرمایا کہ یہ میری ملاقات سے نا امید ہے اس لیے کفر یہ ہے یعنی انہیں مجھ سے ملنے کی

کام کرتے ہیں جھوٹ نہیں بولتے، ڈیوٹی اچھی طرح کرتے ہیں۔ محلات کا رزق کھاتے ہیں تو وہ جنت میں کیوں نہیں جائیں گے۔ میں نے کہا اس کی بنیادی وجہ یہ ہے کہ آپ ان کو وہ دینا چاہتے ہیں جو وہ نہیں مانگ رہے۔

کافر جو کچھ بھی کرتا ہے وہ نہ آخرت کے لیے کرتا ہے نہ اللہ کے لیے کرتا ہے۔ اگر وہ آخرت کے لیے کرتا ہے تو آخرت کا تو علم ہی نہیں کے پاس ہے اگر وہ آخرت کو جنت میں ماننا چاہے گا تو آخرت کا مسک ویسے ہی الٹ ہو گیا اگر آخرت کے لیے کیا تو بھر تو وہ کافر نہ رہا مومن ہو گیا۔ پھر اس نے جو کچھ کیا ایسا نبوی کیا۔ پھر تو وہ مومن ہے اور اگر وہ نبی کو نہیں ماننا آخرت کو جان ہی نہیں سکتا تو جب آخرت کو جاننے کا ذریعہ ہی نہیں ہے آخرت کو تو وہ جانتا نہیں پھر کرتا ہے عیاشی کا کام۔ ظاہر ہے اس کے سامنے کوئی دنیاوی مقصد ہو گا یا آخرت ہوگی، عزت ہوگی یا دولت کو بڑھاوا مقصد ہوگا۔ کوئی نہ کوئی دنیاوی مقصد ہوگا۔ اور یہی بات اللہ نے کتاب میں ارشاد فرمائی ہے کہ کافر کی نیکی دنیا میں لوٹادی جاتی ہے۔ اس لیے کہ وہ کرتا ہی دنیا کے لیے ہے۔

آپ کسی دکاندار کو کہتے ہیں کہ مجھے دس روپے کی چینی دے آپ اسے دس روپے دیتے ہیں چینی لے لیتے ہیں۔ اگر آپ یہ ذہن میں رکھیں کہ شام کو مجھے یہ انہی روپوں میں آنا بھی دیدے گا وہ نہیں دے گا۔ آپ نے تو روپے چینی کے لیے دیتے تھے۔ چینی تو آپ تے لے لی۔ آپ یہ بات ذہن میں بٹھاتے رکھیں کے میرے دس روپے اس کے پاس ہیں آنا بھی دے گا آنا نہیں دے گا۔

یعنی کافر نے دنیا کے لیے جھلا کام کیا اور اللہ فرماتے ہیں کہ اس کی عیاشی دنیا میں لوٹادی۔ اس کا حساب تو یہاں ہو گیا۔ میں نے کہا آپ خواہ مخواہ فکر میں گھل رہے ہیں۔ اور اگر وہ آخرت کے لیے کرتا ہے تو آخرت کو جاننے کا ذریعہ ہی نہیں ہے اگر نبی کو نبی ماننے کا تو کافر نہیں رہے گا۔ یہ بڑا سیدھا مسکہ ہے کہ نیکی جو آخرت کے لیے ہوگی وہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا طاعت میں ہوگی۔ کیونکہ آخرت سے کوئی نبی کے بغیر مطلع نہیں کر سکتا۔ آپ یہ آتا دیکھ عرصہ انسان میں کیسے پیدا ہوگا:

کو با نہیں لیتا ہے قرار رہتا ہے۔ کبھی کافر کے دل کو سکون نصیب نہیں ہوتا۔ کبھی اس دل کو سکون نصیب نہیں ہوتا جو معرفت الہیہ سے دور رہے خواہ وہ مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتا رہے اور وہ نمازیں بھی پڑھتا رہے۔ اس کی نمازیں بے کیف اس کے سجدے بے ذوق، نمازیے اثر اس کی تبلیغی بے اثر اس کا سفر مایسگان جاتا ہے۔ ہاں فرمایا میری یاد کو مسلسل شروع کر دو۔  
 اَلَّذِي كَرِهَ اللهُ لِقَوْلِهِمْ اَلْقَوْلُ بِمِثْلِ مَا دَهَرَ اَلشُّرُوعَ  
 کہ دو۔ دل میں اطمینان آنا شروع ہو جائے گا۔ اس لیے کہ  
 صرف اسم ذات کی تکرار سے محبت الہی کا رشتہ استوار ہونا شروع

ہو جائے گا۔ جب دل میں اللہ سے بات کرنے کی طلب پیدا کر لی اللہ کو دیکھنے کی طلب پیدا کر لی اللہ سے رو برد ہونے کی آرزو پیدا کر دے۔ یہ طلب پیدا کر دے کہ یہ ملاقات کہاں ہوگی۔ پھر جہاں ملاقات ہوگی وہاں کی تیاری شروع ہو جائے گی یہ سارا نظام از خود درست ہونا شروع ہوتا چلا جائے گا۔ اور یہ اتنی بڑی ضرورت ہے کہ صرف اس ضرورت کو سمجھنے والا انسان انسان بنتا ہے۔ ورنہ انسانیت کھو بیٹھتا ہے۔ انسان کی فضیلت ہی صرف اس بات پر ہے تاکہ اگر اس بات کو نہیں پاسکا تو پھر وہ انسان نہیں رہتا۔ اپنے گرد دیکھیں روئے زمین پر آپ کو قد کاٹھ میں طے میں اعضا و جوارح میں انسانی شکلیں نظر آئیں گی لیکن کوئی انسانی اقدار عہد روئے زمین پر نظر آتی ہے؟ انسان درندے بن کے رہ گئے چمندرے بن کے رہ گئے۔ یہ کیا ہے اس لیے کہ وہ انسان نہیں دلوں میں بربریت آپکی ہے وہ بات نہیں رہی۔

اس لحاظ سے دیکھا جائے تو ہر انسان کو جس قدر زندگی کی ضرورت ہے اس سے زیادہ زندہ رہنے سے زیادہ ذکر الہی کی ضرورت ہے اب جو چیز جان سے زیادہ ضروری ہے اس کی اہمیت بھی اتنی ہی زیادہ ہوگی۔ جتنی اس کی ضرورت ہے اللہ کریم تو فیض نصیب فرماتے۔

امید نہیں رہی مجھ سے ملنے کی بات اگر دل میں ہوتی کبھی کبھی لگتا نہ رہتے۔ کفر میں اس لیے ٹھیک رہے ہیں کہ مجھ سے ملنے کی تڑپ نہیں رہی۔

صرف یہ ایک بنیاد ہے۔ جو انسان کو اس قربانی پر آمادہ کرتی ہے کہ وہ رہے تو یہاں لیکن جھوکا سوجائے اور حرام مرت کھائے کہ حرام کھانے سے اللہ سے ملاقات جاتی رہے گی۔ حرام کھانے سے شاید اللہ کریم مجھ سے بات نہ کریں۔ کہاں ہوگی جی میدان حشر میں ہوگی جنت میں ہوگی۔ تو وہاں تک کے لیے یہاں بیٹھ کر یہ تبت تیاری کرے گا۔

اب اللہ سے کیسے رشتہ پیدا ہوگا۔ تعلق پیدا کرتے کے لیے ہم جنس ہو انسان کا انسان سے محبت ہو سکتی ہے۔ انسان کو پتھر سے بھی محبت ہو سکتی ہے اس لیے کہ اس کا رنگ دیکھ سکتا ہے اس کی خوبصورتی دیکھ سکتا ہے۔ اسے محسوس کر سکتا ہے اسے ہار میں سما سکتا ہے۔ بیوی پر لگا سکتا ہے۔ انسان کو کسی پرندے سے پیار ہو سکتا ہے۔ اس کا رنگ دیکھ سکتا ہے اس کی سرلی آواز سمجھ نہیں سکتا سن تو سکتا ہے۔ اللہ سے کیسے محبت کرے گا نہ یہ اللہ کو یہاں دیکھ سکتا ہے ان کانوں سے اس کی آواز نہیں سن سکتا۔ ہاتھوں سے اسے محسوس نہیں کر سکتا۔ کوئی اس کی مثال نہیں دی جا سکتی۔ پھر جب اس کے تمام ادراکات کی رسائی سے بالاتر ہے تو پھر اس کے ساتھ محبت کیسے کریگا اس کے لیے دنیا کو قربان کیسے کرے گا۔

اس کا ایک ذریعہ ہے جو ارشاد فرمایا گیا جو خود اللہ نے تجویز فرمایا۔ وہ یہ ہے کہ تم میرا نام جو ہے صرف اس سے میری محبت میں لگاؤ تمہارے دل میں بسے گا۔ یعنی صرف یہ ایک راستہ ہے۔ صرف یہ ایک طریقہ ہے۔ صرف یہ ایک ذریعہ ہے کہ انسان کے دل میں اللہ کی محبت اللہ کی معرفت، اللہ جل شانہ کی طلب آجائے اسی لیے فرمایا کہ دل جو تکہ بنیادی طور حصول معرفت کے لیے انسان کو دیا گیا تو دل جب تک معرفت الہی

# گلگت

## ایک بار پھر

### حضرت مولانا محمد اکرم

جسے رب کریم نے شہادت سے سرفراز فرمایا اور جس کی نماز جنازہ تاریخ میں مثالی نماز تھی جس کا روضہ سرا ہے۔ اور جس کی یادیں دل کو تڑپا دیتی ہیں۔ دل سے دعا نکلی کہ اللہ اس کے دردِ دل کو عام کر دے۔ جہاز ایبٹ آباد کے اوپر سے گزر رہا تھا۔

پھر تر بیلا جھیل کی خوبصورت جھیل کا نظارہ بھی بہت خوبصورت ہونے کے علاوہ کسی حد تک انمازہ بھی ہو رہا تھا کہ اس کا پھیلاؤ کہاں تک ہے۔ دریں آثار اخبار میسر آیا جلدی جلوی چند سرخیاں دیکھیں کہ چائے آگئی اور جہاز دامن ہمالہ کے برف پوش پہاڑوں پر تھا حد لگاہ تک برف کی چاندی نے مادریوں اور بچوں کو یوں لپیٹ رکھا تھا گویا انتہائی شفاف سفید روشن اور موٹے غلافوں سے ڈھک دی گئی ہوں۔ دادیاں دامن برون سے یوں بھرے تھے جیسے خوبصورت اور چمکتے ہوئے روشن چہرے والے بچے سے ماں کی گود بھری ہو۔

اللہ الرحمنِ فطرت کی جلوہ نمایاں مگر دورانِ بلندیوں اور دشوار ترین پہاڑوں پر جہاز سے جہاز تو گزر رہا ہے گورنرین انسانی قدموں سے نا آشنا ہے۔ اس قدر رعنائیاں کیسے کرنے کی

پچھلے سال پر تو لے رہے مگر قدرت کو منظور نہ تھا ہم گلگت نہ پہنچ سکے ان دنوں بارشیں شروع ہو گئیں۔ اور راستے بند ہو گئے سڑک کا راستہ بھی مسلسل نودن بند رہا ساتھ ہی ہوائی سروس بھی معطل رہی اور پانچ ماہ کے چار پانچ روز سال سے کھینچ جان کر نکالنے پڑتے ہیں۔ لہذا گلگت آنا موقوف ہوا۔ اور اس بار بفضلِ تعالیٰ پانچ مارچ کو اسلام آباد ائیر پورٹ سے جہاز میں بیٹھے جابن گلگت محو سفر تھے میں نے شاید پہلے لکھا ہے کہ حسنِ فطرت پہاڑی دادیوں میں کس دریا دلی سے نکھیر لگتا ہے مگر اب کے جہاز اڑا تو بڑی شہر چھرا اسلام آباد فیصل مسجد اور اس کے دامن میں چھوٹی ٹی جھولاری پر نظر حکم گئی۔ یہاں اس مردِ مجاہد کی شہت خاک آسودہ راحت سے جس نے دورِ حاضر کی تاریخ کو تیار کیا۔

چھوٹے سے قد اور بھرے بھرے جسم کا مسکراتا ہوا موصوف جس کی سیاست سے تو اختلاف بجا اور جس کی ماقول سے اتفاق ضروری نہیں مگر جس نے جہادِ فتنانستان میں دہ کر دارا کیا کہ آئینہ کا مورخہ چاہے بھی تو اسے قلمو ش نہ کر سکے گا۔ جس کی پامردی اور استقامت نے روسی انواج کو ذلت کے ساتھ واپسی پر مجبور کیا۔



ہے۔ جناب مہتمم صاحب مولانا نذیر اللہ خاں صاحب نائب مہتمم مولانا گل شیر خاں صاحب اور صدر مدرس جناب مولانا عیسیٰ خاں صاحب سے شرح ملاقات نصیب ہو۔ اساتذہ کرام ملاقات کے لیے تشریف لائے۔ یہ نوافذی چہروں والے جذبہ جہاد سے سرشار علماء و ملاحی قوم کا سراپہ ہیں۔

ظہر کی نماز مدرسہ میں جا کر ادا کی۔ اساتذہ کرام اور طلباء سے بات کرنے کی سعادت نصیب ہوئی۔ جناب مہتمم صاحب نے خطبہ استقبالیہ میں بتایا کہ اس مدرسہ کی بنیاد تاجی عبدالرزاق مرحوم نے رکھی تھی پھر اسے صدیقی ٹرسٹ کراچی کی اعانت دوسری مرتبہ نصیب ہوئی اور جناب منصور الزمان صدیقی صاحب نے تعداد کا حق ادا کر دیا۔ اللہ کریم انہیں جزائے خیر دے۔ مدرسہ کی خوبصورت عمارت میں تین ہزار طلباء کے لیے کنگنائش موجود ہے اور بڑے لطف کی بات یہ ہے کہ اساتذہ علموں کے بچوں نے بھی قرآن حکیم پڑھنا شروع کر دیا ہے۔ اب اسی مدرسہ میں تقریباً ساٹھ سے تین صد اساتذہ علمیں بچے قرآن کا تعلیم حاصل کر رہے ہیں پھر صدیقی ٹرسٹ اور جمعیت تعلیم القرآن کراچی نے اس کام میں تعاون کر لیا۔ اب ان حضرات کے تعاون سے علاقہ بھر میں ایسی مدارس چل رہے ہیں۔ چکی عمارت دیراں کیل کپڑے مدرسین کی تنخواہیں اور ملازمت کے انسپکٹر تک ہیں۔ جو وقتاً فوقتاً تعلیمی کارکنوں کا جائزہ لیتے ہیں۔ عمارت زیر تعمیر بھی ہیں۔ اساتذہ کے لیے رہائشیں بن رہی ہیں۔ اور بہت خوبصورت اور بائیلار کام ہو رہا ہے۔ ایک بہت بڑا گھر ان اشیاء سے بھرا ہوا تھا جس سے حسب ضرورت مساجد اور مدارس کو دریاں کپڑے کیل وغیرہ تقسیم کئے جاتے ہیں۔ بہر حال دل سے دعا نکلی کہ اس دور دراز پہاڑی علاقے میں دین کی اعانت کرنے والوں کو اللہ کریم اپنی رحمت سے نوازے۔ آمین۔

بندہ نے اپنے تقریباً پون گھنٹہ کے خطاب میں دینی علم کی عظمت پر بات کی جس کے دو پہلو عرض کئے اول یہ کہ دنیا کے سارے علوم انسانوں کے لیے رب کریم کا عطیہ ہیں اور ان کی اصل یہ ہے کہ بدن عطا فرمایا۔ اس کے ساتھ ضروریات لگا دیں۔ اور ان کی تکمیل کے ذرائع دنیا میں بھلا دیئے انسان کو عقل و خرد سے نوازا اور تحقیق و تفتیش کی فوج بستھی اب یہ ان اشیاء

ضرورت کیا تھی۔ پتہ نہیں اس حکیم مطلق نے سب کچھ بیان کیوں سمجایا ہے۔ اب یہ روئی کے انبار قطرہ قطرہ شرفان بانی میں ڈھیلیں گئے پھر نلے نریاں اور دریاں کر زمینوں کو سیراب کرنے کے ساتھ ساتھ بے شمار انسانی خدمات بجالائیں گے تو کیا یہ صن آبادی سے دور ہی ضروری تھا کہ وہاں سے شہروں اور بستوں کا تصور یوں ابھرا۔ جیسے کسی خوبصورت چہرے کے نچلے بدن پر ناموس ہوں یا کوڑھی کا جسم جو بیگہ بیگہ سے کٹا پھٹا اور متعفن ہو۔

لوٹ مار، چوری، قتل و غارت گری آگ اور شعلہ و ظلم و بربریت، تعمیر کے نالے بے کسوں کی آہیں جنہیں بھیلانے کے لیے ہر شہر میں بڑی بڑی اونچی عمارتیں کھڑی کر دی گئی تھیں۔ مگر عدل و انصاف ہٹا نہیں کیا جا رہا۔ تو انسان کی یہ جھونڈی کوششیں ناکام ہونے لگی ہیں۔ اور ہر شہر پر ان انسانی کامیابیوں کا نشانہ لگانے سے بہت بلند ہے۔ یہ تو انسانی کردار ہے مگر بات تو قدرت کی تقسیم کی ہو رہی تھی۔ اللہ تو دہے وہاں بھی حسن کھیلتا ہوتا تو معادع میں روشنی کا جہاں کا سا ہوا اور ارشاد باری یاد آیا۔ لا تغند وافی الا درض بعد اصلاحھا۔ کہ میں نے تو دوسرے زمین کو حسن سے بھر دیا ہے اور مگر نگر تہاری آسائش کے لیے سجادی ہے۔ اے انسانو یہ تم پر ہے کہ اب اس میں فساد نہ پھیلے اور حسنِ نظرت کے جلووں کو خراب نہ کرو، تو گردن ندامت کے بوجھ سے جھک گئی کہ اللہ نے تو واقعی آبادیوں میں اس سے زیادہ حسن لٹایا تھا، ہم میں جن کی نافرمانیوں نے انہیں جہنم زار بنا رکھا ہے۔ اللہ ہمیں معاف فرمائے اور ہدایت پر چلنے کا توفیق دے۔ آمین!

جہاز تو پہنچ گئی اب اجاب منتظر تھے ہم گاڑیوں میں بیٹھے اور منزل کو چلے پہلے ہر بار اجاب کوئی مکان خالی کر لیتے تھے مگر اب کی بار گزرتے جا رہے تھے۔ صحیح کہ دریا پار کی آبادی بھی ختم ہو گئی تو ایک دینی مدرسے کا بورڈ نظر پڑا۔ مدرسہ نصحۃ الاسلام اور گاڑی اندر گھوم گئی بھرت ہوئی کہ اب کے قیام مدرسے میں ہے۔ جیلا کہاں ہم اندر کہاں یہ عظیم درس گاہ ہیں۔ مگر پتہ چلا کہ مہتمم صاحب اور صدر مدرس صاحب کا اصرار تھا خیر سچے ایک خوبصورت ہمان خانہ بنا ہوا تھا اس میں دو ہی کمرے اور ساتھ غسل خانہ وغیرہ ہم دیر لگا لگا ذرا نیچے دفاتر اور سامنے مسجد زیر تعمیر ہے اور بہت مغرب کو کھڑے مدرسہ کی عظیم الشان عمارت جو واقعی قابل

کو استعمال کرنے کے اور ان سے فائدہ اٹھانے کے مختلف طریقے سوچنا اور سمجھنا سہا ہے۔ دنیا کے سارے علوم اسی ذریعے میں آتے ہیں۔ اور وہ انسانی تحقیق سے روز افزوں ترقی کرتے رہتے ہیں۔ مگر انہیں سب انسان حاصل کر سکتے ہیں مومن ہوں یا کافر، نیک ہوں یا بد، دانشور یا نادان اور غلطی بن سکتے ہیں۔ مگر ان کا علم وہ نور ہے جو اللہ نے اپنے خاص بندوں کو عطا فرمایا جو تخلیقی طور پر نبی تخلیق فرمائے وہ کسی انسان سے نہیں سیکھتے نہ ان کے علم کی بنیاد انسانی اندازوں پر ہوتی ہے۔ لہذا ان کا علم غلطی کے امکان سے بری ہوتا ہے وہ براہ راست ذات باری سے حاصل کرتے ہیں۔ اور بندوں کو سیکھاتے ہیں۔ اور اس کے حصول کے لیے ایمان شرط اول ہے۔ کافر یہ نعمت حاصل کر ہی نہیں سکتا نہ صرف ایمان بلکہ نیکی سے حاصل ہوتا ہے اور بدکار بھی مروجی کا شکار ہو جاتے ہیں۔ آپ منتر تین کو دیکھیں جنہوں نے قرآن کو پڑھا اتفاقاً سیر دیکھیں، اعادیت پڑھیں ان کی شروع پڑھیں مگر انہیں حاصل کیا ہوا چند بودے اور بے وزن اعتراضات اسے کہ ان کے قلب میں ذرا ایمان نہ تھا۔ دنیاوی علوم محض عقل سے سیکھے جاتے ہیں مگر علم دین کے لیے دل کی سلامتی ضروری ہے اس لیے وہ لوگ سب سے خوش قسمت ہیں جنہیں یہ نعمت نصیب ہو اس کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ آدمی دین کا علم حاصل کر کے میدان عمل میں جاتے پڑتے اور روزگار کرے۔ معروضہ ذرائع سے رزق حلال کے لیے کوشش کرے۔ کاشت کار دالیں جا کر کاشتکاری کرے۔ دکاندار کا بیٹا جا کر باپ کی حکم لے، لوہار کا بیٹا لوہا کوٹے، فوج میں شامل ہوں۔ سول سروس میں جائیں۔ کوئی جو کیدار ہو کوئی کلرک بنے نیز علوم دنیا میں دسترس حاصل کریں۔ اور عہدوں پہ کام کریں کہ یہ ثابت کیا جاسکے کہ دین کا علم رکھنے والا۔ بہتر کام کرتا ہے اور اچھا شہری اچھا کاشت کار نیک ملازم اور نیک انٹرن سکتا ہے۔ ہمیں شکایت ہے کہ ڈرائیو نماز کے لیے گاڑی کھڑی نہیں کرتے۔ مگر ہم اس طرح نہیں سوچتے کہ نمازی کیوں۔ ڈرائیو نہیں ملتے، رکشہ نہیں چلاتے۔ تاکہ نہیں بناتے۔ انھوں کا مقام ہے کہ وہی مدارس میں تعلیم پانچواں لاکھوں طلباء روپس میدان عمل میں نہیں جاتے اور سارا میدان صرف ان لوگوں کے ہاتھ میں ہے جو دین سے بے بہرہ ہیں۔

حضرت امام شافعیؒ کی والدہ ایک بزرگ خاتون تھیں اور اکثر لوگ انچا امامتیں آپ کے پاس رکھوا دیتے تھے ایک دفعہ وہ آدمیوں نے کپڑوں سے بھرا ہوا ایک صندوق آپ کے پاس بطور امانت رکھوایا۔ اس کے بعد ایک شخص آکر وہ صندوق لے گیا۔ کچھ عرصہ کے بعد دوسرے شخص نے آکر صندوق طلب کیا۔ تو آپ نے کہا کہ تمہارے ساتھی کو وہ صندوق دے چکی ہوں۔ اس نے کہا کہ جب ہم دونوں نے ایک ساتھ رکھوایا تھا تو آپ نے میری موجودگی کے بغیر اس کو کیسے دے دیا۔ اس جملے سے آپ کی والدہ کو بہت ندامت ہوئی۔ اسی وقت حضرت امام شافعیؒ بھی گھر میں آسکے اور والدہ سے کیفیت معلوم کر کے اس شخص سے کہا تمہارا صندوق موجود ہے لیکن تم تمہا کیسے آگے۔ اپنے ساتھی کو ہمراہ کیوں نہیں لاتے ہو پچھلے اپنے ساتھی کو لے آؤ۔ یہ سکر وہ شخص وہاں سے کھسک گیا۔

الامام شافعیؒ۔ بنی کریم صلی اللہ علیہ والہ وسلم نے صرف آئمہ مساجد میں بنائے تھے۔ بلکہ زندگی کے ہر میدان کو اللہ کے نیک اور صالح بندوں سے بھر دیا تو آپ نے دیکھا چند برسوں میں روئے زمین پر اسلام ایک بہت بڑی حکومت بن کر ابھرا جس میں انبیاء کو بھی انصاف دیا تھا اب بھی یہی راستہ ہے۔ آپ لوگوں کو علم دین حبیبی عظیم نعمت سینوں میں سمجھا کر دنیاوی کالائز بھی حاصل کرنا ہوں گے میدان عمل میں جو بہرہ رکھتے ہوں گے۔ تب اسلام کے نفاذ کا کام پایہ تکمیل کو پہنچا انتشار اللہ۔ درنہ آپ صرف مساجد میں آواز لگاتے رہیں گے اور باہر لوگ یہ کہتے رہیں گے کہ مولوی صاحب کو کیا خبر جو یہ کہتے ہیں وہ عملاً ممکن ہی نہیں ہماری سستی اور تساہل اور کام نہ کرنے کی وجہ سے اب لوگ کہتے ہیں کہ اسلام پر عمل ممکن ہی نہیں۔ عزیزان گرامی میدان عمل میں آئیں اور اختیار کے اس اعتراض کو اپنے عمل سے باطل ثابت کر دیں اللہ ہم سب کا حامی و ناصر ہو۔ بس خلاصہ کلام تو عرض ہوا کہ جو یہ تقریر طویل تھی مگر حاصل غالباً یہی تھا۔

میں بھی محنت کر کے کھنکی کا جذبہ ٹیکوں کی صحبت ہی سے حاصل ہو گا۔ اور جو حق صورت یہ ہے کہ ایسی مجالس نصیب ہو جائیں تو فائدہ حاصل کرنے میں کبھی سستی اور تساہل نہ کرے کہ تاخیر فطرت واضح ہے۔ جیسے ہم دنیا کے کاموں میں محنت کو ضروری سمجھتے ہیں کھیتی کو سنوارتے ہیں ہل چلاتے ہیں۔ مناسب موقع پر اچھا بیج کاشت کرتے ہیں پھر اس کی رکھوالی کرتے ہیں۔ تب فصل حاصل ہوتی ہے۔ رابا ریاخس ہوتے یہ کوئی دانتے بکھیرے تو ضرور آگ آئیں گے مگر فصل تیار نہ ہو سکے گی ایسے ہی شیخ کی صحبت کی مثال بارانِ رحمت کی ہے گردل کی کھیتی کو تیار کرنا اور اس میں نیک اعمال کا بیج ڈالنا اس کی رکھوالی کرنا اور گناہ کی خرابی سے بچانا یہ سب کچھ بہت ضروری ہے اسے فصل کی صورت میں پکانا اس پر مقامات متنازل کا عطا کرنا یہ اللہ کریم کی طرف سے ہوتا ہے اور وہ ذات کریم اپنے حصے کے کام میں کمی نہیں کرتی یہ ہم ہیں جو تساہل کا شکار ہو کر کھیتیاں خراب کر بیٹھے ہیں لہذا مجاہدہ کی راہ اپنائیں اور اللہ کریم سے امید کروں گے۔

اب مغرب ہو رہی ہے اور ان سطوروں پر ختم کرنا ہوں بفرمائے لکھنا مقصد نہ تھا بس تاریخ کو شیک محفل کرنا مقصد تھا جو کسی حد تک پورا ہوا۔ اللہ کریم ہماری خطا میں معاف فرمائے اور نیکی کی توفیق ارزاں فرمائے۔ آمین۔

دوسرا دن جنگلوب، آنے جاتے میں گزرا گاؤں کانی بندوں پر تھا اس لیے نالنگا پرست، کا بہت فخر بصورت، نظارہ تھا صبح و شام محفل ذکر جن میں فیض رب کانی احوال مشترک کرتے اور اسم ذات کے ذکر سے دلوں کو صیقل کرنے میں مصروف ہیں۔ الحمد للہ آج صبح درس ہوا آیہ کریمہ **وَالَّذِينَ جَاهَدُوا فِينَا لَنَفِيَنَّهُمْ سَدَسًا مِّنْهُمْ** کی تلاوت کا شرف حاصل ہوا جس کا مقہوم یہ ہے کہ جو لوگ ہمیں پلنے کے لیے مجاہد کرتے ہیں ہم ان کو اپنے راستوں کی ہدایت عطا کرتے ہیں۔

تو اس سے یہ حاصل ہوا کہ مجاہدہ ضروری ہے اس پر پھیل لگانا رب کریم کا کام ہے۔ پہلا مجاہدہ یہ ہے کہ آدمی تہمت سے بچے جن کاموں سے شریعت نے روکنا ہے ان کو چھوڑ دے اور ان میں جہنم کے یعنی بہت زیادہ کوشش کرے اگر سستی کرے گا مجاہدہ ہو گا اور تیسرا مجاہدہ کے لگنا سے بچنا مشکل لہذا لگنا سے بچنے کے لیے اپنے آپ کو اپنی خواہشات کو روکنے کی کوشش کرنا یہ حد ضروری ہے دوسرے یہ کہ جن کاموں کے کرنے کا حکم دیا گیا ہے ان میں بھی مجاہدہ کی راہ اپنانے اور اپنے آپ کے ساتھ کوشش کر کے خود کو اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت پر لگانے جو لوگ اس پہلو پر سستی کی راہ اپناتے ہیں وہ کامیابی سے ہٹکار نہیں ہو جاتے۔ تیسری سہولت یہ ہے کہ شیخ کامل کو تلاش کرے اور اس کام

## کھانے پینے کے آداب اور احکام

— حدیث عمر بن ابی سلمہ رضی اللہ عنہ حضرت عمر بن ابی سلمہ بیان کرتے ہیں کہ میں پوچھا اور نبی کریم ﷺ کے زیر نگرانی پرورش پاتا تھا عمر بن ابی سلمہ کی والدہ حضرت اُمّ سلمہ رضی اللہ عنہا تھیں جو بعد از اُمّ المؤمنین رضی اللہ عنہا اور کھاتے وقت میرا ہاتھ پیالے میں ہر طرف گھوما کرتا تھا تو نبی کریم ﷺ نے مجھ سے فرمایا: اے لڑکے! بسم اللہ پڑھو، داہنے ہاتھ سے کھاؤ اور اپنے آگے سے کھاؤ۔ آپ کے اس ارشاد کے بعد سے میرے کھانے کا انداز ہمیشہ اسی کے مطابق رہا ہے۔

اخرجه البخاری فی کتاب الاطعمۃ: باب التسمیۃ علی الطعام والاکل بالیمین

# فلسفہ اور

# برکاتِ مِصَا

## حضرت مولانا محمد اکرم

ہو۔ یعنی انسان کا ہر عمل اس بات پر تہمات دے کہ اسے اللہ سے تعلق عہدیت حاصل ہے۔ یہ اپنی حیثیت کے مطابق اللہ کی عظمت سے آشنا ہے۔

اور بالکل یہی بات پہلی آیت کریمہ میں بھی ایک اور انداز سے ارشاد ہوئی ہے کہ رمضان وہ مہینہ ہے جس میں قرآن نازل کیا گیا۔ جو تمام انسانیت کے لیے جملہ امور میں ہدایت ہے اور نہایت کھلے انداز میں رہنمائی اور احقاقِ حق فرماتا ہے تو یہاں یہ خبر دی کہ اس مبارک مہینہ میں بندے کو رب کریم سے شرف ہم کلامی نصیب ہوا۔ جو معراجِ انسانیت ہے۔ اور جس کی استغلا صرف اور صرف انسانی پیکر میں دو ولایت کی گئی ہے۔ ورنہ تو ساری مخلوق میں فرشتوں کو اعلیٰ درجے کی پاکیزگی اور طہارت حاصل ہے تخلیقی طور پر نوری مخلوق ہیں اور کبھی نفس کی شرارتوں سے آزاد اور عملاً کبھی نافرمانی نہیں کرتے۔ اور ہمیشہ اطاعت کرتے ہیں۔ اس کے باوجود وہ استعداد جو اللہ نے انسان میں رکھی ہے۔ فرشتوں کو نصیب نہیں ہوئی کہ اللہ کی معرفت کا دامن ادا کر لیا سید نبوت ہے جو صرف انسانوں کے حصہ میں آئی اور کوئی دوسری

رمضان المبارک کی آمد آمد ہے اور ساتھ ہی گرمی کی بھی۔ کچھ لوگ تو اثر کندی میں کمزوری میں ہوں گے اور اکثر تہی دھوپ میں کام کرنے پر مجبور۔ پھر دونوں طبقوں میں ایسے لوگ موجود ہیں جن کو رمضان المبارک کا شدید انتقاد ہے اور ایسے بھی جو پریشان بھی ہیں۔ گھبرارے ہیں۔ اس لیے انہیں کہ روزہ مشکل ہے بلکہ انہیں روزہ سرے سے رکھنا ہی نہیں۔ مگر وہ اور صرف وہ پریشان ہیں نہ جانے کیوں؟

آئیے دیکھیں کیا یہ مشقت صرف امت محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام پر ڈالی گئی ہے یا کسی اور کو بھی اس سے سابقہ پڑا۔ ”تم پر روزے صرف اسی طرح فرض کئے گئے ہیں جس طرح تم سے پہلی امتوں پر تاکہ تم پر ہمیز گاہ بن جاوے اس آیت کریمہ میں دو باتیں ارشاد ہوئی ہیں۔ اول یہ کہ روزے پہلی امتوں پر بھی فرض کئے گئے۔ نیز یہ محض مشقت نہیں بلکہ ایک خاص مقصد کے لیے ترمیمی پروگرام ہے اور وہ مقصد حصولِ تقویٰ ہے۔ تقویٰ ایک ایسی کیفیت کا نام ہے جو انسان کو اللہ کی نافرمانی سے دوک دے اور عملاً اللہ کی عظمت سے آشنائی نصیب



ہاں پر نیز شرط ہے۔ نیز جیسا کہ احادیث مبارکہ میں جا بجا ارشاد ہے کہ روزہ مکمل نہ رکھے۔ مزید کہ صرف شکم پر ہی سے یا زمرہ سے۔ بلکہ زبان، کان، آنکھ اور ذہن و دل تک کا روزہ ہو۔ زبان کو فصیح کلامی سے، آنکھ کو غلط نگاہی سے، ذہن کو برائی کو سمیٹنے سے اور دل کو بری خواہشات سے روکے اور روکنے کی پوری کوشش کرے۔ یہاں یہ گان نہ کیا جائے کہ دسواں سرے سے آجین غے ہی نہیں۔ اگر آجین گے ہی نہیں تو روکے گا کس کو۔ ہاں محنت کرنے سے اگر دوام حضور نصیب ہو جائے تو پھر یہ کیفیت بھی ممکن ہے۔ اسی طرح یہ امید بھی فضول ہے کہ جہاں میں کوئی برائی نظر ہی نہ آئے۔ بلکہ اسے اپنی نگاہ کو روکنا ہے۔ ایسے ہی ارشاد نبوی ہے کہ ”اگر کوئی تمہیں گالی دے تو اسے کہو کہ میں روزے سے ہوں۔“ یا فرمایا کہ کوئی جھوٹ بولتے سے زبان کو نہ بچالے تو اللہ کو اس کے جھوٹا کرنے کی پرواہ نہیں۔ یاد رہے میں احادیث مبارکہ کا مفہوم نقل کر رہا ہوں۔ ترجمہ لفظی نہیں۔ سو اس ساری محنت کے ساتھ رمضان المبارک کی برکات بھی ہیں۔

جس کسی نے لیگان اور احتساب سے یعنی حضور نقاب سے روزہ رکھایا رمضان میں قیام کیا تو اس کے پچھلے تمام گناہ معاف ہو

خلوق اس سے نازی نہیں گئی۔ چنانچہ عبادت بشریت کے باوجود فطرتاً انسان میں فیضان نبوت سے مستفیض ہونے کی استعداد موجود ہے نیز اسے یہ کمال حاصل ہوا ہے کہ یہ بشری تقاضوں کے باوجود فرشتوں جیسی پاکیزگی اور طہارت حاصل کر سکتا ہے بلکہ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کا مقام عالی فرشتوں سے بھی بہت بلند تر ہے۔ جبھی تو وہ کلام باری سے نوازے جاتے ہیں اور کلام باری کا یہ خواص ہے کہ جو اس سے سرفراز ہوا وہ اعلیٰ درجے کی پاکیزگی سے سرفراز ہوا۔ سو براہ راست یہ مقام انبیاء میں سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا ہے۔ اور پھر تمام انبیاء علیہم السلام کا کہ جلد انبیاء کے لیے بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت پر ایمان لانا شرطِ عظمیٰ چنانچہ یومِ مینا میں ہی اس کی ابتلا ہو گئی اور ہر نبی نے اپنی بعثت پر آپ کی تشریح آدمی کی ضرورت کی نیز لوگوں کو آپ پر ایمان لانے کی دعوت دے کر اس کی تکمیل فرمائی۔ پھر جلد مخلوق میں سے ان لوگوں کو حسبِ حیثیت یہ لغتِ عظمیٰ نصیب ہوئی جو انبیاء پر ایمان لانے اور ان کا اتباع اختیار کیا۔ جو اس سے محروم رہے انہیں ہمیشہ کے لیے محروم قرار دے دیا گیا اور یہ محرومی دوزخ کی آگ سے بھی اشد تر ہے چنانچہ کفار کے بارے ارشاد ہوتا ہے۔

کہ دوزخ میں تو جاؤ گے ہی اس پر مزید یہ کہ اللہ ان سے کلام بھی نہیں فرمائے گا۔ سو رمضان المبارک ایک ایسا کورس یا تربیتی پروگرام ہے جس میں انسان کو باوجود بشری تقاضوں کے فرشتوں جیسی طہارت و اطاعت اختیار کرنے کی مشق کرائی جاتی ہے کہ نہ کھانا نہ شہوتیں کے اوصاف میں سے ہے چنانچہ مومن ایک مقررہ وقت سے لے کر مقررہ وقت تک کھانے پینے مباشرت و غیرہ سے رک جاتا ہے۔ نیز اطاعت میں بھی کمال حاصل کرتا ہے کہ باوجود شدتِ پیاس کے پانی نہیں پیتا۔ کوئی نہ دیکھ رہا ہو۔ سخت پیاس ہو۔ ٹھنڈا پانی موجود ہو مگر گریبا نہیں پیا کیوں؟ صرف اس لیے کہ اللہ دیکھ رہا ہے گویا طبعاً بھی اور عملاً بھی اوصافِ ملکوتی کے حصول کی تربیت دی جاتی ہے۔ اسے اصطلاحاً تصروف میں مجاہدہ اضطری کہا جائے گا کہ عکایہ مجاہدہ کرایا جا رہا ہے۔ اب دو کوئی اپنے ہاتھ سے پی لے یا زبردستی پیلا دی جائے اگر کرتی ہے۔ ایسے ہی مجاہدہ اختیاری ہو یا اضطری اگر ضرور کرتا ہے۔

### إِنَّا لِلّٰهِ إِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

ماسٹر سرد شاہ صاحب کو ماٹ کے جہانی حاجی مقصود شاہ صاحب وفات پا چکے ہیں، ساتھیوں سے ان کے لیے دعائے مغفرت کی درخواست ہے۔

رانا قدیر احمد کے والد صاحب رانا محمد جمیل مورخہ ۱۱/۸/۷۷ء کو انتقال کر گئے ہیں۔ ان کی دعا کے مغفرت کے لیے ساتھیوں سے درخواست ہے۔

ہمارے ساتھی صوبیدار عبداللطیف صاحب برضا الہی پچھلے جمعہ المبارک کو وصال پا گئے۔ مدظلہ میں دعائے مغفرت کے لیے استدعا ہے۔

کہے۔ یعنی اسے عبادت و پاکیزگی میں ایک خاص درجہ نصیب ہوا اور فیوضات و تجلیات باری کو پانے اور حاصل کرنے کی ایک خاص استعداد حاصل ہوئی۔ ایسے ہی لیلۃ القدر کو رمضان المبارک کی ایک رات ہزار ہدیت سے افضل ہے۔ یعنی ہزار ماہ مسلسل بغیر انقطاع کے کوئی صوم اور صوم عبادات میں گزار دے تو لیلۃ القدر میں عبادت کرنے والا حصول عبادت یا برکات میں اس سے بڑھ جاتا ہے گویا اس سے بڑھ جانا۔ یہ کم از کم درجہ ہے۔ کتنا بڑھ جاتا ہے یہ ہر ایک انسان کا اپنا درجہ ہے۔ یہاں یہ عرض کر دینا کہ مناسب ہو گا کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشاد کے مطابق یہ رات آخری عشرے کی طاق راتوں میں سے کوئی ایک رات ہوتی ہے۔ اور یہ بھی جان لیں کہ یہ ایک رات بیک وقت روئے زمین پر نہیں ہوتی بلکہ مختلف آبادیوں میں مختلف اوقات میں ہو سکتی ہے۔ بندہ عاجز ہے کہیں بڑھا کہ حوالہ یاد نہیں۔ اعلیٰ حضرت رحمۃ اللہ علیہ سے بھی سننے کی سعادت نصیب ہوئی۔ اور خود تحریر بڑھی دیکھا کہ بعض اوقات بالکل قریبی شہروں میں بھی کبھی کبھار ایک شہر میں ایک رات میں جلوے برستے ہیں تو دوسرے شہر میں دوسری رات کو۔ شاید یہ بھی رحمت لسانے کا ایک انما ہے۔

تیز ارشاد ہوتا ہے کہ پہلا عشرہ رحمت، دوسرا بخشش اور تیسرا دوزخ سے رمانی کا ہے۔ منادی لیکار پکار کر دعوت دیتا ہے کہ آؤ اور رحمت باری سے دامن بھر لو۔ ایسے ہی دوسرے عشرے میں اعلان ہوتا ہے کہ بخشش چاہتے والو کہ تمہیں بخشش سے نوازا جائے۔ اور تیسرے عشرے میں دوزخ سے رمانی کے پردانے پڑتے ہیں۔ پھر اس قدر عظیم جود و سخا کے ساتھ۔ مزید کہ یہ کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خروسی ہے کہ کترش شیاطین اور جن جکڑ ویٹے جاتے ہیں اور رمضان المبارک کا پورا مہینہ قید رکھے جاتے ہیں۔ تیز دوزخ کے دروازے بند کر دیئے جاتے ہیں اور جنت کے دروازے کھول دیئے جاتے ہیں۔ یہاں ایک بات کہہ سکتی ہے جیب شیاطین قید کر دیئے جاتے ہیں تو پھر رمضان المبارک میں برائی کیوں ہوتی ہے۔ تو عرض ہے کہ انسان اگر نیکی کوئے تو بشری کمزوریوں کے باوجود فرشتوں سے بڑھ کر پاکیزگی حاصل کر سکتا ہے اور تجلیات ذاتی سے اس کا دل منور ہوتا ہے۔ جن کی عظمت کا یہ عالم ہے کہ ارض و سما برداشت کرتے کی سکت منور رکھتے

لیکن اگر برائی کی راہ پر گامزن ہو تو جس قدر ذات برائی سے دور ہوتا چلا جاتا ہے۔ اسی قدر شیاطین کے قریب جتنا جاتا ہے۔ حتیٰ کہ ایک وقت، آتا ہے جب ادھر سے رشتہ منقطع ہو کر پوری طرح المبین سے پیوست ہو جاتا ہے۔ اس درجے والا شیطان کی فطرت کو اپنے قلب میں سمولیتا ہے۔ اور پھر وہ خود شیطان ہوتا ہے۔ اسی لیے قرآن کریم نے متشبیاطین الحسن و لا الحسن: فرما کر دونوں طرف کے شیطانوں کا ذکر فرمایا ہے۔ اور سورہ ناس میں ان دونوں کے دساوس سے اللہ کی پناہ طلب کرنے کا حکم فرمایا ہے۔ سو ایسے لوگوں کو شیطان فی بیغام بھی القا ہوتے ہیں۔ یعنی جنہیں شیطان کی دوستی یا ولایت حاصل ہوتی ہے۔ ان کے دلوں پر اس کی باتیں القا ہوتی ہیں۔ اور پھر اس کی علم موجودگی میں وہ اس کا کام کرتے ہیں خود برائی کرتے اور دوسروں کو برائی کی دعوت دیتے ہیں اور اس طرح خود تباہ ہو کر نسل انسانی کو تباہی میں رکھتے رہتے ہیں۔

سو ایک صوفی کو ان جملہ امور پر نگاہ رکھنی چاہئے۔ اور سحر و انظار کے اوقات کا خاص اہتمام چاہئے۔ اسی طرح جن امور سے روزہ فاسد ہوتا ہے ان سے بہت زیادہ احتیاط رکھے۔ حتیٰ کہ مکروہات روزہ کو دھیان میں رکھے اور دل و لنگہ کو قابو میں رکھے بلکہ مناسب یہ ہے کہ بغیر ضرورت باہر نہ نکلے۔ نہ فغول بات

زبان سے نکلے بغیر نیز تملادات اور ذکر اذکار میں خوب دل لگا کر محنت کرے کہ شاید پھر یہ بابرکت ہیندہ اور بابرکت موقع نصیب بھی ہو کہ نہ ہو۔ جو ماڈ دیکھا گیا ہے کہ سوجی و افطاری اور تراویح کے سبب ذکر اذکار چھوٹ جاتے ہیں۔ یا ان میں کمی آجاتی ہے جو کسی طرح بھی مناسب نہیں ہے بلکہ ان تمام امور کے ساتھ محنت سے ذکر کرنا چاہئے۔ اور دل کی جلا اور سینے کی روشنی کا اہتمام کیا جائے۔

صحبہ جہنیت صدقہ دیا جائے کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اجود الناس تھے ہی مگر رمضان المبارک میں آپ کی سخاوت کمال گنا بڑھ جاتی تھی۔ نیز اگر ممکن ہو تو اسکان فرود کیا جائے کہ اس میں نماز عظیم حاصل ہوتے ہیں۔ روزہ بھی اور دن رات مسجد میں قیام اور ہمہ وقت ذکر۔ یہ بہت بڑی نعمت ہے۔ جو صرف اسی مبارک مہینہ میں نصیب ہو سکتی ہے۔

# عَجَبِ تَمَدَّن

## شاہ ولی اللہ دہلوی

میدان تھا تو یہی کہ کون زیادہ سے زیادہ دولت اکٹھی کرتا ہے اور کون زیادہ شان و شوکت سے زندگی گزارتا ہے قدر و منزلت اس کی ہوتی جو اس میدان کو ترک کر لیتا غیرت و حمیت اور ناموس کو اگر اس بازی کے جیتنے کے لیے داؤں پر لگانا ضروری ہوتا تو اس میں بھی کوئی مضائقہ نہ سمجھا لیکن جو بد قسمتی سے ان کے حصول کی راہ میں کامیابی سے ہمکنار نہ ہو سکتا، دنیا بھر کی ذلتیں اس کا مقدر ہوتیں جو اس محفوظ معیار سے جتنا کم ہوتا، اتنا ہی ذلیل اور بے عزت خیال کیا جاتا۔ حالت یہ تھی کہ اگر کوئی سسکاری انسر یا معزز شہری ایک لاکھ درہم سے کم قیمت کا پچکا استعمال کرتا یا اس کی دستار اس سے کم داموں کی ہوتی یا اگر اس کے پاس رہنے کو پڑ شکوہ محل نہ ہوتا، شاندار باغ اور عالی شان حمام اور تفریح گاہ نہ ہوتی، یا اگر اس کا دسترخوان اعلیٰ طبقے کے کھانوں سے پہنچا جاتا، تو کسی بھی حال میں وہ قابل احترام نہ ہوتا اور اسے حقیر و کم نرا خیال کیا جاتا یہ محض میا لغتہ نہیں ہے بلکہ آج بھی کچھ بگھی بگھی بادشاہتوں کے درباروں میں ان خرابیوں کا کسی نہ کسی درجے میں مشاہدہ کیا جاسکتا ہے۔

یہ خرابیاں یہاں تک بڑھیں کہ کل جو اشیاء سامان آرائش و آسائش میں شمار ہوتی تھیں، اب ضروریات زندگی کی فہرست میں داخل سمجھی جانے لگیں اور ان کے حصول کی جدوجہد بائبل اسٹیج ہونے لگی جیسے کو لازم حیات اور ضروریات زندگی کے لیے ہو سکتی ہے

فارس و روم کی حکومتیں صدیوں سے ایک ہی خاندان میں چلی آ رہی تھیں۔ اقتدار کے اس طویل عرصے نے انہیں بعض خرابیوں کا نوگر بنا دیا تھا ان میں سب سے بڑی خرابی یہ تھی کہ حکمرانوں کو اقتدار کے نشے نے دنیاوی لذتوں اور آرام و آسائش اور عیش و عشرت کا غلام بنا دیا تھا اور ان کی اس ناعاقبت اندیشی نے ان کی فکرو ذہن کو شیطان کے حوالے کر ڈالا تھا وہ ان عیش پرستیوں اور عیش کو شیوں کے ایسے دلدادہ ہوئے کہیں ان ہی کے ہو کر رہ گئے ان بادشاہوں کی اس احمقانہ روش سے فائدہ اٹھانے کی غرض سے دنیا بھر کے "اعلیٰ دماغ" ان کے حاشیہ بردار بننے لگے اور اس طرح ان کے افکار اذہان بھی سب طرف سے کٹ کر اس بات کے ہو گئے کہ اپنی خدا داد صلاحیتیں صرف کر کے اپنے آقاؤں کے آرام و آسائش و عیش و عشرت اور نمود و نمائش کے سامان مزاں کریں انہیں عیش پرستیوں کے نئے سامانوں اور نئے طریقوں سے آگاہ کریں۔ یہ ایک مسلم قاعدہ ہے کہ اللہ اس علی دین مملوک حکم "یعنی رعایا اور عوام اس راہ پر چلتے ہیں جس پر ان کے حکمران اور اہل اقتدار چلتے ہیں چنانچہ یہی ہوا اور ہوتے ہوئے بڑوں کی پھیلتی عوام میں بھی عام ہونے لگیں اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ سلامعاشرہ اس گرداب میں گھر کر رہ گیا ہر چھوٹے بڑے کی مساعی کا یہ مدعا ہو گیا کہ وہ کس طرح ان اسباب کا مالک بن جائے جن کی موجودگی میں وہ اس معیار کی زندگی گزار سکے جس کا چلن سارے ملک میں عام ہوتا جا رہا تھا۔ اب اگر ان میں باہمی مسابقت کا کوئی



یہ لوگ اس بری طرح ان کے ذہنوں اور افکار پر سوار ہو گیا تھا کہ اس سے ان کے تمام نکوی قوی کو معطل کر کے رکھ دیا ان اشیاء کے حصول کی خواہش کو ان کے دلوں سے دور کرنا اتنا مشکل تھا جتنا گروہت سے ناخن کا جدا ہو جانا پھر یہ مصیبت تنہا کسی ایک فرد کسی ایک خاندان کسی مخصوص گروہ پر ہی نہیں آتی تھی بلکہ اس نے سارے معاشرے کو گھن لگا دیا تھا یہ ایک ہمہ گیر و باقی جس سے بچاؤ کی کوئی صورت نہ تھی اور جس کا علاج کسی کے پاس نہ تھا معاشرے کا کوئی فرد بھی نہ تو اس سے بچ سکتا تھا اور نہ بچ سکا کیا تاجر اور کیا صنایع کیا امیر اور کیا عزیز سب کو ایک ہی دھن تھی اور سارے کے سارے اسی چکی کے پاؤں تلے پس رہے تھے اس ویلے انہیں اس بری طرح جکڑا یا تھا کہ انہیں اس بات کا بھی ہوش نہیں رہا کہ اس طرح انہوں نے خود کو اپنے ہی ہاتھوں مصائب و آلام کے لیے پھاڑوں تلے دیا تھا، جن کو ملنا ان کے بس کی بات نہ تھی کیونکہ ہوتا یہ ہے کہ جب کوئی معاشرہ اپنی زندگی کا معیار اس حد تک بڑھالے تو اس کے لیے ضروری ہوتا ہے کہ وہ اپنے مصائب تک پہنچنے کے لیے زیادہ سے زیادہ لگائے کیوں کہ یہ تمام لوازم کثیر دولت کنٹھی کے لیز حاصل نہیں ہو سکتے اہل اقتدار نے دولت سمیٹنے کی ترکیب یہ نکالی کہ اپنے ٹھکانوں اور شہریوں پر بھاری ٹیکس لگائے اور ان کے نتیجے میں عوام پر جو مصیبت ٹوٹی اس نے ملک کا معاشی نظام درہم برہم کر ڈالا خاص کر کالون، صنایعوں اور تاجروں کی کرٹھ گئی اس پر ہی بس نہیں بلکہ اس خیال سے کہیں سر اٹھانے کی ہمت نہ مل جائے ان سے موقع بے موقع مختلف حیلوں سے جرمانے اور تاوان بھی وصول کئے جاتے اگر وہ ان کی ادا نیگی سے انکار کرتے تو گرفتار ہوتے قید و بند کی مزید مصیبتیں چھیننے اور کبھی جان سے ہاتھ دھو بیٹھتے یا پھر غلام بنا کر فروخت کر دیئے جاتے لیکن اگر وہ ان سارے مصائب سے ڈر کر ان کے آگے مر تسلیم کر دیتے تو پھر ان کی حالت اس چوپائے کی طرح ہو جاتی، جسے اس کا مالک کھانے پینے کو اگر کچھ دیتا ہے تو اس کی مزاج صرف اتنی ہوتی ہے کہ جا بزرگام کرتا ہے اور مالک کا لادا ہوا بوجھ ڈھوکے جب حالات ایسے اور مصائب کی یہ حالت ہو تو پھر کس سے یہ توقع رکھی جاسکتی ہے کہ وہ ذرا دیر ہی کے لیے رہی، گردن اٹھا کر دوسری دنیا کی طرف دیکھ لیتا ہے دنیا کی زندگی جب اس طرح

بندھنوں میں جکڑ دی جائے اور وسائل بھی سارے کے سارے کلیتاً ظالموں کے ہاتھ میں ہوں تو پھر سعادت انہوں کا خیال کیسے آگتا ہے اور کیسے آئے؟ کسی کو اس بات کا موقع ہی نہیں دیا جاتا تھا کہ اپنی اور اپنے خاندان کی انہوں بھلائی کے بارے میں کوئی فکر کر سکے اور اس بارے میں کچھ سوچ سکے ان سب باتوں کا لازمی نتیجہ یہ نکلا کہ معاشرے کا ہر طبقہ اور ہر گروہ فکر آخرت سے صدیوں بلکہ قرونوں کی مسافت پر رہ گیا لوگوں کی اس عام بدبختی کا حال یہ تھا کہ بڑی سے بڑی مملکت کی حدود میں ایک متنفس بھی ایسا نہ ملتا تھا، جسے اپنی عاقبت کا خیال آتا، موجودین و ملہیب کے بارے میں کچھ سوچتا ہو یہ تو دین کا نقصان تھا دوسری طرف چونکہ صنایع اور کاریگر سب اس بات پر مجبور تھے کہ اپنی محنت و مشقت اور صلاحیتیں صرف ایسی چیزوں پر صرف کریں جن کی لوگوں میں کھپت کا سامان ہو سکتا تھا، اور کھپت صرف ان اشیاء کی تھی جو عیش و عشرت کی زندگی گزارنے کے سلسلے میں کام آسکتی ہوں نمود و نمائش کے استعمال ہو سکتی ہوں اس لئے ان کی توجہ ان امور کی طرف سے ہٹ گئی، جن کی تکمیل پر ایک صحت مندانہ معاشرہ اسفہار کرتا ہے دوسری مصیبت یہ تھی کہ جو لوگ بڑوں کی طرح داد عیش دینے پر قادر نہ ہوتے تھے، وہ اپنی ساری توجہ اس بات پر صرف کرتے تھے کہ کسی طرح ان کے طرز زندگی کی نقل اتارنے ہی کے قابل ہو جائیں اور کسی نہ کسی طرح اپنے رہن سہن کو ان جیسا بنالیں، لباس مکان اور دیگر ضروریات زندگی کو مقبول عام معیار کے مطابق بنالیں کیوں اگر وہ ایسا نہ کرتے تو پھر ان کے لیے اس معاشرے میں کوئی مقام نہ ہوتا اس طرز زندگی کے لوازم میں یہ بھی شامل تھا کہ بادشاہوں اور

امرا کے دربار ہوتے اور کچھ لوگ ایسے ہوتے جو ان کی دربارداری کے ذریعے انجام دیتے چنانچہ ان کے حاشیہ نشینوں کی ایک فوج تیار ہو گئی، ان کا کام صرف اس قدر تھا کہ ان کی شان میں قصیدے کہتے ان کی ترفیض و ترویج میں زمین و آسمان کے قلابے ملاتے، انہیں اس بات کا یقین دلاتے کہ ہماری زندگیاں آپ کے لیے وقف ہیں اور ان کے ذہن میں یہ بات بٹھاتے کہ وہ جو کچھ کہے ہیں، عین صواب ہے اور جس تہذیب کو وہ پھیلا رہے ہیں عین تقاضائے وقت ہے نیز یہ کہ شاہی رسوم و رواج کو مروج کرنے کے سلسلے میں بادشاہوں کو ان کی خدمت کی ضرورت ہے ان کی احمد شاہ شاہ خرچہوں کی تعریف و ترویج



اپنے رسول پر نازل فرمائے ان میں اہل عجم کی عادات و رسوم سے بچنے کی خاص طور پر تلقین کی گئی ہے بلکہ حضور نے اپنی امت کو ان کے نقشب قدم پر چلنے اور ان کی عادات و اطوار کے اختیار سے منع فرمایا۔ ان کے رسم و رواج کی برائیاں خوب کھول کھول کر سمجھائیں اور مجموعی حیثیت سے دنیاوی زندگی میں انہماک اور لذت و شہوت کی اتباع کو ناجائز بنایا۔ آپ نے اس بات کی تعلیم بھی دی کہ انسان کی زندگی موت کی حدوں سے محدود نہیں ہے۔ آخرت کی زندگی پر ایمان ضروری قرار دیا گیا، اور ہر اس بات سے مسلمانوں کو روکا گیا جو آخرت کے مقابلے میں دنیاوی زندگی میں انہماک بڑھاتی ہے۔ اہل عجم لباس و طعام میں جن امور کے عادی تھے، حضور نے اپنی امت کو ان سے سختی سے منع فرمایا۔ آپ کی لائی ہوئی شریعت میں اسی لیے ریشم و دیبا اور منقش اور مزین کپڑے کے لباس کا استعمال ممنوع ہے۔ آپ نے مردوں کو گہرے اور شوخ رنگ کا لباس استعمال کرنے سے، سونے چاندی کے زیور پہننے سے اور تمام مسلمانوں کو سونے چاندی کے برتنوں میں کھانے سے منع فرمایا۔ نیز مسلمانوں کی دیواروں کو منقش کرنے اور ان کی زینت سے روکا۔ ان تمام پابندیوں سے مقصود یہی تھا کہ آپ فی الحقیقت اس تہذیب کے سارے نشانوں کو مٹانے کے لیے تشریف لائے تھے۔ وہ تہذیب جس نے انسان کی زندگی کو اس کے لیے عذاب اور وبال بنا دیا تھا۔

خدا نے اپنے نبی کو ایسی حکومت عطا فرمائی جس نے ان بادشاہوں کی حکومتوں کو زوال کا منہ دکھایا۔ آپ کی ریاست نے ان کی ریاست کو ہمیشہ کے لیے فنا کر دیا۔ یہ محض ایک پیش گوئی نہ تھی کہ

اذ اهلكت كسرى فخلا كسرى بعدك

و اذ اهلك قيصر فلاقصر بعده

و کسری ہلاک ہوگا اور ایسے کہ اس کا نام و نشان بجا باقی نہ رہے گا۔ اسی طرح قیصریت کو ایسا زوال آئے گا کہ اس کا نام لینے والا بھی کوئی نہ رہے گا۔

بلکہ یہ ایک خدائی فیصلہ تھا جو پورا ہو کر رہا اس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ وہ عادی اور خصائل جو ان عجیب ملکوں میں عام تھے، خدا کی نظروں میں کس قدر غیر پسندیدہ تھے اور جنہیں مٹانے کے لیے اس نے ان ملکوں کی فنا اور تباہی کا فیصلہ فرمایا۔

کرتے اپنی خدمات، جتنا جتنا کہ ان سے انعام و اکرام حاصل کرتے اور بلا وطن ملک بھر کے لوگوں کی کمایوں کو اپنا حصہ بناتے ان میں کچھ شہزادے ہوتے جو استخار کے ذریعے بادشاہ، اس کا مراد اور ذرا کو خراج عقیدت پیش کرتے اور صلہ پاتے ان کے علاوہ بھی اور لوگ مختلف بہروپ بھرتے اور خود کو اس طرح بادشاہوں کے آگے پیش کرتے کہ وہ انہیں کچھ دینا ضروری خیال کرتے۔

یہ خرابیاں صرف مالی مسائل ہی پیدا کرنے کا سبب نہیں بنیں بلکہ انہوں نے قوم کی اخلاقی قدروں کو بھی مسمار کر دیا معاشرے میں ان کی وجہ سے ایسی اخلاقی بیماریاں پیدا ہونے لگیں، جو روز افزوں اور جان لیوا تھیں ان بیماریوں کی موجودگی کی وجہ سے وہ بڑی تیز رفتاری کے ساتھ نیکوں سے دور ہوتے چلے گئے یہ خرابیاں جب پورے عروج پر پہنچ چکیں تو سارا ملک ایک گندے تالاب میں تبدیل ہو گیا اس تالاب سے سیر ہونے والی زندگیاں جھلتی چلی گئیں اور خدا کی زمین بخر ہوتی گئی ادھر مشیت الہی نے حالات کو بدلنے کا تہیہ کر لیا تاکہ خدا کے بندوں کو اس عذاب سے جس میں وہ نادانستہ طور پر اوروں سے متاثر ہو رہے تھے گئے تھے چھٹکارا ملے خدا جس نے اس کائنات اور اس کے بسنے والوں کو پیدا کیا ہے اس بد نظمی اور شرف النسیبت کی اس اذنی پر راضی نہ تھا چنانچہ اس رحمان و رحیم نے اس حال کو ایک بہتر حال میں بدلنے کا فیصلہ فرمایا اور عالم کے نجات دہندہ کو عرب کی سرزمین میں وجود بخشا یہ خلافتِ تعالیٰ کی رحمت تھی، جو اس جسد نوزائے کی صورت میں ظہور پزیر ہوئی ساتھ ہی خدا تعالیٰ نے اپنے اس نبی کے ذریعے ایسے حالات پیدا فرمائے کہ اس شجرِ حقیقت کی جڑیں ہی کٹ جائیں جو ان نہر بے اور کڑوے کیلے پھولوں کی پیدائش کا سبب تھا۔

آپ کی ولادت اور آپ کی پرورش ایسے ماحول میں ہوئی، جس پر اس عجیب تمدن کا کوئی اثر نہیں تھا آپ اہل عجم کی مخالفت اور مخالفت سے محفوظ رکھے گئے یہی نہیں، بلکہ آپ نے کسی بھی انسان سے تعلیم حاصل نہیں کی۔ اس زمانے میں اہل عرب، ایران اور فارس سے ایسے تعلقات نہیں رکھتے تھے جن کی بنا پر ان کی تہذیب اور زندگی بچی تکلفات اور تعینت سے متاثر ہو سکتی تھی اور ان کے رسوم و رواج بھی عربوں تک نہیں پہنچتے تھے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ان تمام امور سے اس لیے محفوظ رکھا گیا کہ خدا تعالیٰ آپ کو ایک ایسی کسوٹی بنا چاہتا تھا جو دنیا بھر کے لیے حق و باطل کا معیار ہو۔ اللہ تعالیٰ نے جو احکام

# رحمت و مغفرت

## کا مہینہ

حافظ عبدالرزاق

حضرت سلمان فارسی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ماہ شعبان کے آخر میں ایک طویل خطبہ دیا جس میں حضور اکرمؐ نے رمضان المبارک کی فضیلتوں اور برکتوں کا بیان فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا۔

یہ وہ مہینہ ہے کہ اس کا ابتدائی حصہ رحمت ہے و دمیانی حصہ مغفرت ہے اور آخری حصہ جہنم کی آگ سے آزادی ہے۔ حضور اکرمؐ کے اس بیان میں ایک نکو یعنی حقیقت کی طرف اشارہ کر کے یہ سبق دیا کہ روحانیت کی دنیا میں بھی یہی اصول کار فرما ہے مادی دنیا میں ہم دیکھتے ہیں مختلف دنوں کے اثرات مختلف ہوتے ہیں۔ بلکہ رات اور دن کے اثر میں فرق ہوتا ہے۔ موسموں کے اثرات جدا ہوتے ہیں۔ اور یہ اختلاف موسموں کی دنیا میں اتنا عام اور نمایاں ہے کہ ہر شخص اسے محسوس کرتا ہے۔ اسی طرح روحانیت کی دنیا میں بھی وقت اور موسم کے بدلنے سے اثرات بدلتے رہتے ہیں اسی حقیقت کی طرف اشارہ کر کے حضور اکرمؐ نے رمضان المبارک کے اثرات کا تجزیہ فرمایا۔ آج کی مجلس میں اسی ماہ مبارک کے پہلے عشرے کی خصوصیات اور اس کے اثرات کا بیان ہو گیا۔ ارشاد نبوی ہے اولہ رحمتہ۔ اب یہ معلوم کرنا ہے کہ رحمت کیا ہے رحمت کے دو پہلو ہیں ایک اس کی حقیقت و دوسرا اس کے مظاہر۔ اس کو سمجھنے کے لیے ہم اپنے تجربات اور شاہدات کی طرف نگاہ کرتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ دنیا کے اجسام میں بارش کو جم رحمت کہتے ہیں

وہ کیوں؟ اس لیے کہ ہم دیکھتے ہیں خزاں کا طویل موسم گزرتا ہے۔ زمین خشک و درخت ٹیڑھ منڈ بسزئی کا کہیں نشان نہیں لیکن جونہی برسات شروع ہوتی ہے بہار کا موسم آتا ہے یوں لگتا ہے جیسے ہر طرف زندگی انگڑائیاں لے رہی ہے ہر چیز سے حیات پھوٹنے لگی ہے۔ زمین کی سطح پر سبزہ اگنے لگا ہے و درختوں کے خشک شاخوں پر نگوں پھوٹنے لگی ہیں۔ پھول کھلنے لگے۔ پرندے چہچہاتے لگے۔ بات سمجھ میں آئی کہ رحمت کیا ہے؟ زندگی ہے شعور ہے رونق ہے بہار ہے۔

بعینہ اسی طرح رمضان المبارک کی آمد سے روح کی دنیا میں بھی زندگی انگڑائیاں لینے لگتی ہے۔ وہ غفلت کو کش انسان کو دنیوی بندھنوں میں جکڑے رہتے ہیں اور اپنے خالق کو پس بھلائی بیٹھے ہوتے ہیں۔ اس مہینہ کے آنے پر اللہ کے گھر کا رخ کرتے ہیں۔ آپ دیکھتے نہیں کہ مسجدوں میں رونق اور اور چیل پہل شروع ہو جاتی ہے یہ مہینہ اللہ کی آخری کتاب قرآن حکیم کی سالگرہ کا مہینہ ہے اس لیے جو لوگ سال کے گیارہ مہینے کبھی قرآن کھول کر بھی نہیں دیکھتے ان کے دلوں میں بھی تلاوت کا شوق ابھرنے لگتا ہے۔ مسجدوں میں نماز تراویح میں قرآن سنانے کے لیے حفاظ کی تلاش شروع ہو جاتی ہے۔ یہ سب کیا ہے؟ روح کی دنیا میں بہار آنے لگی ہے نگوں پھوٹ رہے ہیں زندگی انگڑائیاں لینے لگی ہے۔ یہ رحمت کے مظاہر ہیں جس دن میں زندگی کی کوئی

مغفرت عامہ میں کوئی کمی رہ جائے۔ ہاں اتنا ضرور ہے کہ اس خزینہ مغفرت سے حصہ وافر بھی کو ملتا ہے جو خوابِ مغفرت سے جاگ اُٹھیں۔ جن کا نصیبہ جاگ اُٹھے۔ اور رحمت کے موسم میں ان کا احساس بیدار ہو چکا ہو۔ ان کی آنکھیں ہی نہیں دل جاگ اُٹھتے ہیں اور بیدار دل کی خاصیت یہ ہے کہ اسے نفع و نقصان کی تمیز حاصل ہو جاتی ہے۔ اور اس کا لازمی نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ نقصان کی تلافی کے لیے یہ بیدار دل اتنا بے قرار ہوتا ہے کہ کوئی لمحہ تلافی و مافات سے غافل نہیں ہوتا۔ خوش نصیب ہیں وہ لوگ جو اس فرصت کے وقت اور مغفرت کے موسم کا پورا پورا فائدہ اٹھاتے ہوئے دن کو روزہ رکھتے ہیں اور رات کو اپنے رحیم و کریم مالک سے اپنے گناہوں کی معافیاں مانگتے ہیں

### آتشِ دوزخ سے آزادی کا مہینہ

حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ماہ رمضان المبارک کی خصوصیات بیان فرماتے ہیں اسے تین حصوں میں تقسیم کر کے ہر حصہ کی ایک مستقل خاصیت کا بیان فرمایا۔ پہلے دو عشروں کی خصوصیات اور ان کے اثرات کا بیان ہو چکا کہ پہلا عشرہ رحمت کا موسم ہے۔ دوسرا مغفرت کا تیسرے عشرے کے متعلق فرمایا کہ واخرہ عتق من النار یعنی آخری عشرہ کی خصوصیت یہ ہے کہ ایک بندہ مؤمن جب اس کے تقاضے پورے کرے تو اس کے لیے جہنم سے آزادی کی بشارت دے دی گئی ہے۔

ان خصوصیات میں وہی فطری، عقلی اور نفسیاتی ترتیب پائی جاتی ہے جو پہلے دو عشروں میں ملتی ہے۔ انسان کی سعادت بلکہ شرف انسانی یہ ہے کہ اگر انسان تقاضائے بشریت کے تحت مغفرت میں مبتلا ہو گیا ہو تو اس دلدل سے نکلنے کی ضرورت یہ ہے کہ اول احساسِ زیاں پیدا ہو پھر تلافی و مافات کا ارادہ اور جذبہ بھروسے پھر ان تمام خوبیوں کو سمیٹ جائے کہ فلاح و کامرانی کی معراج تک پہنچ سکے۔ پہلے دو عشرے احساسِ زیاں اور تلافی و مافات کے لیے گویا مختص تھے اس عشرے میں دو جذبے بھرتے ہیں اول ہر وہ کام جو جہنم کی طرف لے جانے والا ہو اس سے بچنا۔ اور ہر وہ کام جو جنت کی طرف جانے کا راستہ ہوا کرے اسے اختیار کرنا۔ اب ان کی کیا عمدہ تدبیر بتائی گئی ہے مثلاً رمضان کے

رقم موجود ہوتی ہے وہ اس رحمت کو یقیناً محسوس کرتا ہے۔ ہاں جن شجر حیات کی جڑ کو ہی دیک چکی ہو وہ اس عالمگیر رحمت سے محروم ہی رہتا ہے۔

حضرت اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ماہ رمضان المبارک کے مختلف حصوں کے اثرات بیان فرماتے ہوئے اس مہینہ کے دوسرے عشرے کے متعلق فرمایا کہ واوسطه منفق۔ یہ بالکل حقیقی فطری اور نفسیاتی ترتیب معلوم ہوتی ہے حضور اکرم نے پہلے عشرے کو رحمت فرمایا۔ رحمت کا تقاضا یہ ہوا کہ احساسِ زندہ ہو گیا۔ قاعدہ ہے کہ جب احساسِ زندہ ہو جائے تو انسان سب سے پہلے ماضی کے نقصان کی تلافی کی تدبیریں سوچتا ہے اور جب تک تلافی و مافات نہ کرے اسے سکون میسر نہیں آتا چنانچہ وہ ہر ممکن تدبیر اختیار کرتا ہے اور ہر ممکن کوشش کر ڈالتا ہے۔

اسی نفسیاتی حقیقت کو سامنے رکھ کر اس حقیقت پر غور فرمائیے کہ رمضان کی آمد پر جب ایک مغفرت شکار قلب میں زندگی کا رویہ بدلنے کا احساس پیدا ہوا تو لازماً اس کا ماضی ظلم کی ریل کی طرح اس کے سامنے آجائے گا اسے قدم قدم پر اور جا بجا غفلتوں کا ایک صحرا نظر آئے گا۔ اپنے خالق سے وری کا منظر سامنے آئے گا اپنے مالک کے احکام سے بے اعتنائی بے توجہی اور کجی دانستہ مخالفت کے مناظر بھی سامنے آئیں گے۔ اس موقع پر نفسیاتی اعتبار سے اس کا رد عمل کیا ہونا چاہیے۔ ظاہر ہے کہ تلافی و مافات کے بغیر اور کیا ہو سکتا ہے اس لیے لازماً اس کے دل میں یہ جذبہ بیدار ہو گا کہ اپنے رب سے اپنے گناہوں کی معافی مانگے۔ اسے اپنے ماضی پر ندامت ہوگی۔ اُندہ کے لیے صحیح روش اختیار کرنے کا عزم ہو گا مگر یہاں پھر ایک اور خطرناک موڑ آتا ہے وہ یہ کہ میں معافی تو مانگ لگاں مگر اس کی کیا خبر اور کیا ضمانت کہ معافی ملے گی یا نہیں اس مقام پر سہارا دینے کے لیے اور نبھانے کے لیے ارحم الراحمین کی طرف سے رحمت اللعالمین کی زبان سے یہ مشرہ جانفرا ملا کہ یہ مہینہ تو گویا مغفرت کا موسم ہے۔ ظاہر ہے کہ جب موسم برسات کا ہو تو کیسے ممکن ہے کہ بارش نہ برسے۔ جب بہار کا موسم آجائے تو کیونکر ممکن ہو سکتا ہے کہ زمین سے سبزہ نہ اگے۔ درختوں کی شاخوں سے پتے نہ چھوٹیں، باغ و دامن میں رونق نہ آئے۔ پس یہ کیونکر ممکن ہو سکتا ہے کہ جب مغفرت کا خاص موسم آجائے تو



شے صورت کا تعلق نگاہ تک محدود رہتا ہے اور حقیقت کے اثرات دور دور تک پھیلتے ہیں۔ مثلاً مٹی کا بنایا ہوا ایک آم دیکھنے میں خوبصورت ہوگا ایک نادان بچے کو پھلایا جا سکے گا مگر اس میں نہ گودا نہ رس نہ مٹھاس نہ ذائقہ نہ اثر نہ خاصیت۔ بس اسی طرح سے روزہ کی بھی ایک صورت ہے اور ایک حقیقت ہے۔ صورت یہ ہے کہ کئی دن بھر نہ کھائے نہ پئے اور افطار کے بعد خوب کھائے پئے بغیر اس مقصد کے کہ وہ کیوں ایسا کر رہا ہے یہ ہے روزہ کی صورت۔ اس کی حقیقت یہ ہے کہ اول دن بھر کھانا پینا اس لیے چھوڑے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کا حکم دیا ہے پھر یہ میری بہتری کے لیے حکم دیا ہے پھر میری تربیت کے لیے حکم دیا ہے کہ انسان کی دو بڑی خواہشیں کھانے پینے اور جنس کی خواہش ایسی زبردست قوت ہے کہ انسان اس کے ہاتھوں بے بس ہو جاتا ہے جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ بالکل خواہش کا بندہ بن کر رہ جاتا ہے تو یہ کھانا پینا اس لیے چھوڑا ہے کہ مجھے خواہش کا بندہ بننے کی بجائے اپنے رب کا بندہ بن کر جینے کا سلیقہ آجائے اس جذبے سے اگر کھانا پینا چھوڑا ہے اور کھانے کے وقت کھایا ہے تو یقیناً روزے کی حقیقت کی بنیاد رکھدی ہے۔

اس کے بعد ایک طبی عمل پر غور کرنے سے روزے کی حقیقت سمجھ میں آجاتی ہے وہ یوں کہ غذا جب پیٹ میں جاتی ہے تو ہضم ہو کر خون کی شکل اختیار کرتی ہے وہ خون رگوں میں دوڑتا ہے اس سے قوت حاصل ہوتی ہے وہ قوت اعضاء کو حرکت میں لاتی ہے اور انسان زندگی میں سرگرم عمل ہو جاتا ہے۔ یہ ہے غذا کا طبی یا مادی پہلو اسی غذا کا ایک اخلاقی اور روحانی پہلو بھی ہے اگر صرف صورت روزہ ہے یعنی بلا مقصد یا رسماً کھانا پینا چھوڑا ہے تو اس سے جو قوت حاصل ہوگی وہ ایسے کاموں میں صرف ہوگی جو عبت ہیں یا نقصان دہ ہیں۔ اور اگر پورے اس شعور اور جذبے کے ساتھ کھانا پینا چھوڑا ہے جس کا اوپر ذکر ہوا تو اس غذا سے جو قوت حاصل ہوگی وہ یقیناً ایسے کاموں کے کرنے میں صرف ہوگی جو اللہ کریم کو پسند ہیں اور ایسے کاموں سے رکنے میں صرف ہوگی جو اسے پسند نہیں۔ تو اس حدیث میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کھانا پینا چھوڑے رکھنے کی وہ صورت بیان فرمائی ہے کہ جس میں اتنی قوت بھی نہیں کہ اس دو اچھے قد کے صفوی یعنی زبان پر بھی انسان کو قابو حاصل نہ ہو سکے تو معلوم ہوا کہ وہ مہینہ بھر روزہ رکھنے کی اکیٹنگ کرتا رہا حقیقت

آخری عشرے میں اعتکاف بیٹھنا سنت ہے۔ اعتکاف کی حقیقت کیا ہے؟ معتکف زیاں حال سے یوں کہتا ہے کہ لے میرے رحیم و کریم مولا میں نے تیرے حکم کی تعمیل میں دن بھر حلال اور طیب رزق بھی اپنے پیٹ میں نہیں جانے دیا۔ اپنی زبان اپنی آنکھوں اپنے کانوں اپنے ہاتھ پاؤں کو سختی المقدور تیری نافرمانی سے روکا مگر اپنے گھر بار بیوی بچوں اور کام دھندے میں ضرور مشغول رہا لیکن میں سمجھتا ہوں کہ تیرے ساتھ تعلق استوار کرنے کا حق یوں ادا ہوتا ہے کہ سب سے توڑوں تجھ سے جوڑوں لے اب سب کچھ چھوڑ چھاڑ کے تیرے گھر میں ڈیرے ڈال دیے۔ اب تیرے دروازے سے اسی وقت اٹھوں گا جب سب محبتوں پر تیری محبت غالب آ جائے گی۔

دوسری تدبیر یہ کہ منعم حقیقی نے انعام یہ دیا کہ اس عشرے میں ایک رات ایسی ہے کہ اس ایک رات کی عبادت ہزار مہینوں کی عبادت سے بڑھ کر ہے۔ ہے کوئی ٹھکانا اس کی بخشش کا واقعی نعمت کی اجرت دینا نہیں بلکہ استحقاق دینا اسی کو سزاوار ہے۔ ارشاد نبوی ہے کہ اس رات رب العالمین کی طرف سے مناری ہوتی ہے کہ ہے کوئی گناہوں کی معافی مانگے وانا کہ میں اس کے گناہ معاف کروں ہے کوئی رزق کی فرانی مانگے والا کہ میں اسے اوروں سے بے نیاز کر دوں، ہے کوئی مانگے والا کہ میں اس کی جھولی بھر دوں

ظہر ہم تو سائل بہ کرم ہیں کوئی سائل بھی تو ہو

اس پر مستزاد یہ کہ اعلان ہوتا ہے۔ روزخ میں لے جانے والی چیز گناہ ہی تو ہے اور گناہ کی معافی کا یہ عالم کہ کوئی بچے دل سے معافی مانگے تو ہم یوں معاف کرتے ہیں گویا اس نے کوئی گناہ کیا ہی نہیں۔ کتنا بد نصیب ہے وہ شخص جو یہ سو دا کرنے کے لیے آمادہ نہ ہو

۱۔ چند عنایات تیری ہوں تو گئی بھی جاؤں  
لطف کا بیل بہاتے تجھے دیکھا ہم نے

## روزہ کی حقیقت

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص جھوٹ بولنے اور جھوٹ پر عمل کرنے سے باز نہیں رہتا تو اللہ تعالیٰ کو اس سے کچھ عرض نہیں کہ اس نے کھانا پینا چھوڑ رکھا ہے۔

قاعدہ ہے کہ ایک ہوتی ہے صورت شے اور ایک حقیقت



میں اس نے روزہ رکھا ہی نہیں۔ اور صورت شے سے تو صرف ایک چھلے بھانے نچے کو بھلایا جا سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ تو بڑا انقاد ہے اس کے سامنے تو حقیقی اور کھرا مال پیش کرنا چاہیئے۔ تو حضور اکرمؐ نے اس حدیث پاک میں یہ سبق دیا۔ کہ صرف پیٹ کا روزہ نہ رکھو بلکہ تمام اعضا کا روزہ ہو کہ سب کو اللہ کی نافرمانی سے روکے رکھو۔ تب صحیح معنوں میں روزہ ہو گا اور سیرت و کردار کی تعمیر ہوگی اور یہ جذبہ صرف اس وقت بیدار ہوتا ہے جب دل میں ایمان کی جڑیں مضبوط ہوں۔

## روزہ رکھنے کا سلیقہ

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس نے رمضان کے روزے ایمان اور احتساب کے ساتھ رکھے اس کے پچھلے گناہ معاف ہو گئے۔

قاعدہ ہے کہ کوئی کام صرف کر لینا کافی نہیں ہوتا بلکہ سلیقہ سے کرنا ضروری ہوتا ہے تاکہ اس سے مطلوب مقصد حاصل ہو سکے۔ اس حدیث پاک میں حضور اکرمؐ نے روزہ رکھنے کا سلیقہ سکھایا ہے جن کے دو اجزاء ہیں۔ اول ایمان۔ اس سے مراد یہ ہے کہ اس نیت اور اس ارادہ سے رکھے کہ ایسا کرنا خالق کائنات کا حکم ہے اور میں اس کا بندہ ہوں اور بندے کا کام اطاعت کرنا ہوتا ہے لہذا اگر میں روزہ نہ رکھوں تو میرا شمار اس کے بندوں میں نہیں ہو سکتا۔ اور یہ بات شرف انسانیت کے منافی ہے کہ انسان ہونے پر خالق کی بندگی سے منہ موڑے جب کہ نچلے درجے کی ساری مخلوق جمادات ہوں یا نباتات و حیوانات اس کی بندگی سے سزاوار ہے نہیں کرتے پھر اس یقین کے ساتھ روزہ رکھے کہ ایسا کرنے سے میرا رب مجھ سے راضی ہو گا اور میرے قلب کا خلق اپنے رب سے بڑا ہے گا یہ ایمان کا ایجابی پہلو ہے۔ اور سلبی پہلو یہ ہے کہ اس لیے روزہ نہ رکھے کہ اسکی صحت ٹھیک ہوگی یا نکل بننے سے بچ جاؤں گا یا لوگوں میں نیک ہونے کی شہرت ہوگی یا بچت ہوگی وغیرہ۔

دوسرا جزو ہے احتساب۔ احتساب یہ ہے کہ آدمی اس امر

کا خیال رکھے اور جائزہ لیتا رہے کہ میں نے بھوکا پیاسا رہنا قبول کیا ہے حالانکہ میرے پاس حلال اور طیب مالی موجود ہے تو کیوں صرف اس لیے کہ میں خواہشات کا بندہ بن کر ڈنگروں ڈھوروں کی طرح زندگی بسر نہ کروں بلکہ اللہ کا بندہ بن کر رہے اور خواہشات پر قابو پانے کا سلیقہ آ جائے۔ یعنی جو خواہش مجھے اللہ کی نافرمانی کی طرف لے جانے والی ہو میں اسے پورا کرنے سے صرف اس لیے رُک جاؤں کہ میرا رب اسے ناپسند کرتا ہے۔ احتساب یہ پہلا ابتدائی اور ضابطی کی کارروائی کا پہلو ہے۔ احتساب کا دائرہ وسیع ہے جب بھوکا پیاسا رہنے کا مقصد یہ ہے کہ خواہشات پر قابو پانے کا ڈھنگ آ جائے تو خواہش کا دائرہ عمل صرف پیٹ تک محدود نہیں بلکہ اس کا دائرہ تو بہت وسیع ہے اس لیے احتساب کا عمل بھی وسیع ہے۔

مثلاً میری نگاہیں اگر غلط مناظر کی طرف اٹھنا چاہتی ہیں تو میں انہیں اس طرف اٹھنے سے روک لوں۔ میرے کان اگر تکانے لگتے سننے میں لذت محسوس کرتے ہیں تو میں اس سے انہیں روک لوں۔ میری زبان اگر جھوٹ غیبت اور یاد وہ کوئی بھی خواہش رکھتی ہے تو میں اسے ایسا کرنے سے روک لوں میرے ہاتھ پاؤں ظلم زیادتی اور بے راہ روی کی طرف مائل ہوں تو میں انہیں ایسا نہ کرنے دوں میرا دماغ اگر کسی غلط یا تخریبی سوچ کی طرف راغب ہے تو میں اسے دھڑ سے روک کر کسی صحیح سمت رخ کر دوں۔ یہ ہے احتساب کی حقیقت اس سلیقہ کے ساتھ جس نے رمضان کے روزے رکھے اسے نقد صلہ یہ ملے گا کہ اس کی سابقہ کوتاہیاں، لغزشیں، غلطیاں معاف کر دی جائیں گی۔ گناہوں کی معافی کوئی مہولی بات نہیں یہ تو اللہ تعالیٰ کا بہت بڑا کرم ہے کیونکہ گناہوں کا معاف کر دیا جانا اس بات کی دلیل ہوتی کہ سزا سے معافی مل گئی۔ ایک مجرم کی اگر سزا معاف ہو جائے تو کیا وہ مسکود کرتا ہے کہ مجھے انعام کیوں نہیں ملا۔ وہ جانتا ہے کہ سزا معاف ہو جانا ہی بہت بڑا انعام ہے مگر یہاں تو گناہ معاف ہو جانا صرف سزا کا معاف ہو جانا ہی نہیں اللہ کی خوشنودی حاصل ہو جانے کی بشارت بھی ہے۔ بے کوئی جو اتنا نفع بخش کاروبار کرنے کے لیے آمادہ ہو۔

# روزے کی برکات

## حافظ عبد الرزاق

- ۱ روزہ اللہ کریم نے شدتِ محبت کی وجہ سے مومنین پر فرض کیا۔
- ۲ روزہ جسمانی نشوونما کے لیے جتنا مفید ہے دنیا کے کسی سامعہ ان کا کوئی فارمولہ اس کے گرد و پیش جسے کو بھی نہیں پاسکا۔
- ۳ روزہ روحانی ارتقاء کا ایک ایسا ذریعہ ہے جس سے آگے کسی دوسری چیز کا تصور ہی نہیں کیا جاسکتا۔
- ۴ اللہ تعالیٰ کی مخلوقات میں بہترین مخلوق انسان، انسان میں انبیاء اور انبیاء کی روح ارواں جانِ جانِ سرور کو مین صلی اللہ علیہ وسلم سب سے زیادہ روزہ دار تھے۔
- ۵ فرشتے تو غالباً اتنا لکھتے ہوں گے کہ سہری کو اٹھا، کھانا کھایا دن بھر روزے سے رہا۔ نمازیں پڑھا رہا۔ لیکن یہ علم تو شاید ان کو بھی نہ ہو کہ وضو کرتے ہوئے جب ۵۰ ملی لیٹر پانی منہ میں ڈالا تو، ۵۰ کا ۵۰ کھلی کر کے گرا دیا یا کچھ صحت میں اضافہ کیا۔ یہ تو صرف وہ اقرب من جمیل اللہ ربہ ہی جانتا ہو گا۔
- ۶ میان عاشق و معشوق درمزیست  
کاماکا تین راہم خبر نیست
- ۷ روزہ نفس کے پر و تاثر مزید کرنے کے لیے فرض کیا گیا۔  
در نبرد بخت لوگوں کی سرزنش کے لیے جو سبھی تنگ اور دگر  
خزانات کی مشیتِ خداوندی نہ نافذ ہوتی۔
- ۸ روزہ ڈسپلین کا اتنا اعلیٰ درس دیتا ہے کہ اگر مومنین کے ذریعے دنیا اس سے روشناس نہ ہوتی تو جملہ تو ابین و
- ۹ ضابطہ کے باوجود انسان وحشی ہوتا۔  
پہلے دریچے کا دہریہ بھی اگر انہی شرائط کے ساتھ جو  
ہمارے ہاں رائج ہیں روزہ رکھ لے تو اللہ تعالیٰ کی رحمت  
سے اجید نہیں کہ اسے دولتِ ایمان سے نواز دے۔
- ۱۰ دنیا بھر کے اسپتالوں میں جہاں کہیں مسلمان مریض ہیں اگر ان  
کی بیماری کو خالص شرعی نقطہ نگاہ سے عذر ثابت کیا جائے  
تو درست روزانہ سے جو رُخ روزہ رکھوایا جائے۔ انطاری  
کے بعد ان پر یہ حقیقت منکشف ہو جائے گی کہ وہ بیماری  
نہ تھی۔ بلکہ ان کے اپنے نفس کا فریب تھا۔
- ۱۱ وہ امیر لوگ جو کسی نہ کسی بہانے روزہ نہ رکھنے کے عادی  
ہیں اگر ان پر روزہ کی حقیقت واضح ہو جائے تو نہ حال  
ہو کر مر جائیں لیکن روزہ نہ توڑیں۔  
وہ نفس لوگ جو کسی جہالت کے سبب اللہ تعالیٰ سے رزق  
کی کمی کے شاک میں اگر ان پر روزہ کی مقصدیت واضح ہو جائے  
تو یہ خوشی سال کے زیادہ ایام میں روزہ رکھیں اور ترکایت  
کے بجائے مزید شکر ادا کریں۔
- ۱۲ کسی بھی مشق کا مسلمان کا نڈر اگر پکا دینا رہو تو اپنے ماتحت  
غیر مسلم ملازمین سے کسی حد تک روزہ رکھوائے اور رات  
کو اللہ کریم سبحان کے لیے طلبِ ایمان کرے تو اللہ کریم  
ضرور اس کی لاج رکھ لیں۔

# سُكُورِ قَلْبٍ

## حضرت مولانا محمد اکرم

مسورہ اعجاز میں بیان کیا گیا کہ نفس نبوت انسانیت کے لیے کس قدر رحمت و برکت ہے انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کا طریقہ قوم کے ساتھ جن لوگوں کی طرف مبعوث ہوتے ہیں ان کے ساتھ کیا ہوتا ہے۔ اور ان لوگوں کو اپنے نبی کے ساتھ کس طرح کا تعلق رکھنا چاہیے۔ اور اس کے ساتھ کیا ہوتے ہیں۔

سورہ اعجاز میں متعدد انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کا ذکر بیان کیا گیا ہے اسی بات کی وضاحت فرمائی گئی ہے کہ ہر نبی، ہر رسول ایک بنیادی بات جس کی طرف دعوت دیتا ہے وہ یہ ہے کہ عبادت کا استحقاق صرف اور صرف اللہ جل شانہ کی ذات کو ہے عبادت کے لیے ہم نے صرف ان امور کو جو ہماری شریعت میں بطور عبادت مامور ہیں انہیں تحقق کر لیا ہے۔ حقیقتاً عبادت کا مفہوم یہ ہے کہ امید منفعت پر یا دفعِ مضر پر کسی سے بچنے کے لیے یا کسی منافع کی امید پر انسان کے وہی پہلو میں یا تو اسے یہ بات کہ اس کی اطاعت کر لوں، اس سے نہ لگاؤں اگر میں نے اس سے لگاؤ لیا تو میرا یہ نقصان ہو گا یا اس کی اطاعت کر لوں اس سے نہ لگاؤں اس کی بات مان لوں میرے

لیے منافع ہو گا یا اسے جہالت منفعت کہتے ہیں۔ اسے دفعِ مضر کہتے ہیں۔ یعنی نفع کی امید پر یا نقصان سے بچنے کیلئے اگر کسی نے کسی بھی ہمتی کا وہ حکم مانا جو اللہ کے حکم کے خلاف ہے تو اس نے اس کی عبادت کی۔

احکام الہی کے اندر رہ کر اگر کسی نے کسی کی بات مان لی تو اس نے اللہ کی بات مانی۔ اللہ نے حکم دیا ہے کہ اس کی اطاعت کرو۔ میرے نبی کی اطاعت کرو اساتذہ کا احترام کرو۔ چھوٹوں پر شفقت کرو۔ جن کاموں کا اللہ جل شانہ نے حکم دیا ہے ان کاموں کو کرنا یا ان باتوں کو سنا خود اللہ کریم کی بات ہو گی صرف نماز روزہ ہی عبادت نہیں ہے بلکہ عبادت کا مفہوم یہ ہے کہ ہر وہ کام جسے ہم جھوٹ بول کر پیسہ لیتے ہیں اللہ کریم منع فرماتے ہیں اور ہم رشتہ لے کر دولت بٹھانا چاہتے ہیں۔ جب منفعت پر اگر اللہ کے حکم کو چھوڑ دیا جائے اور نفع اٹھانے کے لیے دولت جمنے کرنے کے لیے اللہ کی نافرمانی اختیار کی جائے اسی کو اللہ کے سوا دوسری چیز کی یا کسی دوسرے فرد کی عبادت کو مشرک کہا گیا ہے۔

## آئندہ کے پروگرام

- دورہ پشاور (بعد از عید الفطر) ۸ مئی سے ۱۱ مئی تک۔
- دورہ روہی، البرکلیہ، ۱۴ مئی سے ۱۹ مئی تک (قیام ۳ رات)
- دورہ انگلستان ۱۹ مئی سے ۲۱ مئی تک۔ (قیام ۱۵ رات)
- دورہ امریکہ اور کینیڈا، یکم جون سے ۱۵ جون تک (قیام ۱۵ رات)
- عالمی دارالعرفان ۱۸ مئی کو متوقع ہے۔
- ہفت روزہ اجتماع دارالعرفان: ۱۶ جون کو شروع ہو کر ۲۳ جون کو ختم ہو گا جس کے آخر میں حاضری سرشد آباد ہوگی۔
- دورہ کوئٹہ: ۲ جولائی سے ۸ جولائی تک۔

کر داتا سے۔

حقیقت یہ ہے کہ کوئی بھی ایک دفعہ اللہ کو پکارے تو اس کی ایک پکار بھی ضائع نہیں جاتی۔ شرط یہ ہے کہ اس کے پکارنے میں بنیادی طور پر وہ خلوص و عقیدہ یا وہ درد موجود ہو جو اللہ کو پکارنے کے لیے چاہیے۔ اللہ کیسے کم فرمایا ہے کہ طریقہ اور سلیقہ اپنے نبی نے بتایا ہے جو عقیدہ ایمان ضروری ہے۔

اور ثواب سے وہی اجر مراد ہے جو ہماری اس دنیوی زندگی میں ظہور پذیر ہوتا ہے اس پر آخرت میں دواجر مرتب ہوتے ہیں ایک فوری، ایک آخرت میں مرتب ہو گا اسی دنیا میں دنیوی منافع بھی ہوتا ہے۔ دنیا کی مصیبتیں بھی جیتی ہیں عزت و آبرو بھی نصیب ہوتی ہے قلبی سکون بھی نصیب ہوتا ہے اور آخری مصائب بھی چلتے ہیں۔ آخرت کی عزت آخرت کی سر بلندی بھی نصیب ہوتی ہے ساری چیزیں ساتھ ساتھ چلی تہ رہتی ہیں۔ بعض اوقات بعض

جتنے ملائب یا بلا اور گمراہ فرقے مہرب کے نام پر وجود میں آئے ہیں ان سب میں بھی بنیادی فلسفہ ہے کہ انسان کو مختلف منافع کا لالچ دے کر یا مختلف چیزوں سے ڈرا کر مختلف دروازوں پر چھکاتے ہیں کبھی دیوسی دیوتاؤں کے سامنے کبھی مختلف فرنی طاقتوں کے سامنے، مختلف انسانوں کے سامنے، مختلف حکمرانوں کے سامنے۔

جیب دنیاوی کاموں کے لیے اللہ کی اطاعت چھوڑ دیتے ہیں۔ دولت جینے کرنے کے لیے اللہ کی اطاعت چھوڑ دیتے ہیں کسی دوسرے کی خوشامد کرنے کے لیے تو ان سب امور میں دراصل ہم عبادت کر رہے ہوتے ہیں۔ اس معنی کی جس کو راجحی کرنے کے لیے یا جس سے فائدہ اٹھانے کے لیے ہم اللہ کی اطاعت چھوڑ دیتے ہیں۔

ادرا نبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کی تعلیم کا جو بنیادی عنصر ہوتا ہے وہ یہ ہوتا ہے کہ ہر طرح کی اطاعت جس پر نفع کی امید بھی ہو اور جس کے صلے میں نقصان سے بچنے کا بھروسہ بھی ہو یہ سارے کا سارا جو ہے اس کا مستحق اکیلا اللہ ہے ماسی کی ذات یہ یہ امید بھی رکھو کہ ہر طرح کے نقصان سے بھی میری حفاظت فرمائی فرمائے گا اور ہر طرح کا منافع بھی مجھے دہی عطا فرمائے گا اگر یہ بات سمجھ میں آجائے تو اس بات پر یقین حاصل ہو جائے تو پھر سب کچھ چھوٹ سکتا ہے۔ لیکن اللہ کی عبادت اللہ کی اطاعت نہیں چھوٹ سکتی چونکہ وہاں صرف ثواب کا معاملہ نہیں رہتا۔ ہم نے عبادت کے ساتھ ثواب کا ایک فلسفہ تھی کر رکھا ہے۔

ثواب ایک ایسا لفظ ہے اس کے معانی اور مقایم ہم سے ہم آشنا نہیں ہیں اس پر مزید ایک نیا دق یہ کہ جاتی ہے کہ یہ ہماری مجبوری ہے ثواب تو الگ دنیا میں جا کر آخرت میں ملے گا۔ یہاں ثواب کو آپ نے کیا کرنا ہے۔ ثواب سے پریش تو نہیں چھڑتا۔ ثواب کو آپ نے کھانا تو نہیں ہے ثواب کا لباس تو نہیں پہننا یہ تو بعد میں ملے گا۔

انسان جو مخلوق ہے محتاج ہے اسے رب جلیل حکم دیتا ہے کہ کسی سے اگر ضروری کر داتے ہو تو اس سے پہلے ملے کر لو! اس کی ضروری فرماؤ! ادا کر دو۔ اور خود ادھاری ضروری



اللہ کی مخلوق میں آپ بھی آجائیں آپ بھی اللہ اللہ کریں شاید آپ کے کہنے پر اللہ آپ کے بیمار کو شفا دیدے۔ یہ کیسے ہو سکتا ہے میں نے کہا آج یہاں ٹھہرو اللہ اللہ کرو بیمار کو بھی سکھا دو۔ بات ان کی سمجھ میں نہیں آتی تھی۔ وہ یہ سمجھ ہی نہیں سکتے تھے کہ آدمی اللہ اللہ کر سکتا ہے وہ کہتے تھے کہ یہ کیسے ممکن ہے یہ ہم ہی نہیں سکتا۔ سب لوگ کیسے کر سکتے ہیں۔

اس طرح سے لوگوں کے ذہن میں بات بٹھادی گئی ہے کہ کچھ لوگ ہوتے ہیں ایک خاص کوالٹی کے ایک خاص کیٹیگری کے ایک خاص کیلبر کے لوگ ہیں۔ باقی لوگ عام لوگ ہوتے ہیں وہ یہ نہیں کر سکتے۔ انہیں لوگوں کا حصہ ہے وہ ہی کر سکتے ہیں یہ بات۔

انبیاء کی تعلیم یہ ہوتی ہے کہ ہر وہ شخص جسے رب العالمین نے پیدا فرمایا ہے اور عقل و شعور بخشا ہے وہ مکلف ہے اپنے تعلقات کو رب العالمین ہی سے استوار کرنے کا اور اسے اتباع رب العالمین ہی کی کرنی ہے دوسرے کسی کی بات اللہ ہی کے لیے سنے گا۔ اور اگر اللہ کو چھوڑ کر کسی کی بات سے گا تو وہ اس کی عبادت کر رہا ہے جس کی بات سن رہا ہے وہ اللہ کی عبادت نہیں کر رہا۔ اس بات پر جھگڑا ہوتا تھا۔ انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام سے، ماہر ذمہ کسی بھی نیک کسی بھی صالح کسی شریف آدمی سے جھگڑے نہیں ہوتے اور شرافت ہو یا نیک ہو یا جھلائی موائس کا کمال جو ہے اس درجہ کمال ہوتا ہے نبی کی ذات بہتر نبی شریف ترین، نیک ترین اعلیٰ ترین اور بہترین انسان ہوتا ہے۔ تو پھر سب سے اچھے سب سے نیک سب سے پیغمبر اور سب سے پیارے آدمی کیوں نیک نہیں کرتے لوگ اس لیے ذکر کرتے ہیں کہ لوگوں

لوگوں کو تکلیف آجاتی ہے بیماری بھی آتی ہے لیکن اگر نیکی کے ساتھ کوئی تکلیف آتی ہے تو شاید وہ تلامی مافات کے لیے ہو ہم اس بات کے نیکی نہ کر سکے ہوں۔ جس بات کی کرنا چاہیے اس میں کوئی کمی رہ گئی تو اللہ کریم نے وہ کسی بیماری یا کسی بھاری سے پروری کرادی یا کچھ غلطیاں ہو گئیں، کوتاہیاں ہو گئیں ان کی کمی کو پورا کر دیا۔

یا بعض درجات ایسے ہوتے ہیں جو اللہ کریم کسی کو دینا چاہیں ان کے ساتھ بعض تکالیف جیسے شہادت ایک درجہ ہے۔ لیکن قتل ہونا بڑا ہے۔ یہ ضروری نہیں کہ دنیا دار جس کو آرام سمجھے ہیں وہی آرام ہو، آرام ہر وہ کام آرام سے جو دل میں روشنی، دل میں سکون پیدا کرے۔ تو اللہ کی طرف سے جو چیز آتی ہے۔ بظاہر وہ اگر دوسرے کو تکلیف بھی نظر آئے تو جس پر وارد ہوتی ہے اس کے لیے اس میں سکون اس میں لذت اس میں لطف ہوتا ہے اور یہ تباہی نصیب ہوتی ہے حیب آدمی کی امیدیں اللہ کریم سے وابستہ ہو جائیں۔ یہ بنیاد ہوتی ہے انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کی۔

اور اس کا مقابلہ سب سے پہلے علماء کا طبقہ کیوں کرتا ہے یا وہ لوگ کیوں کرتے ہیں جو پیشوا بنے ہوئے ہوتے ہیں جو مقتدار بنے ہوتے ہیں۔ اس لیے کہ وہ لوگ نام تو اللہ کا لیتے ہیں لیکن انہوں نے اپنے آپ کو اللہ کے نام پر اللہ کی جگہ بٹھا رکھا ہوتا ہے اور لوگوں سے اللہ کے نام پر اپنی بات منواتے ہیں انہیں اس لیے تکلیف ہوتی ہے کہ ہر آدمی بحیثیت مخلوق ایک احمد لاشریک خالق کے سامنے برابر ہو جائیں تو ہماری کیا حیثیت رہ گئی اسلئے فرمایا تمام بڑے بڑے لوگوں نے کہا یہ تو باطل کراہی کی باتیں کرتا ہے یہ بھی کوئی بات ہے جو آپ کہتے ہیں ایسا بھی کبھی ہوا ہے یہ تو آپ درست نہیں کہہ رہے۔ یہ باتیں تو سری گلابی کی ہیں یہ لوگوں کو گمراہ کرنے کی بات ہے اس طرح تو معاشرہ ہی ختم ہو جائے گا۔ کام چلے گا ہی نہیں۔ یہ تو چھوٹے بڑے کی تمیز کی ختم ہو گئی۔

ایک دن میں دو بیچ کو اکٹھا ہوں اس دن بارش ہو رہی تھی باہر دو آدمی کھڑے تھے کہنے لگے ہمیں تعویذ دیں۔ آپ! مجھ سے کیوں لیتے ہو۔ آپ کا اللہ سے تعلق نہیں ہے۔ کہا یہ سب کا ایک جلسا نہیں ہوتا۔ میں نے کہا ہم تو یہ سمجھتے ہیں کہ سب

## المرشد نہ ملنے کی شکایت

ماہ کے آخر میں صوبیدار عبدالغفور علیہ  
دانا عرفان۔ سب آفسزے نوہ پور ضلع جھنگ  
بھیجے۔ اپنا خریداری نمبر لکھنا مت بھولیے۔

میں اپنے آپ کو زمان سے تو اپنے انسان ہونے کا اقرار کرتے ہیں لیکن درپردہ وہ اپنے آپ کو درجہ الوہیت پر بٹھا رکھتا ہے نام خدا کا لیتے ہیں نام رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا لیتے ہیں لیکن باتیں اپنی منواتے ہیں اللہ کے مقابلے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلے میں اپنی من مانی کرنا چاہتے ہیں اور عموماً وہ لوگ جو مقتدار یا پیشوا ہوتے ہیں ان میں زیادہ تکلیف ہوتی ہے۔

تو فرمایا سب سے پہلے بڑے بڑے لوگوں نے کہا یہ تو آپ لوگوں کو گمراہ کر رہے ہیں۔ اس طرح کیسے ہو سکتا ہے تو انہوں نے فرمایا لوگو! تو گمراہ نہیں ہوں میں یا گل نہیں ہوں۔ میں کوئی راستے سے بھٹک نہیں گیا۔

مجھے تو اس پروردگار عالم نے رسالت سے سرفراز فرمایا۔ جو تمام جہانوں کا رب ہے۔ اس کی ربوبیت کا یہ قاعدہ ہے کہ وہ انسانوں کی طرف نبوت اور اس کی فیوض و برکات ارسال فرماتا ہے۔ اس نے مجھے نبوت سے سرفراز فرمایا ہے اور میں ہی ہونے کے ناطق رسول ہونے کا دوسرے اپنی طرف سے کچھ نہیں کہا۔ جو کچھ میں تمہیں کہہ رہا ہوں۔

میں تم تک اپنے رب کی بات پہنچاتا ہوں جو تمہیں میں بتا رہا ہوں فرمایا یہ میرا مشورہ نہیں ہے میری رائے نہیں ہے میں تمہیں صلاح نہیں دے رہا۔ بلکہ میں تمہیں رب العالمین کا پیغام دے رہا ہوں، خدا کا حکم سن رہی ہوں۔ تمہارے رب کا یہ حکم ہے کہ تم اس طرح سے کرو اور میں تمہارے لیے تمہارے نفع کی بات کرتا ہوں۔

اور تیسری بات یہ ہے **وَأَعْلَمُ مِنَ اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ** کہ حقیقت نبی کے ہیں وہ حقائق جانتا ہوں اللہ کی طرف سے جن حقائق کی تم خبر نہیں رکھتے۔ نبی کے پاس وہ علم وہ حقائق اور وہ باتیں ہوتی ہیں جن کو جانتے کے لیے امت محتاج ہوتی ہے انبیاء علیہم السلام والہم کی۔ اور تعلیمات راستہ نہیں۔ تمام انبیاء کہتے ہیں اللہ کی ذات کے بارے اللہ کی صفات کے بارے اللہ کی پسند و ناپسند کے بارے آخری زندگی کے بارے روح کے بارے ثواب و عذاب کے بارے فرشتوں کے متعلق جنت و دوزخ کے متعلق یا جتنی بھی آخری زندگی کی حقیقت یا فلاسفی ہے

یہ ساری باتیں جو میں یہ صرف اور صرف اللہ کا نبی یا اللہ کا رسول ہی بنا سکتا ہے انہی کے بتانے سے امتی یا ہم جان سکتے ہیں۔ اس کے علاوہ تو ہمارے پاس کوئی راستہ نہیں۔

لیکن فرمایا یاد رکھو نبی اپنی طرف سے تو کچھ نہیں کہا اس لیے نبی کی بات کو اس انداز سے نہ لو کہ عام انسان کا مشورہ ہے مجھ عزیز مشورہ حاصل کر لیں گے۔ بہتر ہے یا تمہیں بلکہ جو کچھ ہی فرماتا ہے وہ اللہ کا حکم ہوتا ہے۔ اس پر مشورے کی گنجائش نہیں ہوتی۔ اس میں تو سننے اور ماننے کی ضرورت ہوتی ہے۔

دوسری یہ یقینی بات ہوتی ہے کہ نبی جو بھی حکم دیتا ہے اس میں امت کے فائدے کا بات ہوتی ہے کبھی اس میں نقصان کی بات نہیں ہوتی۔

اور تیسری بات یہ ہے کہ اگر ساری امت بھی مل کر مشورہ کرے تو اس بات کی حقیقت کو نہیں پاسکتی۔ چونکہ امت کے علم ان باتوں تک نہیں پہنچ سکتے۔ جو باتیں نبی جانتے ہیں جو علم انبیاء کو عطا کئے جاتے ہیں جو کچھ نور نبوت سے دیکھتے ہیں ساری امت بھی بٹھ کر مشورہ کرنے لگے تو جب تک ان حقائق تک ان کی رسالت ہی نہیں ان کی نگاہ ہی نہیں پہنچتی ان کی سمجھ ہی نہیں پہنچتی تو اس کے بارے وہ مشورہ کیا کریں گے تو امتی کے لئے بہترین راستہ ہے کہ وہ اپنی ساری توانائی اس بات پر صرف کر دے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اسے کیا حکم دیا۔ ان اس بات کی تحقیق کرنا ضروری ہے کہ جو بات ہمیں پہنچاتی جا رہی ہے۔ کیا یہ واقعی جی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا حکم ہے یا محض آپ کے نام پر کوئی دوسرا اپنی طرف سے کوئی بات کہہ رہا ہے۔ اس کی تحقیق کرنا ضروری ہے۔ لیکن جب یہ یقین ہو جائے جو کچھ کہا جا رہا ہے یہ حکم ہے۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا تو اس میں مزید مشورے کی گنجائش نہیں رہتی۔ تمام انسانیت کے لیے اس کے سوا کوئی دوسرا راستہ بہتری کا یا فلاح کا یا نجات کا یا فائدے کا باقی نہ رہا کہ وہ اپنی ساری توانائیاں اپنی ساری انرجی اپنی ساری قوت اس بات پر صرف کر دے کہ جو حکم اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہم تک پہنچایا ہے ہم اپنی پوری طاقت سے اس پر عمل کرنے میں کوشش کریں۔



## ’رزقِ حلال‘

امام جنیلؒ کے صاحبزادے حضرت صالح  
اصفہان کے قاضی تھے۔ ایک مرتبہ امام جنیلؒ کے  
خادم نے ان کے جاوڑی خانے سے خمیر لیکر روٹی تیار  
کی۔ جب روٹی امام صاحب کے سامنے لائی گئی تو  
آپ نے پوچھا یہ اس قدر گوارا کیوں ہے۔ خادم نے  
حال بتایا تو آپ نے فرمایا جو شخص اصفہان کا نامی راز  
ہو اس کے ہاں سے خمیر کیوں لیا۔ یہ روٹی میرے کھانے  
کے لائق نہیں رہی یہ کسی فقیر کے سلسلے پیش کر کے  
پوچھ لیا کہ اس روٹی میں خمیر تو صالح کا ہے اور آٹا  
احمد بن جنیل کا اگر تمہاری طبیعت گوارا دے کہ تو  
لے لو۔ چالیس یوم تک کوئی ناسل نہیں آیا اور جب  
روٹیوں میں بدبو پینا ہو گئی تو خادم نے دریائے دجلہ  
میں پھینک دی۔ لیکن امام صاحب کے تقویٰ کا  
یہ عالم تھا کہ آپ نے اس دن سے دریائے دجلہ  
کا ٹھیلی نہیں کھائی۔

کھاتی بزرگے دست تقریباً دس ہزار فن کی بلندی پر ایک ایسی وادی میں  
داخل ہو چکی تھی۔ جہاں سے شکار گاہ شروع ہو جاتی ہے۔

سرد ترین ہما تینہ شق کئے ویج تھی۔ فجر کا وقت داخل ہو رہا تھا۔  
جیب روٹی اور نماز ادا کی چلے گا ایک ایک کپ پیلا اور جیب میں بیٹھ کر  
ذکر الہی کرتے گئے۔ کچھ روشنی ہوئی تو آگے چلے۔

اب ہماری رفتار بہت آہستہ تھی۔ جیب میں سے ہی پہاڑی  
کے دامن اور تنگ وادی کو دیکھتے جا رہے تھے کہ علی الصبح وہاں  
مارغور کے سنے کے ارکانات آ رہے۔ ورنہ پہاڑوں کے پچھے تو کسی بھی  
وقت مل سکتے ہیں۔ گرد گرد جہاں جڑھوں کا کام ہے۔ ہمارا شکار تویہ  
تھا کہ سڑک پر فائر کریں۔

آہستہ آہستہ بلندی بھی بڑھتی جا رہی تھی۔ اور وادی بھی دامن  
سیٹی جا رہی تھی۔ بول بول وادی تنگ ہو رہی تھی سردی کے  
علاوہ ہما میں شدت بھی آتی جا رہی تھی۔ حتیٰ کہ سات بجے کے قریب  
ہم ایک ایسے موڑ پر پہنچے جہاں ایک طرف سے دھوپ پڑ رہی تھی  
اور وادی میں یا دھوپ کے گزرنے کا راستہ تھا یا برعکاس پانی کا  
نالی سا بہہ رہا تھا۔ یہی مختلف نالے بول جوں نیچے جاتے ہیں ملتے  
جاتے ہیں اور آخر دریا کا روپ دھار لیتے ہیں۔

میں تو بڑی احتیاط سے جیب لے جا رہا تھا کہ نالے کے  
پارٹی پر ننگ گرے چند چھوٹے چھوٹے ٹکڑے اوپر سے آئے۔  
ڈاکٹر صاحب نے کہا ننگ گر رہے ہیں یہ عموماً اوپر جانوروں کے  
ہونے کی دلیل ہوتے ہیں۔ چنانچہ میں نے جیب کے روکے بشیر  
عاجی صاحب سے کہا کہ پچھلا روزانہ کھول کر اوپر دیکھیں۔

عاجی صاحب نے خبر دی کہ مارغور اوپر جا رہے ہیں جیب  
رک گئی۔ ہم نیچے اترے دیکھنا شروع کیا تو آٹھ دس کے قریب  
مادا میں اور نو فریجے ایک طرف سے گزر رہے تھے اور کافی بلندی  
پر جا چکے تھے۔ ویسے ہی ماہ یا چھوٹا ہمارا ٹارگٹ نہیں تھا۔

ادراں چٹانوں سے اہیں دیکھنا بھی آسان کام نہیں تھا کہ ان کا رنگ  
اور عمومی چٹانوں کا رنگ ایک جیسا ہوتا ہے۔ معاً ایک چٹان کی  
اوٹ سے تین بڑے بڑے ترنکلے ہوتے نظر آتے۔ یہ جوں  
جوں بڑے ہوں رنگ لہلہ ہوتا جاتا ہے۔ لہذا وہ تقریباً نمایاں  
ہوتے ہیں۔ اگرچہ پانچ سو گز سے تو دور ہی ہوں گے مگر نکاسی  
کب جانے دیا ہے۔ فوراً اٹھنے سے نشانہ لینے لگا اب

دوسری مصیبت یہ تھی کہ ایسی جگہ ہو جہاں جانورزخمی ہو کر گرے  
تو آپ اسے حاصل بھی کر سکیں۔ ورنہ مارغور اکثر بشیر جگہ نظر آتا ہے  
جہاں انسان کی رسائی ممکن نہیں ہوتی۔ میں بھی سانس روک کے اندازہ  
کر رہا تھا کہ کہاں فائر کروں۔ وہ آہستہ آہستہ اوپر ہی اوپر جا رہے  
تھے۔ چٹان بالکل عمودی تھی آخر ایک جگہ ایک جانور ایسی پوزیشن  
میں کھڑا ہوا کہ ایک اٹھری ہوئی چٹان تھی جو اس عمودی چٹان پر لگنے  
کی طرح سجی تھی۔ اند جانور اس کے اوپر نظر آیا۔ صورت حال یہ  
تھی کہ اس طرف گرنے تو نیچے آنے تک راستے میں کوئی رکاوٹ نہ  
تھی اند اگر دوسری طرف گر گیا تو پھر شاید پرندوں کی غذا کا کام دے  
ناصلہ زیادہ تھا سو چا کر بھی کیا توڑ پے گا۔ اٹھنے کی کوشش کرے گا  
اور یقیناً نیچے آئے گا۔ چنانچہ بشیر دبا دبا دھکا کر گیا اور ساتھ ہی جانور  
چٹان کی دوسری طرف گر گیا۔ ساتھ ہی دو بین لگائے دیکھ رہے تھے  
اور کوئی ایسی کاری لگی کہ پھر ٹرپا بھی نہیں۔ باقیوں نے رفتار بڑھا  
دی۔ اوپر کو جھانکنے لگے۔ یہ رائل بہت نالام قسم کا زخم لگاتی ہے۔



میدان بنا ہوا تھا۔ جس کے کنارے پر ہم سطر کر رہے تھے اس طرف  
 کو تھوڑی سی دھلان تھی مگر دوسری طرف ایسی بیٹھائی تھی جو دریا  
 سے ہی سیدھی اٹھی تھی اور کوئی دو سو گز تک چٹان سی تھی۔ جس  
 میں انسان کے لیے چڑھنا تقریباً ناممکن تھا۔ پھر اس پر تازہ برف  
 بھی بڑی ہوئی تھی کہ اتنی بلندی پر تو کم از کم ہر رات کو ضرور برف پڑ  
 ہوتی ہے۔

ہم صحن فطرت کی رعنائیاں دیکھنے میں مصروف تھے۔ سامنے  
 سے ایک شیر نے سرکل عبور کی اور میری حیرت کی کوئی انتہا نہ رہی جب  
 میں نے برفانی شیر کو نشانہ انداز سے گزرتے دیکھا۔ سفید برف  
 کی طرح صدمہ اور اس پر گول گول دانے سے سے ہونے لگے تھے نہایت  
 لمبی دم۔ چمکدار آنکھوں اور بہت بڑے بڑے بیچوں والا وہ *Snow Leopard*  
 یہ انتہائی بلند یوں کا پاسی ہے۔ اور برفانی درندوں میں تو سب سے  
 بڑا ہے۔ سوائے یہ کچھ کے مگر زندگی میں اس کا ریکارڈ ہی کے کبھی  
 وہ بھی مل کر نہیں رہتے ہر ایک نے اپنا علاقہ متعین کر رکھا ہوتا  
 ہے۔ جو دوسرے کو گھسنے نہیں دیتا۔ صرف ملنے کا موسم ہو تو زیادہ  
 کچھ روز مل کر رہتے ہیں۔ درتہ پھر علیحدہ ہی رہیں گے۔ یہ کبھی  
 شیر اور جیلے کی طرح کینہ نہیں بناتا۔

شیرام سے بے نیاز دریا کے تختے پر سے گزرا اور سامنے  
 کی تری چٹان پر چڑھنے لگا مگر اس کا انداز ایسا تھا کہ جیسے لڑکے  
 کھیلتے ہیں۔ اگلے بیچوں سے گولے سے بنا ہوا نظر آتا تھا اور  
 آہستہ آہستہ بلند ہوتا جا رہا تھا۔ میں گاڑی دکھا کر لالچ لگا لی تو  
 ڈاکٹر صاحب نے کہا ہمیں بیٹھنے ہوئے فائر کریں مگر میں تو تیرنگ  
 کے پیچھے بیٹھا ہوا تھا۔ لہذا نیچے اترنے کے سوا چارہ نہ تھا اور  
 نیچے اترنا بہت خطرناک تھا کہ اگر درندہ حملہ آور ہو گیا تو کیا ہو گا۔  
 کیوں کہ اس کی عادت ہے کہ یا تو فائر کے دھلکے سے بھاگ  
 جاتا اور یا پھر حملہ کر بیٹھا ہے یہ دوسری صورت اس کے معمولی  
 ذہنی ہونے میں بھی بالکل یقینی تھی یعنی اگر کوئی کم خطرناک لگتی تو ضرور  
 حملہ کرتا مگر انڈیا کا کرنا یہ ہوا جب میں نیچے اترتا تو درندہ دک کر  
 کھڑا ہو گیا اور اپنا رخ تو اسی طرف رکھا مگر سر گھما کر مجھے دیکھنے  
 لگا۔ شاید اسے یہ بات پسند نہیں آ رہی تھی۔  
 میں نے لالچ کندھے سے لگا کر نشانہ لیا اور انتظار

کرنے لگا مگر ممکن ہے یہ پہلو بد لے اور یوں بڑا نارگٹ بن جائے۔  
 مگر وہ اسی طرح کھڑا مجھے گھوڑ رہا تھا۔ حاجی صاحب جیڑ  
 میں سے شور کر رہے تھے کہ ابھی فائر نہ کریں اسے پہلو بد لانے دین مگر  
 اس میں غصہ بھی تھا کہ یہ پہلو بدل کر کھڑا ہے گا یا حملہ آور ہو جائے  
 گا۔ اگر ایسا ہو تو پھر اسے مارنا آسان کام نہیں ہو گا۔ وہ بجلی کی پیلر ج  
 حرکت کرتا ہوا آتا ہے۔ برف میں جہاں کئی کئی فٹ پاؤں دھسن  
 جاتے ہیں یہ ہم میں فی گھنٹہ کی رفتار سے دوڑ سکتا ہے اور باہر تو  
 ۱۰ میل تک اس کی رفتار ہوتی ہے تیز یہ بہت بڑی چھلانگ لگاتا ہے  
 لہذا میں نے فریکر دیا کہ زیادہ انتظار کا موقع نہ تھا۔ لالچ لگ رہی اور  
 شیر وہیں کھڑا کرتا میں نے کہا کہ کوئی اس کا کام کر گئی ورنہ اسے یا  
 بھاگ جانا چاہیے تھا یا پھر حملہ آور ہوتا۔

وہیں کھڑے کھڑے اس نے پہلو بد لانا تو دوسرا فائر کیا وہ چند  
 قدم اوپر کو پہلا پھر ایک فائر کیا وہ دو قدم اور بڑھا۔ حاجی صاحب  
 نے کہا مجھے دیں میں فائر کر دوں انہوں نے کیا تو دو قدم اور چلا۔ میر  
 صاحب نے لگا کر میں نے منغ کر دیا۔ دراصل ہمارا مسکہ یہ تھا کہ  
 ہمارے پاس صرف ایک میگزین تھی۔ جس میں ۲۸ گولیاں تھیں جن  
 میں بیشتر درہ کی تھیں۔ جو یا تو فائر نہ ہوئیں اور اگر ہو جائیں تو نشانہ  
 پر لگنے کا تو سوال ہی نہ تھا۔ چنانچہ کوئی بی نہ لگی اور چند س بھی ہو  
 گئیں یعنی سرے سے فائر ہی نہ ہو میں اور اب باقی صرف تین تھیں۔  
 کچھ تو راستے میں فائر ہو چکی تھیں۔ یہ ہماری خوش قسمتی تھی کہ بیشتر  
 فائر ہونے والی گولی صحیح تھی۔

خیر شیر کھڑے کھڑے بیٹھ گیا مگر ابھی تک سر اٹھا کھجے دیکھ  
 رہا تھا۔ پھر آرام سے سر رکھ دیا۔ تو میں جان گیا کہ اس نے جان دیدی  
 معاً اس نے پلٹا کھایا کہ بیچوں کی گرفت ختم ہو چکی تھی اور پھر پلٹے پلٹے  
 پلٹے کھانے لگا۔ حاجی صاحب چلا رہے تھے۔ خدا را اسے نیچے لانا  
 خدا را اسے میں رک نہ جائے حتیٰ کہ وہ پلٹے کھاتا دریا کے سمندر  
 پانی پر آگیا۔

اب ہماری باری تھی۔ احتیاط کے ساتھ اس کی طرف اتنا شروع  
 کیا۔ حاجی صاحب کو بندوق تھا ہی کہ ممکن ہے سولی جان بھی ہو تو  
 آدمی کے لیے خطرناک ہو سکتا ہے۔ وہ تیزی میں اترے تو برف  
 میں گرے ہوئے ڈاکٹر صاحب اور میرے سوا سب نے قہوڑے  
 قہوڑے وقفہ کے بعد ان کی تقلید کی۔ دراصل جہاں برف کرٹل

بن چکی ہو وہاں پاؤں پر چائے تڑکرتے کا سزا آجاتا ہے اور اٹھنا  
 کر گناہ ثابت ہے۔

بہر حال یوں رفتاں و شیراں ہم اس تک جا پہنچے۔ بڑی احتیاط  
 سے دیکھا کر چکا تھا۔ اب مسند کھال اتارنے کا تھا۔ چنانچہ حاجی صاحب  
 نے یہ کام اپنے ذمہ لیا ناپ کیا تو ناک سے دم تک ساڑھے سات  
 فٹ تھا دل، فٹ اور برقی شہ کا بہ بہت بڑا سا سزا تھا ورنہ تو  
 سفید چیتے کی نسل وہاں لٹنی ہے جو چھوٹے چھوٹے کسے کے قتل کا ہونا  
 ہے بہر حال ہم نے کھال چلیتے ہیں رکھی اور گوشت تو منقاری آباری  
 کا حصہ تھا جو کبھی بھارا اگر شیرا تھا آجائے تو اس کے گوشت پر  
 باقاعدہ تھوڑا مناتے ہیں۔ شکار یوں کے نعرے اپنا الگ صحن  
 رکھتے ہیں اب واپسی کا سفر درپیش تھا جو کمانم، گھنے کا تھا لہذا ہم  
 جانب منزل چلے اور شام ہوتے ہوئے قیام کا پہنچ چکے تھے۔ یہ  
 زندگی کا انوکھا تجربہ تھا کہ چند سو گز سے زمین پر کھڑے ہو کر آٹنے  
 سلٹنے سے ایسے خوشخوار درندے کا شکار ہوا۔ جس کے بارے ایسا  
 سوچنا بھی مشکل ہے اور سب سے بڑی بات یہ کہ بیماری اور  
 حادثات کے بعد اللہ کریم نے اس قدر صحت بخشی کہ میں نے اس  
 روز تقریباً ۱۳ گھنٹے پہاڑی راستوں پر جیب چلانی جو بجلتے خود  
 ایک مشکل ترین کام تھا۔

اگرچہ دور تھا مگر وہیں گیا اور ہم حسرت سے ان بلند چٹانوں کو دیکھ  
 رہے تھے۔ جو ہماری ہمتی اڑاتی ہوئی نظر آتی تھیں۔ ہمارا کی تران  
 یہ زندگی اور موت کا کھیل ہوا۔ وہ کے معمولات کا حصہ سے بہر حال  
 ہم نے سمجھا کہ یہ پرندوں کی غذا کا اہتمام ہوا اور آگے چلے دینے۔  
 دراصل ہمیں اطلاع تھی کہ... ۱۲ فٹ بلندی پر ایک داری ہے  
 آج کل اس میں ناخوروں کا ایک گلہ مٹا ہے جو دراصل صد سے زیادہ  
 ہی ہوں گے۔ اور وہی داری ہمارا ٹارگٹ تھی۔ وہاں تک پہنچنے  
 کے ابھی مزید دو گھنٹے صیب چلانا تھی۔ لہذا ہم اور ہر ادھر لنگاہ  
 دوڑاتے ہوئے چلے رہے۔ ایک جگہ پہنچ کر ایک دم سے بلندی  
 شروع ہو جاتی ہے۔ لہذا وہاں رک کر چاہتی دراصل اس سے پہلے  
 داری کا سفر کافی تھا دینے والا تھا۔ اگرچہ صفائی زیادہ نہ تھی مگر  
 پندرہ بجھتی جا رہی تھی۔ اور وہاں پہنچ کر ایک دم سے اور چڑھنا  
 پڑتا تھا۔ اور سڑک اور پہلے بہت سے موڑ کھا کر بلندی کو چھو لیتی  
 تھی۔ جہاں ہم تھے یہاں دریا جو چکا تھا اور ہر طرف برف کی چاندی  
 بکھری پڑی تھی۔ چائے کا کپ پیا اور پیل پڑے۔ اللہ کا نام لے کر  
 اوپر اوپر چڑھتے گئے۔ حتیٰ کہ موڑ ختم ہوتے اور سڑک کسی حد تک  
 سیدھی نظر آئی۔ ساتھ دریا بھی اوپر آچکا تھا۔ اور ایسی جگہ تھی جہاں  
 سے دریا شروع ہوتا تھا۔ یہاں پانی جما ہوا تھا اور دریا پر خوب صورت

# رُشدی اور

## آج کا مُسلمان

ظفر احمد قریشی

لیے ایک عظیم سعادت سمجھتا ہے۔ الحمد للہ، ایہ بڑی خوش آئند بات ہے۔

بچہ چلا کر مسلمانوں کو اپنے نبیؐ سے جنون کی حد تک عقیدت ہے۔ اگر آپؐ اسے ہر شے اور ہر مال و دولت سے عزیز تر نہ ہوں تو اس کے ایمان کی تکمیل ہو ہی نہیں سکتی۔ وہ کبھی بھی یہ برداشت نہیں کر سکتا کہ اس کے پیارے نبیؐ کی شانِ اقدس میں کوئی بیہودگی کی بات کر سکے۔

صورت حال یہ ہو تو دیکھنا ہو گا کہ آج کل کا مسلمان، حضورؐ کے فرمودات سے روگردانی کیوں کر رہا ہے؟ اسے تو حضورؐ سے بے پناہ عشق ہے مگر وہ ہر اس کام کو کئے جا رہا ہے جس سے حضورؐ نے منع فرمایا ہے۔ مسلمانوں نے حضورؐ کے اسوہ حسنہ کو چھوڑ رکھا ہے۔ سنتیں ترک کر رکھی ہیں۔ وارثی رکھنے والوں کو تسخیر کا نشانہ بنایا جا رہا ہے۔ رشتوں لینے اور دیتے والوں کو گاہِ جہنم کی دھندلانی گئی ہے۔ وہ لی بھی جا رہی ہے۔ اور دی بھی جا رہی ہے۔ سود لینے اور دیتے والوں کو۔ اللہ اور اس کے رسولؐ کے خلاف اعلان جنگ کہا گیا ہے۔ مگر وہ بغیر کسی جھجک کے بیا بھی جا رہا ہے۔ ویسا ہی مارا ہے

رشدی ملعون ہے، نجس ہے۔ وہ جہنمِ حاصل ہو گا کہ ہمارا اس کا تصور ناقابلِ معافی۔ اس کی معافی بے وقعت۔ اس کا تصور یہ ہے کہ اس لعین نے کائنات کی مقدس ترین مہنت اور ان سے وابستہ پاکیزہ ارواح کی شان میں خاکِ بدین ہرت ہی گروہ زبان استعمال کی ہے۔ حضورؐ اُمت کے دلوں میں جو مقام رکھتے ہیں اور جو ان کی قدر و منزلت ہے کسی بھی کلمہ گو کے لیے یہ ناممکن ہے کہ وہ اس مردود پر جس نے یہ جسارت کی ہے۔ لعنت نہ بھیجے اور اسے جہنمِ داخل کرنے کی سعی نہ کرے۔ خوش نصیب ہو گا وہ مسلمان جس کے ہاتھوں یہ ملعونِ ذلت کا موت مرے گا۔ آج کے اس گے رگڑے دور میں بھی جب یہ جسارت کی گئی ہے ہر مسلمان غم کے آنسو رو یا ہے اور کیوں نہ رہتا اس کے ایمان پر براہِ راست زد و بھڑ بڑی۔ جو ہستی اسے دنیا کی کسی بھی شے سے زیادہ عزیز بلکہ عزیز تر ہے یعنی آتائے نامدار صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم جن کے ساتھی ماں باپ، بہن بھائی، اولاد، جائیداد حتیٰ کہ اپنی جان بھی بے مہنتی ہے۔ اُن کی شان میں نہ خاکِ بدین ہے نہ ہو گی کا اظہار کیا گیا تو ہر کلمہ گو تڑپ کر رہ گیا۔ اس سے ثابت ہو گا کہ آج کا گلیا گرا مسلمان بھی اپنے نبیؐ پر جان قربان کرنے کو نہ صرف تیار ہے بلکہ اپنے

ایک مرتبہ حضرت جنید بغدادی کو آنکھوں کی تکلیف ہو گئی۔ ایک آتش پرست طبیب نے ہدایت دی آنکھوں پر پانی نہ لگنے پائے۔ آپ نے فرمایا۔ دیکھو کرنا تو میرے لیے ضروری ہے۔ طبیب جیلا کیا آپ نے وضو کیا بخار کے نماز ادا کیے اور سو گئے۔ صبح اٹھے تو آنکھیں بالکل درست تھیں۔ تکلیف ختم ہو چکی تھی۔ جب طبیب نے آنکھوں کا معائنہ کیا تو حیرت سے پوچھا کہ رات بھر میں آپ کی آنکھیں کیسے ٹھیک ہو گئیں۔ آپ نے فرمایا وضو کرنے سے۔ طبیب حقیقت ظاہر ہو گئی اور یہ کہہ کر مسلمان ہو گیا کہ وہ حقیقت مرعوبے میں نہ تھی اور طبیب آپ میں۔ (حضرت جنید بغدادی)

رکھتا ہے۔ اس کی پیروی کی جا رہی ہے۔ مالک درازق اللہ تعالیٰ کی ذات ہے۔ پیروی آئیس کی ہو رہی ہے۔

علماء نے اپنے اپنے مذاہب بتائے ہیں۔ ایک کا ماخذ والا دوسرے کو مسلمان ہی نہیں سمجھتا۔ مذہب تو ایک عقابینی اسلام اسی مذہب کی تعلیم حضور نے دی۔ اس پر فروع عمل کر کے دکھایا۔ آپ کے بعد آپ کے خلفائے راشدین نے عمل کیا۔ صحابہؓ تابعین اور تبع تابعین نے عمل کیا مگر آج کل اتنے مذاہب ہو گئے ہیں کہ گنتی مشکل ہے۔ مسلمانوں کو اس الجھن میں ڈالنے والے وہ حضرات ہیں جو خود کو عالم کہتے ہیں۔ للہ۔ وہ اپنے آپ کو ٹھیک کریں۔ اور ملت کو جو ایک حق اے ایک ہی رہتے ہیں۔ آپس کے تفرقات اور اختلافات کو ختم کر کے پوری امت مسلمہ کو ایک کریں اور مسلمانوں میں جو بے راہروی آگئی ہے اُسے ختم کر دیں تاکہ ہمارے پیارے ہادیؑ کی خوشنودی حاصل ہو۔ اور اللہ تعالیٰ کی رضا ملے۔

اللہ تعالیٰ نے ہمیں ڈھیل دے رکھی ہے۔ یہ ڈھیل کبھی بھی ختم کی جاسکتی ہے۔ ہمیں زب نہیں دیتا کہ اس کی رحمتوں کا امتحان لیتے جائیں۔ ضرورت ہے کہ پہلے گناہوں اور لغزشوں پر سچے دل سے توبہ کریں اور آئندہ کے لیے پکے اور سچے مسلمان بن جائیں۔ یاد ہے کہ اگر ہم نے آج ہی سے صبح راہ پر چلنا شروع کر لیا تو اللہ تعالیٰ ہمیں اسی راہ پر ہی چلا دیتے گے۔ ارادہ اور نیت ہمارے ہوئی تو مدد اس کی ضرور ہوگی۔ انشاء اللہ۔ یہ اس کا وعدہ ہے۔ اللہ تعالیٰ توفیق بخندے۔ آمین!

چریاں ہو رہی ہیں۔ ڈاکے ڈالے جا رہے ہیں۔ ایک دوسرے کا مال کھایا جا رہا ہے۔ امیروں کے لیے علیحدہ قوانین ہیں، مغربوں کے لیے علیحدہ۔ انصاف نام کو نہیں۔ بے شمار مساجد میں بن چکی ہیں۔ ان میں دن میں پانچ مرتبہ سعی الفلاح کی صدائیں بلند ہو رہی ہیں کوئی فلاح لیتے نہیں جاتا۔ اللہ کے گھر سے بلاوا آ رہا ہے، کوئی پرواہ نہیں کر رہا جو چند غازی ہیں وہ بیچارے غریب، بوڑھے اور بیکس اشیا میں ملاوٹ، کم ٹولنا، ذخیرہ اندوزی، چور بازاری، بات بات پر جھوٹ۔ بے حیائی اور غاشمی کا دور دورہ، استادوں کی توہین، دھوکا فریبہ عورتوں میں آزاد ہو جاتے کی غولش، اسلامی قوانین اور اللہ تعالیٰ کی مقرر کردہ حدود پر انہیں اعتراض، مزور بغیر سب سے بھانٹے پیسے بٹور رہے ہیں۔ اور اکثر رہے ہیں۔ کسی رشتہ کا کوئی تقدس نہیں۔ ایسی حرکات جن کی وجہ سے پہلی قومیں منقوب ہوئیں وہ بھی موجود، پیسے کی خاطر کوئی بھی گناہ کرنے پر خامندی، فہرست اتنی طویل ہے کہ انہیں لکھنے کے لیے پورا دفتر چاہیے۔

یہ سب لکھنے کا مقصد یہ عرض کرنا ہے کہ اگر کوئی مرود اپنا انجام سے بے خبر ہو کر آپ کی شان میں و خاتم بدین، گستاخی کا مرتکب ہو تو مسلمان ہنرم حاصل کر بغیر چین سے نہ بیٹھیں اور اگر وہ خود پیروی زندگی، حضورؐ کی نافرمانی میں گزار دیں۔ بڑی دھٹائی سے احکامات کی صریحاً خلاف ورزیاں کریں۔

ان کی شکل و شباہت، رہنا سہنا، معاملات اگر کافروں جیسے ہی ہوں تو ایسے مسلمانوں کو کیا کہا جائے۔ فیصلہ کوئی مشکل نہیں۔ ہر وہ مسلمان جو آپؐ کا حکم نہیں مانتا وہ خاتم بدین، گستاخی منقور ہوگا اس کی سزا کیا ہوتی چاہیے۔ اس کا فیصلہ بھی ہونا چاہیے۔

آج جس معاشرے میں ہم رہ رہے ہیں اس کی تصویر کشی تو اپر کی گئی ہے۔ مگر کیا اللہ تعالیٰ نافرمان لوگوں کو اتنی زیادہ ڈھیل دے رکھے گا۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ ملکہ بخشا تو کسی اور مقصد کے لیے تھا مگر ہم میں کسی اور طرف ہی پڑے ہیں۔ نہ کوئی علم نہ کوئی تشویش۔ ہر شخص راتوں رات امیر بننے کے چکر میں ہیں۔ صرف نام سے اندازہ ہوتا ہے کہ مسلمانوں جیسا ہے اور بس، نماز کا فر نہیں پڑھتا۔ مسلمان نہیں پڑھتا۔ روزے کافروں کے لیے نہیں ہیں۔ مسلمانوں نے ویسے ہی جھوٹ رکھے ہیں۔ زکوٰۃ پر رقم اٹھتی ہے وہ بند کر دی ہے۔ شیطاں نے ہر بڑے کام کو خوبصورت بنا کر رکھا



# مومن

## حضرت مولانا محمد اکرم

ہم یہ سمجھتے ہیں کہ جب ہم کہتے ہیں کہ ہم مسلمان ہیں تو بات ختم ہاں یہ ٹھیک ہے جب ہم کہتے ہیں ہم مسلمان ہیں تو دنیا میں انسانوں کے سامنے شرعی احکام میں معاشرتی آداب میں قانون میں ان تمام باتوں میں ہمیں وہ حقوق حاصل ہو جاتے ہیں جو مسلمانوں کو حاصل ہوتے ہیں۔ لیکن اللہ کی بارگاہ میں اس کے ہاں ابدی اور دائمی زندگی میں یا جس سفر میں سے ہم مسلمان ہیں ہم اسلام کو قبول کرتے ہیں وہ کیسے پوری ہوتی ہے اس کے لیے رب جلیل نے اپنے بندوں کی کچھ معین علامات اور نشانیاں بتا دی ہیں۔

تو ان حکیم وہ اللہ کی آخری کتاب ہے جو اپنے نزول سے لیکر قیامت تک ساری انسانیت کے لیے ہے۔ اس میں جتنی نشانیاں بیان کی جاتی ہیں بھلائی اور نیکی کی ان پر جو بشارتیں ہوتی ہیں جو میں ان کو اپنالے وہ ان بشارتوں کا مستحق ہوتا ہے۔

اس میں جو باتیں نگاہ کی یا نافرمانی کی بنا جاتی ہیں جو ان کو اختیار کرنا ہے۔ ان جو عذاب اس میں بتایا گیا ہے وہ اس کا حقدار ٹھہرتا ہے۔ صرف یہ کہہ دینا کہ قرآن کی یہ آیات تو یہ ہود و نصاریٰ کے لیے ہیں۔ اور یہ صحابہ کے لیے ہیں یہ درست نہیں ہاں جب قرآن نازل ہوا تھا تو جتنی خوبیاں جتنی نیکیاں جتنی بھلائیاں قرآن حکیم نے بیان فرمائی ہیں۔ اس بات میں کوئی شبہ نہیں کہ ان کے مطابق مثالی مسلمان صحابہ کرام ہیں۔ جتنی برائیاں بیان فرمائی ہیں۔ ان کے مطابق کافر مشرک یہود اور نصاریٰ اس وقت دنیا میں موجود

تھے لیکن جب بھی کوئی ان کی مشابہت اختیار کر کے اس وعید کی زد میں آتا ہے یا صحابہ کی متابعت اختیار کر کے بشارت کو پلانے کا وعدہ اس کا مستحق ٹھہرتا ہے۔ نزول آیت کے وقت تو اس کی مثال صحابہ کرام تھے لیکن قرآن اپنے نزول سے لے کر قیامت تک کی انسانیت کو مخاطب کرتا ہے اس لیے ارشاد فرماتا ہے۔

جو لوگ ایماندار ہوتے ہیں۔ سب سے پہلی بات ایمان کے بعد ہجرت ہے۔ اس عہد مقدس میں تو لوگوں نے مکہ مکرمہ کو چھوڑ کر کفار کی لڑائی کے مقابلے میں دین کو نہ چھوڑا دنیا کو گھر کو مال کو دولت کو رشتوں کو ناطوں کو چھوڑ کر قربانی کر کے جو نکل کھڑے ہوئے اسے ہجرت کہا گیا ہے۔ لیکن علماء کے مطابق حقیقی ہجرت یہ ہے کہ کوئی شخص قبول ایمان سے پہلے جن باتوں پر جہاڑا ہے جو اس کی عادتیں ہیں جو اس کی خصلتیں ہیں۔ جو اس کا خراج ہے جو اس کے نزدیک نظریات ہیں۔ جب اللہ کے ساتھ ایمان لانے تو پھر اپنے نوعِ دل کو بالکل صاف کر لے۔ اس پر پہلے اس نے جو کچھ گنہ رکھا ہے اس کو کبیرہ مٹا دے۔ اس پر وہ کہے ہیں کا حکم اللہ، اللہ کا حبیب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دیں۔ اسلام اس پر جو گنہنا چاہے دنیوی ہجرت بھی بہت بڑا کام ہے۔ لیکن صحابہ نے یہ دونوں ہجرتیں کی تھیں پہلی ہجرت انہوں نے پہلے کی تھی اس لیے دوسری ہجرت انہیں کرنا پڑی۔

دل جو کچھ جدیدی پشتہ یا رسومات یا رواجات کے مطابق

اس کے بارے میں تمہارا کیا خیال ہے، عرض کی یا رسول اللہ ﷺ بخارا غاند بدوش آدی ہے عزیز ہے مفلس ہے اسے ترکوئی رشتہ بھی دینے کو تیار نہ ہو وہ ایسا کلاش اور مفلس آدمی ہے۔ آپ نے فرمایا ہاں لوگوں کے نزدیک تو ایسا ہی ہے لیکن اللہ کے نزدیک یہ سینکڑوں امیروں پر بھاری ہے دنیا والوں کی نگاہ میں تو ایسا ہی ہے لیکن اس نے یہ ساری مصیبت اپنے سر اللہ کے لیے لی ہے اور اللہ کا، اللہ کے دین کا کام کرتا ہی رہتا ہے۔ اللہ کے نزدیک تو یہ سینکڑوں امیر پر بھاری ہے بلکہ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشاد کا مفہوم کچھ اس طرح ہے۔ اگر یہ اللہ کے عہد سے پہ کوئی بات کہدے تو اللہ وہ ضرور پوری کرے گا یعنی اگر یہ گزرتے ہوئے اللہ پر اعتماد کرتے ہوئے کوئی بات کہدے کہ ایسا ہی ہو گا تو اللہ کریم ایسا ہی کر دیں گے۔ اس کی اتنی عزت ہے اللہ کے ہاں۔

تو اللہ فرماتے ہیں بظاہر اگر ہجرت کرنے میں تکلیف آجاتے بظاہر اگر اللہ کا دین بیان کرنے میں تکلیف آجائے بظاہر ٹھکن ہے آدمی مفلس ہو جائے بظاہر ممکن ہے اس کے وسائل اُدھر خرچ ہو جائیں، دولت خرچ ہو جائے یا کسی سخت مزاج حکومت سے یا کسی سخت مزاج افسر سے یا کسی سخت مزاج مذہبی لیڈر سے یا کسی سخت مزاج انسان سے پالاڑے اس کیلئے باعث تکلیف بھی ہو لیکن حقیقتاً اللہ کے نزدیک ایسے لوگ بڑے مفضل ہیں۔ بہت بشارت رکھتے ہیں اللہ کے نزدیک اور فرمایا تم سب دیکھو گے۔

اللہ ان کہ ہمت بڑی عزت افزائی کریں گے میدان حشر میں بھی آخرت میں بھی دائمی زندگی میں بھی بلکہ جو بظاہر نیک لوگ جو اپنے عقائد کی اصلاح کر لیتے ہیں، اعمال کی اصلاح کر لیتے ہیں۔ اللہ کے لیے کوشش کرتے رہتے ہیں۔ اللہ کے دین کے لیے انہیں ایک طرح کی جنت دنیا میں بھی حاصل ہوتی ہے۔ جو دوسروں کو نظر نہیں آتی۔ لیکن وہ اس میں لیتے ہیں۔

اللہ کی طرف سے انہیں مسلسل

خوشخبری پہنچتی رہتی ہے۔ اللہ کی طرف سے ان پر یہ بات مسلسل دار و دہوتی رہتی ہے کہ اگر وہ نہیں اگر تم مسلسل مشکل چوٹی کی طرح چڑھ رہے ہو تو اس چوٹی پر بہترین اور حسین باغ ہے تجلیات باری ہیں۔ رہنا ہے باری ہے اگر اسے مشکل ہے، راستہ پیچیدہ ہے

یا قوم اور معاشرے کے بین جو کچھ بھی تھا ان سب باتوں کو انہوں نے مٹا دیا اور اپنے دل میں اس بات کو مٹایا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمائی تھی۔ اس پر جرم گئے۔ اس پر سختی سے کہ اس کے لیے انہیں پھر کھڑھوڑا پڑا۔ شہر چھوڑنا پڑا۔ مکان چھوڑنے پڑے یعنی جو ہجرت صحتی تھی وہ بعد میں وقوع پذیر ہوئی اور ہجرت منقوی پھیلے۔ اب یہ ہجرت صوری جو ہے یا صورتاً جو ہجرت ہے اس کے تو خاص خاص مواقع ہوں گے۔ لیکن یہ معنوی ہجرت جو ہے یہ ہمیشہ کے لیے ہے جیسے کوئی ایمان میں داخل ہو تو سارے کا سارا کفر سے نکل کر سارے کا سارا اسلام میں آجائے اور یہ ہجرت کرے۔

یہ ہجرت بہت بڑا کام ہے۔ لیکن اللہ کریم نے فرمایا ایمان ایک ایسا جذبہ تپاں ہے جو اسے صرف ہجرت پر نہیں رہنے دیتا اب ایک شخص نے گھر بار زمین جائیداد، مال، دوست، رشتہ دار ہر شے اللہ کے نام پر قربان کر دی بہت بڑا کام ہے۔ اب یہاں وہ بیچنا ہے وہاں خاموش ہو کر بیٹھ رہے اس سے تو جو کچھ ہو سکتا تھا کر لیا۔

یہاں پہنچے وہاں بھی اپنے نکل سے اپنے مال و دولت سے اپنی زبان سے اپنے کردار سے جس قابل ہو اور میں کا موقع پیدا جس کی ضرورت ہو اس کے لیے اس سے اللہ کی راہ میں جہاد کرتا رہے جدوجہد کرتا رہے، کوشش کرتا رہے، نچلا ہو کہ نہ بیٹھے لانتھ پاؤں توڑ کر نہ بیٹھے۔ اس پر قناعت نہ کرے کہ جی ہم نے تو ہجرت کر لی ہمیں مزید کچھ کرنے کی ضرورت نہیں، فرمایا جس میں جذبہ ایمان ہوتا ہے وہ یہ کہہ نہیں سکتا۔ ہجرت کرنا کون سا کام ہے بہت مشکل کام ہے وہی کہتا ہے جس کے دل میں تو ایمان ہو اور تو ایمان وہ متعلقہ فروعاً کرتا ہے جو اسے خاموش نہیں بیٹھنے دیتا اور جن لوگوں نے دائمی اللہ کے لیے ہجرت کر لی اور ہجرت کے بعد اللہ کی راہ میں کوشش کرتے رہے اور اپنے کردار سے اپنے مال سے اپنی جان سے اپنی تمام قوتوں سے۔

۱۔ فرمایا اللہ کے نزدیک یہ بہت بڑے مرتبے کے لوگ ہیں۔ مدینہ منورہ میں نبی رحمت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تشریف فرماتے ایک صحابی کا گڑھ ہوا فقیر تھے بظاہر مال و دولت نہیں تھا لباس بھی سچ نہیں تھا۔ بال بھی پریشان تھے۔ نبی رحمت صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی سے پوچھا

چاند سے زیادہ روشن ہوگا۔ ہر داخل ہونے والے انسان کی عمر اس طرح سے ہوگی پوری دائرہ ہی اتنی ہی ہوتی ہے نہ ہو اور میں بھیگ رہی ہوں، قدامت جیسے ہوں گے اعضاء متناسب ہونگے حسین ترین درجہ ہوں گے۔ اور چہرے سے اعضاء و جوارح سے لڑکی گزرتی چھوٹ رہی ہوں گی۔ سنج کی روشنیوں سے زیادہ روشنی ہوگی۔ اس کے باوجود جب بھی جس کو اللہ کے دیدار سے نوازا جائے گا تو حضورؐ فرماتے ہیں کہ وہ پلٹ کر جب گھر آئے گا تو ایک مرتبہ گھر میں اسے کوئی پہچان نہیں سکے گا۔ اس کے چہرے کی خوبصورتی اور حسن میں ایک جھلک سے اتنا خاضع ہو جائیگا کہ یہ ساری بات بنا کر رب جلیل نے فرمایا۔ اگر تم ایمان کے داعی ہو تو تمہیں یہ منازل حاصل کرنا چاہئیں۔ یہ ایمان والوں کے لیے ہیں۔ دعویٰ ایمان کر کے بیٹھ رہنا اور دنیا کا عارضی لذتوں میں فانی لذتوں میں اور مقبول لائق میں چھینس جانا مال حرام کے لیے طمع کرنا، فضول جھوٹ بولنا، وقت کو ضائع کرنا گناہ میں ملوث ہو جانا۔

فسر مایا، اگر تمہارا کوئی دوست، کوئی ساتھی، کوئی قریبی کوئی رشتہ دار حتیٰ کہ تمہارا بھائی یا تمہارا باپ اللہ کی اطاعت پر نافرمانی کو ترجیح دیتے ہیں۔ ان کی دوستی چھوڑ دو۔

اصل بات یہ ہے کہ رب کریم کو ساجھے لوگ پسند نہیں ہیں جہاں کسی انسان نے اللہ کو چھوڑ کر کسی دوسرے سے امید اور تمنا جوڑ لی اللہ کریم اسے اپنے دروازے سے اٹھا دینگا بڑی سادہ سہاوت ہے۔ مفت میں لوگ شرک شرک کے فتوے لگاتے رہتے ہیں۔ کفر کے فتوے دیتے رہتے ہیں۔ کوئی ضرورت نہیں ہے کسی پر فتویٰ لگانے کی میرے اور آپ کے فتوے سے کیا ہوگا۔ جسے اللہ نے اپنی بارگاہ سے اٹھا دیا میں اور آپ اس پر ایمان داری کا لیبل لگاتے ہیں تو کسی کام کا۔ اگر اللہ کا کوئی مقبول بندہ ہو تو اسے ہم مشرک کہتے ہیں تو اس کا کیا بگڑے گا۔

کھلا ہر آدمی کو اپنی فکر کرنی چاہیے کہ یہ معاملہ بہت نازک ہے۔ اتنا نازک کہ میں نے بڑے بڑے مومنین کو دیکھا ہے۔ زبان سے توحید کا اقرار کرتے ہیں۔ اہل اللہ پر طنز کرتے ہیں۔ جتنی کہ انبیاء علیہم السلام اور صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کے ساتھ بھی سخت کلامی کر جاتے ہیں۔ مگر دنیا کا ایک معمولی سا کام آتا ہے۔ ان کی

تو گھبرانے کی بات نہیں۔ جب یہ راستہ حتم ہوگا تو سب سے بڑی بات یہ ہے کہ اللہ کی رحمت تمہاری دستگیری کے لیے موجود ہے۔ اس کی ضمانتی تمہارے ساتھ ہے اور اس کی جنتیں تمہارا انتظار کر رہی ہیں۔ جن کی نعمتیں نہ ختم ہوتی ہیں اور نہ ان میں زوال آتا ہے اور نہ کبھی تمہیں ان سے کوئی دکالے گا۔

اگر کسی کو بیس سال پچیس سال تیس سال پچاس سال سو سال ایک ایسے راستے پہ چلنا پڑے جو سارا مشکل بھی ہو تو وہ جس منزل پہ پہنچتا ہے ایسی کوئی دوسری منزل کائنات میں نہیں ہے۔ جہاں جاؤ تنگ گھاٹ میں ہے۔ جہاں جاؤ ایذا گھاٹ میں ہے، دکھ اور پریشانیوں میں۔ تکلیفیں ہیں۔ لیکن فرمایا: اللہ انہیں اپنی رحمت کی بشارت دیتے رہتے ہیں کہ اگر کجیئت انسان تم سے کوئی کمزوری ہوگی تو میری رحمت اپنی خامیوں کو پورا کرنے کے لیے ہے۔ اگر غلطی ہوگی اسے معاف کرنے کے لیے میری رحمت موجود ہے تم کو شش کرتے رہو۔ میری ضمانتی تمہارا انتظار کر رہی ہے۔ میری جنت تمہارا انتظار کر رہی ہے جس میں بے حساب نعمتیں ہیں اور جو تمہارا گھر ہے تمہاری قیام گاہ ہے، تمہارا ٹھکانہ ہے اور پھر تم اس میں ہمیشہ رہو گے۔

لیکن صرف جنت، صرف رضامندی، صرف رحمت نہیں اس سے بڑھ کر کہ بھی اللہ کے پاس بہت بڑے اجر ہیں۔ رحمت بھی بچھاؤ کر دی اپنی رضامندی کی بھر بھی دے دی۔ جنت بھی عطا کر دی۔ پھر اس سے بڑھ کر کیا ہوگا۔ حدیث مشرف میں ارشاد ہوتا ہے یہی سوال نبی رحمت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سامنے کسی نے پیش کیا۔

نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ اصل نعمت تو اللہ جل شانہ کا دیدار ہے۔ جسے دیدار باہمی کا ایک ٹوٹا ہے جو جانتے وہ ایک جنت نہیں، اگر وہی جنتیں اس لمحے پہ قربان کر سکتا ہے وہ اربوں راحتیں اس ایک لمحے پہ لٹا سکتا ہے جنتوں کو جنت میں بے شمار نعمتوں، بے حساب راحتوں، بے حساب شفقتوں کے باوجود اللہ کی ذات کا دیدار بھی نصیب ہوا کہے گا۔ رب جلیل فرماتے ہیں کہ میرے پاس تو بہت بڑے بڑے انعامات ہیں۔ جس کو اللہ کریم کی ذات کا دیدار ہوگا۔ اگر جنتی سارے حسین ہوں گے۔ خوبصورت ہوں گے۔ جنت میں جانے والا پھر

ساتھ تعاون نہ کرے اور اس کا سبب نہ بن جائے۔

اللہ نے بڑی کھری بات کی، اللہ کو زیب ہی کھری باتیں  
دیتی ہیں اُسے کسی سے کیا لینا ہے۔ اے تو دینا ہی دینا ہے  
وہ بھی لگی لٹیجے کے تو بیچ کون کہے گا۔ فرمایا تھا خالصتاً ایمان  
یہ ہے کہ ایمان والو۔ اگر باپ ہو بھائی ہو وہ کفر سے محبت  
کرتا ہو اور ایمان سے نفرت کرتا ہو تو تمہیں اس سے دوستی  
کرنے کا حق حاصل نہیں۔ چھوڑ دے اُسے۔

ایسا آدمی  
سخن ظالم ہے۔ میری دوستی کا دم بھرتا ہے۔ میرا بندہ ہوتے  
کا دعویٰ کرتا ہے اور کفار کو میرے محبت کے مقابلے میں تزیین  
دیتا ہے پھر فرمایا۔

اے حبیب یا رسول اللہ کھلے لفظوں میں یہ بات فرما  
دیجئے۔

اگر تمہارے والدین، تمہاری اولادیں، تمہارے بھائی اور  
تمہاری بیویاں، تمہاری برادریاں، دیکھو کس شدت سے تفصیل  
گتی رب کریم نے تمہارے باپ، تمہارے بیٹے تمہارے بھائی۔  
تمہاری بیویاں، تمہاری برادریاں اور دولت جو تم نے جمع کر رکھی ہے  
اور کاروبار جس میں  
تم نقصان سے ڈرتے ہو۔ اس کا فرنا راض ہو گئے تو ہمارا کاروبار  
کس طرح چلے گا۔ بڑی کوٹھیاں جو تم نے بنائی ہیں اگرچہ یہ چیزیں  
اللہ سے محبوب ہیں۔

اللہ کے جیہد سے زیادہ محبوب ہیں۔ اللہ کی راہ میں جہاد  
کرنے سے یہ چیزیں تمہیں روکتی ہیں۔ تو جہاد انتظار کرو موت کا  
اللہ کے رو برو پیشی کا میدان ستر کا پھر دیکھنا اللہ کا فیصلہ کیا ہوگا  
اب تم راہوں رشتہ داروں کے ساتھ جو اللہ کے نافرمان ہیں۔  
اس اولاد کے ساتھ جو اللہ کے نافرمان ہیں ان دوستوں کے ساتھ  
جو اللہ کے نافرمان ہیں ان کوٹھیلوں میں جن سے نکل کر تم اللہ کی راہ  
میں نہیں جا سکتے۔ اس دولت پر بیٹھو جو تمہیں اللہ کی راہ میں خرچ  
کرنے کی توفیق نہیں ہے۔ اس کاروبار پر بیٹھو جس پر اللہ کی راہ  
میں تم سمجھتے ہو کہ نکلیں گے تو نقصان ہوگا۔ لیکن یہ بھی یاد رکھو اللہ  
کے بھی فیصلے ہیں۔

اللہ ایسے بدکاروں کو کبھی ہدایت نہیں دیتا۔ یہ یاد رکھو۔

نمازیں قضا ہو جاتی ہیں اور کافروں کے در پر پڑے رہتے ہیں۔  
مجھے ایک مرید اپنے پیر صاحب کا قصہ بتا رہے تھے۔ انہوں  
نے وعظ کیا ہم وہاں موجود تھے اور انہوں نے یہ مسدا رشا فرمایا۔  
کہ شیعہ کو اسلام علیکم کہنا شرعاً جائز نہیں اور ان کا یہ مسکو دست  
مخالف کہو کہ اسلام علیکم صرف مسلمان کے لیے مسلمان کا حق ہے اور  
شیعہ چر کہ اسلام سے خارج ہیں اس لیے انہیں اسلام علیکم نہ کہا  
جائے یا اگر وہ کہہ دیں اسلام علیکم تو دیکھیں کہ اسلام نہ کہا جائے بلکہ  
اور کوئی جواب دیدیا جائے۔ مثلاً آپ اچھے ہیں حضرت سے ہیں۔  
اس طرح سے بات کر دی جائے۔ تعلق سے کسی کے منہ سے نکل  
جاتے یہ اور بات ہے کسی بھی کافر کے لیے ہندو ہو سکھ ہو یا  
عیسائی یہودی کوئی بھی ہو، مرزائی ہو انہیں سلامتی کی دعا دینا یہ  
جائز نہیں ہے۔ یہ مومن کا مومن کے لیے تحفہ ہے۔ اس پر انہوں  
نے گھنٹہ ڈیٹھ گھنٹہ تقریر فرمائی اس کے بعد جو بڑھلایا پھر  
فرمایا ہم ان کے کمرے میں بیٹھے تھے تو کسی کا ٹیلیفون آیا تھا انہوں نے  
تین دفعہ کہا دیکھیں اسلام دیکھیں اسلام دیکھیں اسلام تو وہ خود مرید  
مجھ ہمارا تھا کہ میں نے پوچھ لیا کہ حضرت کون ہیں تو کہنے لگے  
کہ فلاں شاہ صاحب تھے۔ ایوب کے زمانے میں قومی اسمبلی کا  
میر ہو کر تھا اور میٹرا انٹرنیٹ تھا کٹر معنوں میں۔ تو کہنے لگے میں  
تے کہا حضرت آپ نے ابھی تو گھنٹہ ڈیٹھ محنت کی کہ انہیں  
ایسا نہیں کہا جاتا ہے۔ کہنے لگے یہی کچھ دینا میں بھی تو گراؤ کرنا ہے  
اس طرح کی توجید میں نے محض مثال کے طور پر پیش کیا۔ میں نے

نام نہیں لیا نہ پیر کا نہ مرید کا۔ ان کا مرید میرا دوست ہے۔ کسی کا  
نام لینے سے غرض بھی نہیں ہے۔ اس لیے عرض کر رہا ہوں کہ میں  
یہ بات ہم میں بھی تو موجود نہیں۔ یعنی توحید کا رشتہ اتنا نازک  
ہے۔ اللہ فرماتے ہیں جو میری نافرمانی کرتے ہیں۔ اگر تم میرے  
اطاعت ستار ہو تو تمہاری اس کی کیا دوستی۔ یعنی کسی کے پاس  
تبلیغ کے لیے جا نا کسی کو نصیحت کرنا، کسی کو دغ کرنا یہ اور بات  
ہے۔ معاملات دینا کاروبار کرنا، مال خریدنا، کسی کو پہنچانا یہ اور  
بات ہے اور دل سے کسی کے ساتھ تعلق اور دوستی رکھنا یہ اور  
بات ہے تو ہر اس آدمی کے ساتھ جو اللہ کی اطاعت نہیں کرتا  
ولی دوستی شرعاً حرام ہے۔ اور کافر کے ساتھ اتنی شدت سے  
حرام ہے کہ میں آپ کی دوستی نہ کرنا سے کفر ہے جسے دین میں اسکے



کرتے بھی رہیں تو فریاد انتظار کرو ایک وقت آ رہا ہے۔ جب تمہارے پاس ان میں سے کچھ بھی نہیں رہے گا۔

یعنی وہ بات جو ہمیشہ رہنے والی، اللہ کا جو تعلق ہے انہوں نے خود چھوڑ دی جو تم اپنا رہے ہو یہ تم سے موت چھڑا دے گی۔ پھر کیا کر دے اور فرمایا اس کا سب سے بڑا گناہ یہ ہوتا ہے۔ کہ ایسے بدکاروں کو اللہ ہدایت نصیب نہیں فرماتا۔

سو یہ ہے علیہ قد قامت رنگ و روپ اس کا جس کو اللہ کریم مومن سمجھتے اور جانتے ہیں۔ اب ہم ہیں ہمارا دعویٰ ایمان ہے اللہ سے قبول فرمائے لیکن ہمارے سامنے قرآن حکیم کی ان آیات کا شیشہ بھی ہے۔ آئینہ بھی ہے اور جب تک اس دنیا میں کوئی سانس بے رجا ہے اس کے پاس فرصت بھی ہے۔

آئینہ اس لیے ہوتا ہے اسے دیکھ کر آدمی کوئی داغ دھبہ کوئی خرابی چھوڑے یہ ہے تو اسے دور کرنے ان غلامیوں ان باتوں میں سے اگر کوئی ہے تو ابھی وقت ہے اللہ سے عہد کریں۔ اللہ سے ہم تو بکرہ کرنا اپنی اصلاح کے لیے عزت کریں اپنی اصلاح کے لیے دعا کریں۔ خدا یا ہم تو عاجز ہیں تیرے ہی در پر پھر حاضر ہیں۔

ہم تو اصلاح کے قابل ہیں نہیں رہے تو ہی ہماری اصلاح بھی فرماتا بھی کرتے رہیں تو وہ ہمیں محروم نہیں کرے گا۔ اس کے لیے اللہ کی یاد ضروری ہے۔ اللہ کا ذکر ضروری ہے۔ نماز پونجگانہ ضروری ہے۔ آدمی کم از کم حلال حرام میں تمیز ضرور کرے۔

کہ حرام کھا کر تو دعائیں بھی قبول نہیں ہوتیں۔ اس کی الہی مصیبت ہے کہ حرام جن چیزوں میں جلا جائے اس کی بات نہیں سنی جاتی۔ اسکی خواہش و آرزو کی کوئی قیمت اور پیر واہ نہیں ہوتی اور جو دوسروں کے لیے برائی سوچتے ہیں اسے خود بھی بھلائی نصیب نہیں ہوتی اور اسانیت کے لیے عموماً اور مسلمان اور مومن کیلئے تصور صابیک تھا پیدا کرنا چاہیے نیک خواہش، نیک آرزو کرنی چاہیے اور جس قدر ہو سکے نیکی کے کاموں میں بوری قوت صرف کرنی چاہیے کہ شاید کب زندگی ساتھ چھوڑ دے۔ اور اللہ کا تعلق ہمیں قائم رکھنا چاہیے۔

اللہ کریم ہم پر مہربانی فرمائیں۔ ہماری خطاؤں سے درگزر فرمائیں اور اپنی رحمت سے نوازیں۔

اسلام میں نہ دنیا کا نامنا منع ہے نہ کوئی بنا منع ہے۔ نہ شادی کرنا منع ہے نہ دوستی کرنا منع ہے۔ نہ برادری پالنا منع ہے نہ اولاد ہونا منع ہے نہ بیویاں ہونا منع ہے لیکن یہ سب چیزیں اللہ کے بنائے ہوئے قانون کے مطابق ہوں یہ نہ ہو کہ صرف یہ چیزیں رہ جائیں اور اللہ کا دین چلا جائے۔ اللہ کے دین کو اللہ کے قرب کو اللہ سے جو تعلق ہے اس کو ان پر قربان نہیں کیا جا سکتا۔ یہ سب چیزیں اس پر قربان کی جا سکتی ہیں۔ محبت و درپردگی کی ہوتی ہے ایک عقلی اور ایک اضطراری اضطراری محبت ہوتی ہے باپ کو بیٹے سے، اسے کوئی سکھاتا نہیں کہ اس سے محبت کرو۔ فطرتاً طبعاً مال جو ہم کھاتے ہیں اس سے اضطراری محبت ہوتی ہے مشکل سے کھاتا ہے اسے ہم ضائع نہیں کرتے، گھر جو بناتے ہیں اس سے محبت ہوتی ہے یہ محبت اضطراری ہوتی ہے۔ ایک ہوتی ہے محبت عقلی میں انسان تجزیہ کرتا ہے اچھے اور بُرے کا اور جس طرف اسے بھلائی اور خوبی نظر آتی ہے اور تعلقات بنا تا ہے جدھر خرابی ہو تو وہ اور سے چھوڑ دیا ہے یہ تجزیہ کیا جاتا ہے یہ جو عقلی محبت ہے تمام حملوں پر اللہ کی محبت غالب ہوتی چاہیے۔ اضطراری محبت کا آدمی سکتا نہیں ہے۔ کیونکہ اللہ سے انسان کی رشتہ داری تو نہیں کہ بھلائی جیسی یا باپ جیسی یا بیٹے جیسی محبت پیدا ہو جاتی ہے ایک اضطراری کیفیت ہے اور یہ وقتی اور لمحاتی ہے جو شعور آئی اس کے اندر ہے اس کا دل زندہ ہو جائے۔ اس میں نور ایمان آجائے وہ خود فیضہ کر لیتا ہے کہ مجھے اللہ کا بندہ بن کر رہنا ہے۔

اللہ کا بندہ بن کر رہنے میں حلال ذرائع سے زیادہ دولت کما سکتا ہے تو کمائے۔ جائز کاموں پر خرچ کرے۔ اچھا مکان بنا سکتا ہے بنائے۔ اچھا لباس پہنے، شادی کرے بچوں کو پالے۔ پڑھائے ان کی خدمت کرے پھر یہ سارے کام ثواب بن جاتے ہیں جب یہ اللہ کی راہ میں کئے جاتے ہیں۔ لیکن جو ہماری زندگی کا طریقہ ہے کہ اللہ کو اللہ کے ساتھ تعلقات کو اپنے کردار کو سب کو بھول کر صرف ایسی دنیا میں لگ جاتے تو اللہ فرماتے ہیں یہ تو بڑی زیادتی ہے۔ یعنی تم نے عقلاً بھی یہ تجزیہ کرنا چھوڑ دیا کہ یہ سب کچھ اگر ہم

# خدا اہستہ

## قاریہ

ہم جیب اپنی اس جماعت میں آئے تو حضرت جی کا ویسا کران کی فطرت میں شامل ہے، بھریور تو ہم سے نرا زمانا تھا کہ ہم بھول گئے۔ (معاذرتاً) اور سمجھ بیٹھے کہ یہاں بھی ٹھکانا اور چھیننا ہمارا پیدائشی حق تھا ہے۔ اس پر مقررہ کہادھر خط لکھتے اور ادھر جواب آجاتا اور ہم سمجھے کہ حضرت جی ہمارے خط کے منتظر رہتے ہیں کہ کب آئے اور جواب دیں دیے تو بہت بعد میں کھلا کہ وہاں ڈاک گھاب فرما اس لیے دیدیا جاتا ہے کہ اگر وہاں کی ڈاک بھی اکٹھی ہو جائے تو ایک انبار لگ جاتا ہے ابہر حال ہم یہ سمجھے کہ بس یہاں بھی ہم ہی ہم ہیں۔ کر بیٹے تو کئے ہی مزید نیم پر حضرت جی کے پر خلوص انداز تخاطب نے چڑھا دیا۔ اور دل دمانے میں یہ بات بیٹھ گئی۔

جو ہم نہ ہوں تو زمانے کی سانس رک جاتے

قیل وقت کے سینے میں ہم دھڑکتے ہیں

ایسے میں کبھی بھار ڈاکٹر عظمت صاحب نے آداب شیخ سمجھنے کی کوشش کی تو ہم سمجھ بیٹھے ہم پر حضرت جی کی خصوصی نظر عنایت دیکھ کر صد کرنے لگے ہیں۔ لہذا دل ہی دل میں ڈاکٹر صاحب کو کہتے اپنا لپکا لپکا حرف لیں سمجھ لیا۔ اور یہ سب سمجھنے میں ہم خود کو جی بجاتے

عجیب بات ہے گھر بھر میں سب سے چھوٹا بچہ جوان ہو کر بھی بچہ ہی رہتا ہے۔ بالفاظ دیگر بڑا ہو کر بھی بڑا نہیں ہو پاتا۔ نہ صرف یہ کہ گھر والے اس کے ساتھ بچوں کا سا سلوک کرتے رہتے ہیں (مخداہ اس کی گود میں اس کا اپنا بچہ آن بیٹھے) بلکہ اس کے اپنے مزاج میں بھی حاقیتیں، شرارتیں اور جھڑکیا ہیں اس عمر میں بھی قائم رہتی ہیں جیب وہ خود بچوں کو شرارتوں پر ٹوکنے کے قابل ہو جاتا ہے۔

یہاں حال ہمارا ہے۔ جی ہاں ہمارا شمار بھی خدا جانے خوش قسمت سے یا بد قسمت سے گھر کے چھوٹوں میں ہوتا ہے۔ لہذا اگر کوئی شیخ کر لینے کے باوجود شرارتیں، حاقیتیں، من مانی کرنے بلکہ اپنی نمائنے کی عادات نہیں گنیں۔ سب سے ڈری اور برسی عادت دیر سے قیال میں، جو ہم چھوٹوں میں عموماً پائی جاتی ہے۔ وہ ہے ”میں اور“ میرا اور کھ کھولتے ہی گھر کو اپنی طرف متوجہ پا کر ہم چھوٹے کچھ ”مگر“ سے جاتے ہیں۔ اور چاہتے ہیں کہ آپ کہیں بھی جائیں وہاں تمام محفل کے نور نظر بن کر رہیں اور ایسے میں اگر کانا بھی پاؤں میں چبھ جائے تو بس ہر شخص ہمارے لیے متفکر و پریشان ہوتے ہوئے ہمارے پیر کو کھونٹک جا کر دیکھتے ہوئے خوب دلا سے دے۔

سمجھتے اس لیے کہ ہماری تمام تربیتیں ان حضرات مقیم لب بشارت  
 کر رہے تھے اور ادھر ہم ان اللہ والوں کے طریقہ فائدات سے  
 یکسر نا آشنا دن میں ایک مرتبہ "سوسوس" کرنے کے بعد  
 حضرت جی کو اپنی جاگیر سمجھ بیٹھے۔

ایسے میں سالانہ اجتماع آگیا ہم بوجہ مجبوری نہ جا سکے حضرت مظلوم  
 نے خط میں اجتماع پر آنے کا کٹھا تو رہی سہی کسر پوری ہو گئی اور  
 سمجھ لیا کہ دارالعرفان کا ذرہ ذرہ ہمارے لیے دیدہ دل نرش راہ  
 کئے ہوئے ہے۔ پورا سال اسی زعم میں گزر گیا۔

اگلے سال لاہور سے چاچا جی تشریف لائے اور معلوم ہوا کہ مرث  
 میں اجتماع پہلے جاتے کے لیے لاہور سے گوجرانوالہ تک کا سفر  
 کیا گیا ہے۔ پھر کیا تھا؟ ہم بھولنے سمارہے تھے۔ دارالعرفان  
 پہنچے تو مغرب ہو چکی تھی۔ ذکر کرنے کے بعد حضرت جی کو سلام کیا  
 اور کوئی دوسری بات کرنے ہی کو تھے کہ ساتھی خاتون نے کہا "اب  
 حضرت کا کمرہ خالی کر دیا جائے" سخت غصہ آیا کہ موصوفہ کیا جاتے  
 ہم کیا ہیں؟ بہر حال سوچا ایسے وسیوں کو منہ کیا لگانا اور خاموشی میں

مصلحت سمجھتے ہوئے باہر آ گئے۔ اگلے دن تہجد کے ذکر کے  
 بعد حضرت جی باہر تشریف لے گئے۔ بات کرنے کا موقع ہی نہ  
 ملا۔ اور پھر سن لیا حضرت جی پنڈی جا چکے ہیں۔ دل پر گھونسا سا  
 پڑا کہ پتہ بھی تھا ہم آئے ہیں اور کس قدر مشکل سے آئے ہیں  
 پھر بھی..... بیخبر مغرب تک حضرت صاحب تشریف لے  
 آئے مگر دن بھر کے سفر کے بعد یہی بہت تھا کہ ذکر کرنے دارالعرفان  
 تک تشریف لے آئے۔ تیسرے دن کی صبح جمعہ تھا۔ تہجد کے ذکر  
 میں حضرت جی بوجہ شریک نہ ہو سکے۔ اور صبح ۶.۳۰ ہی یہ چچا کی  
 طرف سے حکم ملا واپسی کے لیے رحمت سفر باز رہے یہ سنتے ہی دل  
 مسوس کر رہ گئے مگر کیا کر سکتے تھے۔ بیگ کندھ پر رکھا، چادر

سر پہ لی اور نگہت سے کہا حضرت جی سے سلام کہہ دینا، کہتے  
 کہتے آواز پکپکی گئی مگر کسی کے سامنے اپنی کمزوری ظاہر کرنا ہماری  
 فطرت میں کہاں شامل ہے۔ جھٹ چادر سے منہ ڈھانپا اور گاڑی  
 میں جا بیٹھے۔ دل نے بڑی حسرت سے سوچا۔

ہم نہیں پھر بھی تو آباد ہے محفل ان کی

ہم سمجھتے تھے کہ روتھ ہے تو دم سے اپنے

اس کے بعد کئی مرتبہ حضرت جی سے ملنے کا اتفاق ہوتا

ایک انسان رات بھر اگر اللہ اللہ کرتا رہے اور  
 چند لمحے نااہلوں کی صحبت میں گزارے تو بنان تعمیر  
 کی نسبت تخریب آسان ہوتی ہے۔ رات بھر میں جو  
 اس نے تعمیر کی ہے اسے ان کی ایک بات ضائع کرنے  
 کے لیے کافی ہوگی۔ یاد رکھیں نا اہلوں کی صحبت  
 کرنے کی اہلیت رکھتا ہے جو ان میں جاتے تو ان  
 کو بھی اپنا جیسا کر لے لیض لوگ جو ہیں وہ بدکاروں  
 کے پاس بھی بیٹھ جائیں تو خود رانی میں مرث  
 نہیں ہوتے۔ انہیں نیکی کی طرف مائل کر لیتے ہیں  
 یا کم از کم یہ اثر ہوتا ہے کہ معنی دیر وہ ان کے پاس  
 رہیں وہ کوئی برائی نہیں کرتے اگر پوری طرح  
 نیکی کی طرف وہ ہیلٹ نہ آئیں تو جتنی دیر وہ شخص  
 ان کے پاس رہے گا وہ برائی سے باز رہے گا۔ یہ  
 بھی تو فائدہ ہو گیا۔

لیکن اگر کوئی شخص ایسی صحبت میں جا کر

مغلوب ہو جائے اور ان کا حال اس پر غالب ہو

جائے تو اس کی ساری محنت ضائع ہو جاتی ہے

یہ دونوں باتیں ایک بنیادی ستون کی حیثیت

رکھتی ہیں۔ اگر غذا میں فرق آئے تو عبادت میں فوراً

بے ذوقی آ جاتی ہے اور اگر نااہلی کی صحبت میں

جانے سے اس کے حال سے مغلوب ہو گیا تو سارا

اثر جو عبادت پر پڑتا ہے اور پھر اس کا ذکر

میں بھی نہیں ملتا اس طرف توجہ نہیں ہوتی اس

طرف طبیعت مائل نہیں ہوتی۔

(مولانا محمد اکرم مدظلہ)

را اور ہم یہ جلد ہی یہ راز کھل گیا کہ حضرت جی کی خصوصی توجہ صرف ہم پر  
 ہی نہیں بلکہ ان کی نافرمانیت ہر ایک پر یکساں ہے اور ان کا دل ہر فرد  
 سلسلہ کے لیے غلوم و محبت سے معمور ہے۔ یہ دیکھ کر بڑی مایوسی ہوئی

یہ دل بہت ادا اس ہے جیب سے خبر ہوئی

ملنے میں اسی غلوم سے وہ ہر اجنبی کے ساتھ



اسی طرح استاد یا شیخ کی محبت بھی جو نیکم مرتبہ سے محبت نہیں ہوتی  
لہذا یہاں بھی جس قدر بیان ہو گا اتنی ہی فرما بنواری آتی جائے گی۔  
استاد سے محبت کا دعویٰ بھی ہو اور پھر اس کا پڑھایا ہوا سبق  
بھی یاد نہ کیا جائے؟ حضرت جی مدظلہ کی تعلیمات پر عمل انکی محبت  
کا دوسرا بڑا تقاضا ہے۔ ادب کو پہلے اور تعلیمات پر عمل کو دوسرے  
نمبر پر کیوں رکھا گیا ہے۔ کہنا مانا ہی اس کا ہاتھ ہے جس کے لیے  
احترام و محبت دل میں ہو اور یوں بھی جس فرمانبرواری میں احترام  
عقیدت نہ ہو گی وہ فرمانبرواری کس حد تک معتبر سمجھی جا سکتی ہے؟  
اس کا اندازہ ہر ذی شعور لگا سکتا ہے۔

ادب کیا کیسے جائے؟ حضرت جی مدظلہ روایتی پیرائیں  
ہیں؟ تو پھر ہم روایتی مرید بنتے ہوئے فقط ہاتھوں کے برسے  
کو احترام شیخ کیوں سمجھنے بیٹھ جائیں۔ ایک مرتبہ حضرت جی مدظلہ  
سے یہی سوال پوچھا تھا کہ اب دا احترام کیونکر کیا جائے؟ تو بڑا خوبصورت  
جواب ملا۔ ”سب سے بڑا احترام داد یہی ہے کہ کسی بھی قابل احترام  
سمجھی جائیواری ہستی کی تکلیف و رنج پہ نظر رہے۔ یعنی یہ دیکھ لیا جائے  
کہ شیخ کی خوشنودی کس بات میں ہے یا اسے ہماری کون سی  
بات یا عمل تکلیف دیتا ہے“

مجھے بوجہ حضرت جی مدظلہ کے گھر چند لوم گزارنے کا شرف  
حاصل ہے۔ تب ان کی زندگی کا ایک نیا پہلو میرے سامنے تھا۔  
تمام وقت مجھے گھر کے فرد کی طرح ہنایت محبت و شفقت ملتی  
رہی بلکہ حضرت جی کی اہلیہ محترمہ نے نہ صرف ہفتہ بھر میں اپنے  
ہاتھ کے بچہ لڑکے کیلئے کھلائے بلکہ آتے وقت پیشانی پر بوسہ اور  
ہاتھ میں ایک عدد سوٹا پیش تھا یاد لیتے کی بجائے یہاں تو دیا جا  
رہا ہے لیکن اس دوران میں نے محسوس کیا کہ ہم لوگ اس بات کو  
قطعی طور پر نظر انداز کر دیتے ہیں کہ حضرت ایک باپ بھی ہیں۔  
ان کی اپنی ایک نجی زندگی بھی ہے۔ دوران اجتماع یا عام دنوں میں

انہیں احساسات کو ایسے ہم ذکر کرتے رہے۔ المرشد پڑھتے  
رہے۔ حضرت جی سے ملتے رہے۔ اور آہستہ آہستہ غیر محسوس طریقے  
سے خیالات میں تبدیلی سی آئے گی۔ یہاں تک کہ ڈاکٹر صاحب جو  
آداب شیخ سمجھنے پہ ہمارے سلال کا خاص نشانہ تھے قابل احترام  
نظر آتے لگے اور یہاں میں ان کے لیے اہلکار منوبیت ضرور کروں گی کہ  
ان کی وقتاً فوقتاً آمد دوسرے ان کی اس آمد کے لیے ہم کئی صاحب کے  
بچہ مشکور ہیں، اور تبلیغ نے مجھ پر خاطر خواہ اثر ڈالا اور یوں ہم چھوٹے  
کچھ بڑے ہوئے لگے اور اس رشتا ہونے پہ پہلی بات جو مجھ پر  
منکشف ہوئی وہ حضرت جی مدظلہ کے مقام و مرتبہ کا اور ان تھا۔ تب  
مجھ پتا چلا کہ استاد شاگردوں سے کتنا ہی بے تکلفی اور خلوص سے  
مخاطب کیوں نہ ہو وہ استاد ہی رہتا ہے۔ اور اس کی بے تکلفی میں  
میں بھی ایک نمایاں حد قائم رہتی ہے۔ وہ کلاس میں شاگردوں کو  
کتے ہی لطفے کیوں نہ سنائے شاگرد اس کے لطافت پہ مسکراتو  
سکتا ہے مگر اس کی کرسی کے ہتھے پر نہیں چڑھ سکتا۔ اس لیے کہ لطفے  
سنانے سناں کا مقصد شاگردوں کی سطح پر اترا نہیں ہوتا بلکہ محض  
تقریب ہی تقریب میں شاگرد کی اصلاح کرنا ہے یا پھر اس نے روانہ  
استاد کا دہن ڈاکٹھ سے چھوڑ کر مسکراتے ہوئے ہناتے محبت سے  
شاگردوں کو اپنا علم بانٹنے کا سوچ رکھا ہے۔ ہم سب کی یہ نہایت  
بڑی خوش بختی ہے کہ میں مشفق و محبت کرنے والے استاد سے  
نوازا گیا ہے جو ہماری ہر تیز بینی کو خندہ پیشانی سے برداشت کرتے  
ہوئے محبت پھری مسکراہٹ لیلے اپنا خزانہ لٹائے جا رہا ہے۔  
تو پھر کیا خیال ہے اس کی محبتوں سے نماز نہ مانگا نامناسب ہے؟  
تو پھر ہم بھی ان کی محبت کا حساب محبت سے دیں۔

سجدہ جی سی بات ہے حضرت جی سے محبت کے دعویٰ ارتو  
ہم سب لوگ ہیں پھر کیوں نہ محبت کے تقاضوں پہ ایک نظر ڈال  
لی جائے۔ محبت کا پہلا تقاضا کیا ہے؟ تو اس کا جواب اقبال صاحب  
دے گئے ہیں۔

”ادب پہلا قرینہ ہے محبت کے قرینوں میں“

آپ نے کبھی ایک بات پر غور کیا کہ ذرا انسان میں جتنی زیادہ  
محبت ہوگی وہ اسی شدت سے ایک دوسرے کے قریب آئیں گے۔  
لیکن اللہ تعالیٰ سے حقیقت محبت دل میں گھر کرے گی اسی قدر  
بندگی اور عاجزی قلب میں جگہ بناتی جائے گی۔ اس لیے کہ اس کے ساتھ  
ہمارا تعلق برابر ہی کا نہیں ہے وہ قادر مطلق ہے ہم مخلوق بے بس

## تقریرت

عجب پورے خوشاب کے دیرینہ ساتھی اور محمد صاحب  
کالو کا مسی ظفر محمود قضا نے الہی سے فوت  
ہو گیا ہے اجاب دُعائے مغفرت کی درخواست ہے۔



گو یا بیار ڈاکٹر کو مشورہ دینے بیٹھ جائے یا ڈاکٹر کی دی ہوئی خوراک میں ردوبدل کرنا چاہے۔

اگر ہم ایک نظر حضرت جی مدظلہ کی مصروفیات پر نظر ڈالیں تو دماغ چکر کر رہ جاتا ہے۔ سالانہ پروگرام دیکھیں تو سمجھ میں نہیں آتا یہاں حضرت جی کے اپنے آرام کے لیے وقت کہاں رکھا ہے؟ ہماری جمہوریت ماشارالذہن تیزی سے پھیل چکی اور پھیل رہی ہے ہم سب جانتے ہیں ایک عالم سے آنے والے ڈھیروں خطوط کا جواب دینا اندرون ملک و بیرون ملک کے دور سے خطابات، اجتماعات، تفسیر القرآن کی تکمیل کے لیے انتھک محنت اور پھر اپنی ایک گھر ٹیما اور کاروباری زندگی۔ ایسے میں حضرت کے گھر جا کر انہیں ڈسٹرب کرنا یا ادارہ العرفان میں حضرت کے کام میں بلا وجہ مداخلت ہونا ہماری خود غرضی نہیں؟ ہنسنا؟ محبت سچی اور کھری محبت تو خود غرضی سے مطلق پاک ہوتی ہے تو پھر آئیے دیکھیں کہیں ہم نے محبت کے مفہوم کو تو غلط نہیں سمجھا؟ اپنی اغراض کو محبت کا نام تو نہیں دیا؟

یہ درست ہے کہ شیخ کے ساتھ ایک وقت کا ذکر ہینوں کے ہتھاکے جانے والے ذکر سے بہت بہتر ہے اور اس کے لیے وقتاً فوقتاً ہونے والے اجتماعات ہمیں اس ابر رحمت سے پوری طرح فریقیا ہونے میں مدد دیتے ہیں اور پھر یہ

زاہد کمال پیر منان تجھ سے کیا کہوں

مرشد وہاں خطاب ہے ادنیٰ مرتبہ کا

اتنی بڑی نعمت حاصل کرنے کے بعد یا یہ گراں قدر نعمت حاصل کر سکتے کے باوجود اگر ہم اپنی ہینوں کی چھوٹی چھوٹی غرضات کے ماتھوں کہیں۔ کہیں بھی معمولی سی غلطی، گستاخی یا بے ادبی کے مرتکب ہوتے ہوتے اپنے گزشتہ اعمال صالحہ کو مٹھیں اور ہمیں خود اس کی بھر بھی نہ ہو تو کیا یہ گھٹاٹے کا سودا نہیں ہوگا؟ اس سے بڑی بد سمجھی اور کیا ہوگی؟ جی ہاں شیخ اور مرید کا رشتہ جو بقدر گہرا، تحریری اور سچا ہوتا ہے اسی قدر نازک اور حساس بھی ہے اور لہذا نا سچی میں ہم ہی بات کھلا بیٹھے ہیں۔

محبت تجھے آداب محبت خود سکھانے کی

ذرا آہستہ آہستہ اور صبر و حیاں پیدا کر

آپ مدظلہ نے پورا وقت ہم لوگوں کے لیے بلا امتیاز وقف کر رکھا ہے اگر ان پر جو بس گھنٹوں میں وہ چند گھنٹے اپنے گھر پہ گزارنے کے لیے مخصوص کر دیں تو ہم ڈران بھی جا سلام کرتے ہیں۔ کیا یہ زیادتی نہیں ہے؟ ہم میں سے اگر کوئی دفتر میں چند گھنٹے گزارتا ہے تو تصور کیجئے اگر دفتر سے ہٹکے بارے واپس آئے تو گھر پر بھی کوئی فائل لا کھائی جائے تو اس کا کیا حال ہوگا؟

یوں بھی ہر چھوٹی بڑی پریشانی شیخ کو بتانے کے لیے بے چین رہنا خاصی بچکانہ سی حرکت نہیں؟ کوئی اہم معاملہ ہو تو دیکھیں کرنا ضروری ہو جاتا ہے۔ مگر کچھ کے زکام، بیوی کی بد مزاجی، خاندان کی تمدنی رشتہ داروں کی بد سلوکی، افسر کی گرم مزاجی، ماتحت کی کستھی اور ساس نندوں کا بد باندہ کرنے کے لیے شیخ کی ذات کو چننا ذمہ شیخ کے وقت کو ضائع کرنا ہے بلکہ اپنے آپ کے ساتھ بھی نا انسانی ہے وہ یوں کہ ڈاکٹر کے پاس جا کر آکرمسج کے بجا ڈاکٹر کو لے بیٹھنا ڈاکٹر کے یا خود اپنے ساتھ زیادتی نہیں تو اور کیا ہے؟ یہاں مجھے اپنی جماعت کے ایک ساتھی کا شہر یاد آتا۔

چھوڑا اب اپنی کہانی نہ سنا، بور نہ کر،  
دیکھ یہ وقت تیرے شیخ کے آرام کا ہے

یہ درست ہے کہ

چھوڑے سود تفکر کو اوتیں اپنے لیے

صورت شیخ مداد و علم آتا کا ہے

لو خیال رہے کہ ہماری پریشانیوں اور دکھوں کی داستان اس قدر طویل نہ ہونے پائے کہ شیخ کے لیے باعوت تکلیف بن جائے۔

پچھلے دنوں ایک صاحب سے پوچھا ضروری کے اجتماع پر دارالعرفان جارہے ہیں آپ؟ جواب ملا نہیں۔ دارالعرفان میں حضرت کے پاس بیٹھنے کا موقع تو ملتا نہیں جانے کا قاعدہ؟ خیال رہے کہ یہ بات وہ صاحب کہہ رہے تھے۔ جنہوں نے ہینوں کو بھی ذکر کرنے کی زحمت نہیں کی۔ پھر یہاں یہ خیال آتا ہے کہ آخر ہم لوگوں نے شیخ کو سمجھ رکھا ہے؟

حضرت مدظلہ ہمارے روحانی معالج ہیں وہ زیادہ بہتر جانتے ہیں کہ کس مرتبہ، کو کتنا وقت دینا مناسب ہے یا کس الگ سے وقت دینے کی ضرورت ہی نہیں۔ لہذا یہاں اپنے طور پر حق رکھا کر بیٹھنا یا انہیں بلا وجہ ڈسٹرب کرنا بالکل ایسے ہی ہے۔

# رَمَضَانَ الْمُبَارَكِ

## فناطہ صادق

میں۔ اپنی ذات کے لیے، اپنے ملک کی سلامتی، خوشحالی اور اسلامی نظام حیات کے مکمل انفاذ کی دعائیں کیجئے۔ رب کی رحمت حاصل کرنے کے لیے اپنی انصافوں اپنے گناہوں سے استفادہ کیجئے۔ تمام دنیا کے مسلمانوں کو بھی اپنی دعاؤں میں یاد کیجئے اور آپ جہاں جس قدر کسی کی مدد کر سکتے ہیں وہاں دعاؤں سے کام لیجئے۔ وہ فیاض حقیقی تھیں اپنی رحمت عطا فرماتے اور اس مبارک ماہ میں جو چند دنوں تک اپنی رحمتیں برکتیں لے کر آئے والا ہے ہمیں پھر پور استفادہ کی توفیق عطا فرمائیے کیونکہ ہمیں اس ماہ میں اپنے ایک سال کی زندگی کا معاہدہ بھی کرنا ہے کہ ہم نے اس ماہ کے علاوہ باقی مہینوں میں سال میں اپنے رب کریم کے ساتھ رشتہ تعلق کتنا رکھا اور ان نیکیوں میں اضافے کے لیے اور قبولیت کے لیے دعائیں مزید خدا سے کرنا ہیں۔ اور جو گناہ ہم سے سرزد ہوئے ہیں ان کی معفرت خدا سے مانگنی ہے۔ کیونکہ اللہ رب لعزت کا ارشاد ہے کہ جس نے اس ماہ میں روزہ رکھا اور احتساب کے ساتھ اللہ نے اس کے پچھلے تمام گناہ معاف فرمادیں گے اور حدیث نبویؐ

ہم اس مبارک ماہ میں جس قدر بھی ممکن ہو سکے زیادہ سے زیادہ اللہ سے اپنا رشتہ تعلق مضبوط کریں تاکہ رمضان المبارک کے بعد ہم اپنے دلوں کو ایسا پائیں کہ ہمارے دلوں میں اپنے رب اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے علاوہ کسی کی محبت اتنی نہ ہو جتنی کہ ان دونوں ہستیوں سے۔ ہمارا قبلی تعلق بھی صرف اور صرف خدا اور خدا کے رسولؐ سے ہو۔

رمضان المبارک ہمارے رب کی طرف سے رحمتیں، برکتیں لیے پھرنا ہیں، نکلنے والے ہیں۔ اس ماہ مبارک میں غیر وہیلائی اعمال کرنے کے اس قدر مواقع پیش آتے ہیں کہ اگر ہر لمحہ سوچ کی درنگی نیت میں اخلاص اور حسن عمل کی سعی و جہد کی جائے تو ہم اتنا سمیٹ سکتے ہیں جتنا سال بھر کی تنہا کو سنتوں پر مشقت، عبادتوں اور صبر و ضبط کے ساتھ حسن معاملہ کرنے حاصل نہیں کر پاتے کہ اس ماہ میں قرآن کا ستر گنا اور نوافل کا فرائض کے برابر اجر و ثواب ملتا ہے جس کی ایک رات ہزار مہینوں کی عبادت سے بہتر ہوتی ہے جسے اللہ نے آخر کی طاق راتوں میں پورستیدہ کر دیا ہے۔ تاکہ اس کو چاہنے والے اس رات کے سوتھ میں رکوع و سجود کریں۔ تسبیح و عبادت میں رات گزاریں اس کے حضور گڑ گڑاتے ہوئے دعائیں کہیں اور پھر وہ ان عبادات کو شرف قبولیت بخشے۔ اور آخری رات میں اپنے فرشتوں کے سامنے اپنے عبد کی معفرت اور بخشش کا اعلان کر دے۔ اور بندہ اپنی مردوری پا کر انعام بھی حاصل کرے۔ بیکہ صورت میں ملنے والا انعام کہ۔ جس کی صبح فرشتے گلیوں کے کنارے پر کھڑے نماز خید کے لیے اٹھنے والے قدموں کو دیکھا کرتے ہیں۔

یہ مبارک ماہ جن لوگوں کے سروں پر سایہ کرے گا کل اس سایہ میں اور جلی لوگ تھے جو آج ان لوگوں کے دین نہیں ہیں۔ لہذا ہمارے لیے یہ چند یوم بڑے قیمتی اور انمول ہیں کہ وقت کی تیز دھار معلوم نہیں اگلے سال ہمیں کہاں لے جائے۔

اس لیے اس کے ہر لمحہ سے فائدہ حاصل کریں۔ اپنی دعاؤں

حضرت مولانا محمد اکرم

# روح کا

## کینسر

اسلام نے انماں کو روح اور جسم دونوں کا مجموعہ قرار دیا ہے اور ان دونوں کے مختلف مدارج اور حالات قرآن و حدیث پر اشارہ فرمائے گئے ہیں جن کے مطابق روح کی اصل عالم اربعہ اور تمام ارواں کو ایک وقت پیدا فرمایا گیا جیسا کہ بعد الیت کے تعلقہ خبرین لکھا ہے کہ سب سے ربوبیت باری کا عہد بھی ایسا گیا یہ ایک سات تھی پھر اپنی اپنی باری اور مقررہ وقت پر سب دنیا میں آئے اور آتے رہیں گے جب تک سارا کاروان گذر نہیں جاتا لیکن یہاں آنے کے لیے اور یہاں پر اپنا رول ادا کرنے کے لیے اسے بدن کی ضرورت تھی لہذا پہلے شکم مادر میں بدن تیار ہونا شروع ہوا جب مکمل ہوا تو روح اس میں داخل کر دی گئی یہ زندگی کا دوسرا دور تھا پھر دنیا میں ولادت ہوئی اور زندگی کا تیسرا دور شروع ہوا اس میں بدن کو روح کی قوت اور سبب سے حیات نصیب ہوئی۔ اس میں مختلف جبین، میدار ہوئیں اور اپنی ضروریات کا احساس ہوا ان کی تکمیل کے لیے بنگ و دو شروع ہوئی اور یہی امتحان ٹھہرا کہ بظاہر مکلف بدن تھا اور روح اس کے تابع ہوگئی جس طرح جیات بدن کے لیے سورج نے مرکزی کردار ادا کیا اور زندگی حرارت بارش موسم، رات اور دن وغیرہ اس کے سبب وجود پذیر ہوئے ایسے ہی روح کی قوت صحت اور حیات کے لیے انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام مبعوث ہوئے اور روحانی قوت و ادراکات کا سبب بنے روحانی قوت کا معنا عالم امر اور عالم بالا سے تعلق ساقی تھری زندگی ایمان پر موت، عبادت الہی سے روشن راتیں اور اطاعت سے مزین دن ہیں جن میں بدن کی ضروریات

کی تکمیل کے لیے وہ راستے اختیار کیے گئے جو اللہ کی طرف سے مین فرمائے گئے تھے لیکن بر قسمتی سے اگر کوئی روحانی قوت سے غروم رہا تو یہاں تکا سے پورے کرنے کے لیے اپنی خاموشیوں کو رہنما بنایا اور اللہ کی بارگاہ سے دور ہوا اور محض جسم کی حیات سے ذمہ رہا جب وقت پورا ہوا تو روح کا وہ تعلق توڑ دیا گیا جس کے باعث جسم کو حیات دیناں ملتی اور دل چوتھے دور میں زندگی پہنچی اسے عالم بروز کہا گیا ہے۔ یہاں سب پہنچے والے پہنچے آنے والوں کا انتظار کر رہے ہیں، اس تبدیلی سے ایک اثر یہ بھی ہوا کہ روح برہان راست یا بالذات مکلف ٹھہری اور بدن اس کے تابع ہو گیا دنیا کا رنج و اہم بدن کو ہوتا اور روح اس کے باعث متاثر ہوتی تھی یہاں کا مذاب و ثواب روح کو ہوا مگر ہر ذرہ بدن اس سے متاثر ہونا ہے خواہ کسی حال میں ہو مٹی بن جائے یا راکھ نیز روح کے تعلق کے بھی مدارج ہوتے ہیں، کافر سے مومن کا بہتر، نیک اور صالح کا اس سے بہتر شہید کا اتنا مضبوط کہ بدن گلے مرنے سے محفوظ رہتا ہے اور انبیاء کا تعلق بالکل ویسا ہی رہتا ہے، جیسا دنیا میں تھا صرف یہ تبدیلی ہوتی ہے کہ اسباب دنیا کی ضرورت نہیں رہتی۔ اسی حالت کو حیات انبیاء کہا جاتا ہے اور جب یہ سارا قافلہ دار دنیا سے گزر چکے گا تو دنیا کی بساط لپیٹ دی جائے گی آخرت قائم ہوگی اور حقیقت زندگی کی ابتدا ہوگی یہاں روح کا تعلق بدن سے اس قدر ٹھٹھہ ہو جائے گا کہ بدن کو بھی روحانی حالت تعقیب ہو جائے گی۔ لیکن بہتر تعلق روح کے دائرہ ادراک میں تھے، انہیں بدن بھی اپنے محسوسات کے ساتھ محسوس کرنے



لگے گا بخت و روزخ کو دیکھے گا، فرشتوں کو دیکھے گا ان سے باتیں کرے گا، اعمال کو مشکل دیکھ سکے گا، گویا یہ پانچویں اور آخری منزل ہوگی اور بخت یا روزخ کی صورت میں ایک راستہ پر عیشہ کے لئے چلنا ہوگا، اگر دیکھنے کے باوجود وہاں راستہ چلنے کا اختیار نہیں ہوگا بلکہ اس راستہ پر چلنا پڑے گا جو دنیا میں اپنا یا تھا، جہاں صرف مصیبت اور آفات سے راستہ دکھایا اور اختیار کیا جاسکتا تھا۔

ان آیات مبارکہ میں زندگی کی اس آخری اور حقیقی منزل کا واقعہ ارشاد فرمایا گیا ہے کہ ایسا ہوگا اور وہ اس طرح ہے کہ بخت کے باسی گپ نشپ چیلے جمع ہوں گے، عافیت و آشنائی تو ہوتی مل کر دنیا کے حصے یاد کریں گے اور باتوں باتوں میں کوئی ایک کہہ اٹھے گا کہ یار میرا ایک پڑوسی ہوا کرتا تھا وہ بہت ہی برافخا خود مجھ آخرت کا کلمہ تھا اور مجھے بھی کلمہ تھا، تم کس پاگل بنیں پڑے ہو حیرت ہے ایسی ناشدنی باتوں پر یقین کے بیٹھے ہو جلا جب تم مر جاؤ گے اور گوشت پر دست گل پڑ کر خاک ہو جائے گا، پڑیوں کے ریزے بکھر جائیں گے تو یہ کیا زندہ ہو کر کوئی نیا حاشرہ قائم ہوگا یعنی ایسا ہونا کبھی ممکن نہیں پہلے ارشاد کیا جا چکا ہے کہ روح کے اپنے حواس و ادوار کا ہیں اور بدن کے اپنے اعضاء کو لڑا میاں نصیب ہو تو برکات نبوت سے اس کے اور آفات کو جلد قلم ہے اور اس کی نگاہ آخرت عالم بالا اور برزخ سب تک پہنچتی ہے اور یوں اسے بین یقین نصیب ہوتا ہے پھر بدن کے حواس و روح کی نظر کے تابع ہو کر اطاعت الہی میں سرگرم عمل ہو جاتے ہیں۔ ایک درجہ اس سے کم ہے یعنی ظالم یقین کہ اسے اس قدر برکات نصیب نہ ہوں مگر اتنا کچھ ضرور مل جائے کہ ان باتوں پر یقین قائم رہے اور اطاعت چیلے، کوشاں رہے، مگر یہ کم کر درجہ ہے اس کے مقابلے میں بدن کے حواس کو دنیا کا حق یقین حاصل ہوتا ہے لہذا یہ ظالم یقین اس کے مقابلے کم کر دیتے لگتا ہے اور یوں آدمی آخرت کا یقین رکھنے کے باوجود دکھا ہوں کی طرف راغب ہو جاتا ہے، یہ مرض کینسر کی طرح کو اپنی لپیٹ میں لے لیتا ہے، اگر فیض اللہ کوئی مصلح نصیب ہو جائے جو دنیا میں ہمیشہ کیاب ہوتے ہیں کہ ارشاد ہے کہ وقیل میں مبادی الشکر و میرے شکر گزار بندے بہت کم ہوتے ہیں تو امید ہے کہ شفاء ہے ورنہ روح کی موت واقع ہو جاتی ہے روح کی موت ان حقائق سے بیگانہ ہونا اور ان کا انکار ہے پھر ہر طرح برائی میں لوث ہو کر جہان آنکھ سے دیکھتا ہے اور نینداروں کو بے خوف

کہنا شروع کر دیتا ہے جس طرح برسی تو ہر مذہب کے مصلحانے جیلانے اور برائی سمجھی جاتی تھی مگر اب تہذیب مغرب میں برسنے پھرنے والے خود کو دانا اور لباس پہننے والوں کو بے وقوف کہتے ہیں، بدن کی موت یہ ہے کہ روح کا فتنہ جس کے طینلے یہ مصروف عمل تھا اور جس کے باعث قائم تھا، تخم ہوا لہذا یہ بے حس و حرکت بھی ہو گیا اور پھر نے بھی لگ گیا مگر معدوم نہیں ہو جاتا، مادے ہی کی کوئی اور شکل اختیار کرتا ہے جس کے ساتھ روح کا رابطہ بر حال رہتا ہے اگر روح مر جائے تو عظمت باری اور قدرت باری تو نگاہ سے اوجھل ہو جاتی ہے تو اپنی حالت پر تیسرا کر کے کہتا ہے کہ ان ذروں سے دوبارہ انسان کو بنا کر زندہ کرنا ممکن نہیں، حالانکہ جس عمل سے گزر کر پیسے پہلے زندہ ہوا تھا وہ اس سے مشکل تھا کہ اللہ کریم نے روئے زمین پر ذرات خاکی و اجسام کی تعمیر کے لئے معین فرمایا ہے، جب کسی کی باری آتی ہے تو پہلے اس کے وجود کے ذرات باپ کے صلب میں جمع فرماتا ہے جو مختلف اغزیہ اور ادویہ کی صورت میں وہاں تک پہنچتے ہیں ہوتی تو سب مٹی ہے مگر فلذ جلد لگا، مصلحے دودھ لگی و نیزہ کی صورت میں انسان وجود میں پہنچتی ہے اور ایک جسم کے اندر ایک مددے میں مل کر تقسیم ہو جاتی ہے، باپ کے حصے کے ذرات گوشت پر دست بنتے ہیں مگر اسے والی لسل کے صلب میں لپکے کی صورت میں ڈھل جاتے ہیں وہاں سے شکم مادر میں منتقل ہوتا ہے تو یہی عمل ماں کے ساتھ جاری رہتا ہے کھاتی وہ ہے مگر اجزا رکے روح حصے بنتے چلے جاتے ہیں اور بچے کے حصے کے ذرات سے اس کا بدن فرماتا ہے یہ اتفاق نہیں ہوتا اللہ کرتا ہے فرمایا حوالہ الذی یصورکم فی الارحام یعنی وہی ذات تمہیں رحم میں صدمت عطا کرتی ہے اور پھر دنیا میں اکروٹے زمین سے اپنے حصے کے ذرات سمیٹا رہتا ہے جب پورے کھرچکتا ہوتا ہے تو دنیا سے چلا جاتا ہے ارشاد ہے اپنا رزق پورا کر کے مرتا ہے جس نے اس قدر پیچیدہ نظام تویم لگا ترتیب دیا اور اسے باقاعدگی سے چلا رہا ہے جھلا دوبارہ پیدا کرتا اس چیلنے کیا مشکل ہے اسی لئے قرآن پاک میں ہے کہ کروہی زندہ کرے گا جس نے پہلی بار پیدا کیا تھا مگر جب روح کینسر کا شکار ہو کر مر جائے تو ان باتوں کو سمجھ ہی نہیں سکتا، اگر شروع ہی میں برکات نبوت نصیب ہوں تو میں یقین ہوتا ہے یعنی وہ ان حقائق



## مدیر المشرد کے نام

تبصرے، تجاویز، مشورے، مضامین برائے  
اشاعت اور دیگر معلومات کے لیے اس پتے پر  
لکھئے۔

اگر آپ جواب چاہتے ہیں تو جوابی لفافے  
پر اپنا پتہ لکھ کر ساتھ بھیجئے۔

مدیر، ماہنامہ "المشرد"

A2-15 گلبرگ 3 لاہور - 54660

ظہن دے کر کوئی اہمیت دینے کو تیار نہ تھا، انہیں کے واسطے  
سے رب کے اقرار پر راضی ہو گیا مگر ارشاد ہوا  
اب مانتے ہو اور جب ماننا چاہیے تھا کافر رہے  
لہذا رد کر دیا گیا۔ لہذا موت سے پہلے اور عملی زندگی میں روح میں  
ایسی قوت جو اسے عالم بالا اور عالم امر سے وابستہ کر دے یہ مجال  
اسلام ہے۔ آخرت کو نہ صرف سن کر ماننے دیکھ بھی لے، حدیث شریفہ  
میں ہے کہ ایک صحابی مسجد میں داخل ہوئے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے  
پوچھا کیف اصحبت کس حال میں صبح کی تو انہوں نے عرض کی کہ  
یا رسول اللہ ایمان کے ساتھ فرمایا۔ تیرے ایمان کی کیا دلیل ہے  
تو وہیں کھڑے کھڑے عرض کی کہ یا رسول اللہ میں یہاں کھڑا ہوا بزرخ  
کیا آخرت اور حساب کتاب کیسے ہوگا دیکھ رہا ہوں، جنتوں اور دوزخوں  
کو اپنے ٹھکانے پر جاتے دیکھ رہا ہوں بلکہ اس ریحان میری نگاہ میں ہے  
تو فرمایا تو نے درست کہا، یعنی ان چیزوں کا مشاہدہ یا روحانی نگاہ سے  
ادراک ایمان کی دلیل ہے اور انہیں برکات کی تقسیم کے نتیجے میں صرف  
کہتے ہیں مگر کینسز زدہ لوگوں نے اس سے انکار کی راہ اپنائی بلکہ اسے  
ممنوع قرار دیا اور نفاقوں نے اسے عملی زندگی سے فرار کا بہانہ بنایا  
دونوں کی رائے درست نہیں بلکہ یہ دولت پاکر انسان عملی زندگی  
میں بہتر مسلمان یا بہتر انسان ثابت ہوتا ہے، ایمان و ارتقا تاجر بہادر  
سپاہی، انصاف پسند حاکم اور بہترین مشیر بننا ہے مگر افوس کہ  
کینسز زدہ ادراج اس دور میں معاج سبھی جانے لگیں اور اس تریاق کا  
انکار کر کے محض الفاظ کا زور دھیا جا رہا ہے۔ نمازی بن گئے مگر  
خوشحال نہ دار۔ مسجد چلے گئے مگر بے سرور تسبیحات پڑھیں بے  
کیف تجارت میں دھوکہ اور انصاف کی جگہ ظلم نے لی اب اس  
دور کے دانشوروں کی روح کو جلا در کمال سے انکار ہے۔ جیسے  
اہل مغرب لباس پہننے والے کو بے وقوف سمجھتے ہیں۔ مگر کسی کی  
راتے سے حقیقت اپنی حکمت تبدیل نہیں کرتی، عہد نبوی کے جو  
کمالات صحابہ کے مذکور ہیں جمع کئے جائیں تو بہت بڑا ذخیرہ  
بنتا ہے۔ حالانکہ اس دور میں ان چیزوں کو مومن کی عام صفت  
سمجھا گیا اور اسے خصوصیت کے ساتھ جمع نہیں کیا گیا۔  
اللہ کریم روحانی صحت اور روح کی آنکھ کی روشنی عطا فرمائے  
اور اپنے بندوں کے ساتھ رکھے یہاں بھی وہاں بھی۔ آمین

کو روح اور قلب کی نگاہ سے دیکھ پاتا ہے جن کو کافر ہیں مرگ دیکھے  
گا اور ان پر لعین کر کے عمل کے لئے راہ منبہن کرتا ہے۔ نبی کریم  
صلی اللہ علیہ وسلم نے جو برکات تقسیم فرمائیں ان کے طفیل تو صحابہ نے  
ذات باری کو روح اور دل کی آنکھ سے رو بہ رو دیکھا فرشتہ یا بزرخ  
اس مقابلہ میں کیا حیثیت رکھتا ہے، جیسی تو دنیا بھر کا کفر مل کر ان  
سے اقرار و توحید کو نہ چھین سکا اور اسی منزل کا پتہ حدیث اسماں سے  
ملتا ہے کہ اللہ کی عبادت ہوں کرو جیسے تم اسے دیکھ رہے ہو۔ ورنہ کم  
از کم ایمان یہ تو ہو کہ وہ مجھے دیکھ رہا ہے واجب دنیا کی زندگی ختم ہونے  
کو آتی ہے آخرت بھی نظا نے لگتی ہے اور فرشتوں سے  
کلام بھی نصیب ہو جاتا ہے مگر وقت گزر چکا ہوتا ہے نیک بندوں  
کو تو فرشتے بشارت دیتے ہیں بدکاروں اور کافروں سے بھی  
باتیں کرتے ہیں اور قرآن میں ارشاد ہے کہ انہیں کہتے ہیں کہ  
تم کیا کرتے رہے ہو عمر خرات کی نذر تروی تو وہ بات سمجھ کر  
جواب دیتے ہیں کہ ہم تو فرزند لوگ تھے، ہمارے کے دھارے  
میں بہتے تھے تو فرشتے کہتے ہیں کہ زبیر و سبع نہ تھی، نقل مکانی  
کر لی ہوتی اگر گھر یا جائداد کی وجہ سے بدکاروں کو چھوڑ کر نیک  
لوگوں میں نہیں گئے تو آج دکان دولت سب چھوٹ رہا ہے اور  
آخرت کی رسوائی آنگ پی کچھ اللہ کے لئے چھوڑ کر نیک لوگوں میں جا  
بتے تو آخرت کو پالیتے لیکن کافر کے لئے توبہ کا وقت گزر چکا ہوتا ہے  
ورنہ تو فرعون بھی مان گیا تھا اور پیچھا اٹھا تھا کہ میں موسیٰ و ہارون  
کے رب پر ایمان لاتا ہوں، پہلے جنہیں کمزور اور عزیز ہونے کا

حق

پہلے

پہلے

رضوان اللہ علیہ وسلم

میرے آقا کملی والے دا پڑھ ویکھ لوے فرمان کوئی  
ایہہ وچ حدیث دے لکھیا اے نہ جھوٹ تے نہ بہتان کوئی  
جو نہیں مندا صدیق تائیں سوہنے دے ایس رستیق تائیں  
لکھ لعنت اوس زندیق تائیں نہیں اوہد چہا بے ایمان کوئی  
میرے آقا کملی والے دا پڑھ ویکھ لوے فرمان کوئی  
ایہہ وچ حدیث دے لکھیا اے نہ جھوٹ تے نہ بہتان کوئی  
جو عمرض تے خلعے کردا اے اوہ کافر ہو کے مردا اے  
شیطان وی جس توں ڈردا اے نہیں عمرض چہا سلطان کوئی  
میرے آقا کملی والے دا پڑھ ویکھ لوے فرمان کوئی  
جو نہیں مندا عثمان تائیں کہہ آکھاں اوس الزمان تائیں  
لکھ لعنت اوس ایمان تائیں نہیں اوہد چہا شیطان کوئی  
میرے آقا کملی والے دا پڑھ ویکھ لوے فرمان کوئی  
کوئی تنانی نہیں جے جیدردا جس توڑ پاسی درخیس بردا  
جو منکر و لیاں دے رہیردا نہیں اوہد دین ایمان کوئی  
میرے آقا کملی والے دا پڑھ ویکھ لوے فرمان کوئی  
ایہہ وچ حدیث دے لکھیا اے نہ جھوٹ تے نہ بہتان کوئی  
ایہہ چاے حق دے بارجن اک لکھتے چوومی ہستار سخن  
سب آقا دے غم خوار سخن نہیں ایہناں جہا انسان کوئی  
میرے آقا کملی والے دا پڑھ ویکھ لوے فرمان کوئی  
ایہہ وچ حدیث دے لکھیا اے نہ جھوٹ تے نہ بہتان کوئی

# THE SPIRIT OF FASTING

By

Hadhrat Maulana Muhammad Akram

"The month of Ramadhan, in which was revealed the Quran, a guidance for mankind and clear proofs of the guidance and the Criterion (of right and wrong)"(2:185).

Ramadhan occupies a unique position of superiority and honour within the twelve months of a year. Its innumerable distinctions mentioned in the Book of Allah and the Hadith of the Holy Prophet (peace be upon him) are recounted each year. According to a Hadith, Allah's Mercy is so abounding in this month that anybody who fails to seek Allah's forgiveness is the most unfortunate person in the world. The Holy Prophet (peace be upon him) compared him with that wretched son who is unable to seek Allah's pardon by serving his old parents. But, apart from all the alluded distinctions, I wish to dilate on an entirely different aspect of this blessed month, which has been mentioned in this verse by the Gracious Lord:

The month of Ramadhan in which was revealed the Quran." Al Quran, the Personal Word of Allah, was revealed during this month. It is not a creation and is not-perishable. Like His Essence, all Attributes of Allah are non created, Primeval and Eternal and Speech is one of the most important Attributes. Revelation of the Quran was spread over a period of twenty three years. However, it is mentioned here that it was revealed within the month of Ramadhan. At yet another place, it is mentioned that it was revealed in one night (the Night of Honour). This relates to the revelation of the Quran from His Presence to that place from where the Angel could receive it because it is not possible for any angel to directly listen Allah's Speech or observe Him. No angel can withstand it. Therefore, the Gracious Lord sent it down to a station from where Jibril could access a portion of it according to Divine Will. Thereafter, Jibril communicated that revelation instantly to the Holy Prophet (peace be upon him). The Quran descended from the Divine Presence to that station in an instant in the Night of Honour and was subsequently revealed from there to the Holy Prophet (peace be upon him) in twenty three years.

The science has provided the explanations of many similar phenomenon. In our country, the TV and the VCR work on two line system, whereas in America, both function on three line systems. If

you bring a video cassette from America to watch on your system, it would not work. Your TV and VCR would be on but you would neither see any picture nor hear any sound. Similar is the case with Divine Speech. Its audition demands a correspondingly sublime level of piety. Otherwise it cannot be heard. If it is claimed that someone can hear Divine Speech, he is implicitly being recognised as a prophet because acknowledgement of his ability to receive Divine Speech is actually an admission of his prophethood and innocence. Innocence denotes that level of human piety where the ability to sin is totally absent. One person may not sin throughout his life, and may be extremely virtuous. Another person is born in a mosque, acquires religious knowledge, eats only the permitted, speaks the truth, adopts virtue, commits no sin, dies in the mosque and is buried therein. Despite their virtuous lives, none of them can be called innocent. At best, it can be said that they received Divine protection against sin. Innocence is the acme of human purification and an innocent person, despite leading a full human life, should not think of any vice. He should be so holy, so pious, so virtuous that the concept of sin should be absolutely foreign to him. Only such a person qualifies to be called innocent. This innocence bestows upon him the ability to hear Divine Speech. Some one may be very pious but unless he is innocent he will never hear Divine Speech.

Companionship is the highest rank after prophethood and Hadhrat Aisha Siddiqua (May Allah be pleased with her) occupied a unique status amongst them. She disclosed that the Holy Prophet (peace be upon him), at times, used to receive Divine Revelation while in her bed. The house of Holy Prophet (peace be upon him) did not have two beds. He shared the bed of his wife whose apartment he visited. During summers, the bed sheet was doubled and spread underneath, while in winters, half of it was spread below and the other half was used as upper cover. Some apartment had a blanket and some had a mattress filled with palm leaves. Such were the beds of the Holy Prophet (peace be upon him)! When he was resting with his wives except Hazrat Aisha (May Allah be pleased with her) he did not receive Divine Revelation. This is her unique distinction. But the Divine Address was audible only to the Holy Prophet (peace be upon him) and she could not hear anything. Although she is the mother of the entire Ummah, was the beloved of Allah's beloved, Allah Himself testified about her piety and blessing in the Quran which will continue to be recited till the Dooms Day. But the level of piety and the capacity to receive the Divine Revelation is only possessed by an innocent heart which is the heart of a prophet. Some have claimed innocence for their 'Imams' (leaders) besides the prophets, which is a delusion and conspiracy against the Muslims. They knew that if they label their 'Imams' as prophets, the Muslims would be infuriated. Therefore they decided to call them 'Imams' but attributed prophetic qualities to them, thus fulfilling their insidious designs.



The Supreme Being is Incomparable and the sanctity of His Speech is also unique. Similarly, the Holy Prophet (peace be upon him) occupies a unique status in the entire creation. His speech also possesses a certain level of sanctity and also requires a definite level of piety to enable mankind to hear and understand it. Allah has created Ramadhan to bless His creation with that piety.

Mankind acquires piety through Allah's obedience which implies adopting the permitted and abandoning the prohibited. Obedience does not encompass worship alone. It does not mean prayers, fast, zakat or Hajj only. I, myself visit the holy land about four times a year. What apparent difference does that produce in me? But if Allah favours someone, he does undergo some changes which are manifest outwardly. His character and demeanour improves, he starts propagating the religion, enjoins good, forbids evil and people start benefitting from him. It shows that he has brought some beneficence and blessings which he is dispensating. Human piety means that one should abide by the Divine code of permission and prohibition. We have conveniently restricted the religion to the mosque and have separated it from the private life. We come to the mosque, wash, pray and then return to our business outside where we tell lies, deceive others and extort money from them. Then we again return to the mosque for the next prayer. Despite all this we think that we are properly fulfilling our religious obligations. That is not correct. Please do not infer that I am trying to dissuade the person who tells lies in the market from offering his prayers. At least, he is doing some good. He should not stop praying but should stop telling lies. His guilt should not preclude him from doing good. He should instead give up his vices. We devote about an hour each day for prayers and become good Muslims for this one hour. We should similarly remain good Muslims for the remaining twenty three hours of the day. The time that we spend with our parents, family, friends, business or travel should reflect and uphold our Islamic values. When all facets of our lives including ideas, beliefs, morals, social relations are completely suffused with Islam, only then we shall start discovering the sweetness in the words of the Holy Prophet (peace be upon him). Otherwise we shall neither find any attraction in Allah's Words nor in those of the Holy Prophet (peace be upon him). Of course the speech is melodious and sweet but due to our defective hearing, we would hear only unintelligible noise. Allah has given us the opportunity to improve this reception by restraining all forces which could possibly interfere with this communication. All the devils are imprisoned during the holy month of Ramadhan. But, practically we observe many devilish acts during this month. It is due to the misdeeds of those human beings who degrade themselves to the level of devils and their misconduct causes to establish a special relationship with the Satan. They neither have any respect for Ramadhan nor for Allahs' Commands. They commit sins themselves and also entice others. They actually symbolise

and represent the devils. According to His Promise, the progeny of the real Satan is imprisoned, devils in human beings remains at large and cause all mischief. The satans cannot themselves take part in this activity.

The first favour bestowed by Allah during this month is the imprisonment of the satans. The second favour is the increase in reward of all good deeds by seventy times and the upgradation of the reward of all supererogatory worship equal to that of mandatory worship. The third favour is the degree of nearness which His slaves can attain through His obedience. While fasting a Muslim feels Divine Presence throughout the day and requests his Lord's permission for everything. Some years ago, I was travelling during Ramadhan. It was an extremely hot day. A shepherd was brining his sheep to a pond near the road. The thirsty animals leaped into the pond and started drinking. But the shepherd only washed himself and stood to pray before his Lord. What stopped him from slaking his thirst? It was the strength of his relationship with his Lord and the realization of His Omnipresence. During Ramadhan, even a common Muslim is granted Divine Nearness and that level of holiness where he can easily follow the Holy Prophet (peace be upon him). Let's not talk of salvation or reward; they come later. But if we fail to acquire that piety in Ramdhan, we shall not be able to understand the Holy Prophet (peace be upon him). Once we discern the good in his words, only then we would be able to follow him with devotion.

Man is gregarious by nature and prefers to live in groups. He is dependent upon others in many aspects of his life and therefore he cannot live alone. He needs many things from others. We have named these needs as love. Wordily excellence draws many quasi lovers but they all desert quickly and quietly when that excellence is lost. We portray our dependence upon others as our love for them. This definition is incorrect. Love is that relationship which is beyond reason and greed. The lover does not care whether the fulfillment of his beloved's desire is easy or difficult. He only hears and obeys. Love also requires a certain level of harmony and the lover is attracted only by his beloved. According to a famous proverb 'lover is the one who submits completely to the beloved.' Allah is Most worthy of love because He is Absolute. He has no needs and does not expect anything from anyone. His love is above any such motives because He is the Giver of everything to everyone. The the Holy Prophet (peace be upon him) deserves to be loved because he is subservient to none except Allah. He too has no expectations from any human being. Whether he shows kindness to someone or advises him, both aspects of his relationship contain countless blessings.

Majnoon (title of a famous Arab of old time, lit: mad person, real name Umra-ul-Qais) belonged to a rich family and was deeply in love

with Laila. He was the class-fellow of Hazrat Hassan, who abdicated in favour of Ameer Muawiyah (May Allah be pleased with them) to save the Muslim Ummah from a great tragedy. As a token of Allah's gratitude, he set out to perform Hajj and took his friend Qais with him. They were riding their camels when Hazrat Hassan (May Allah be pleased with him) said: "Allah has indeed blessed me that I have handed over the govt to my uncle. He has great potential to manage its affairs. He will serve the religions, look after peoples' welfare and extend the frontiers of the Islamic state. God willing, you shall see that my decision wasn't wrong." His friend listened quietly and retorted: "If you ask the truth, none of you really deserves this honour." Hazrat Hassan (May Allah be pleased with him) was amazed. "Then who deserves it?" he inquired in surprise. "Laila alone!" replied Qais. "Are you 'majnoon'?" exclaimed Hazrat Hassan (May Allah be pleased with him). From then onwards Qais was popularly known as 'Majnoon'. That is love! He was not bothered about the welfare of the Ummah. He was neither concerned with the personality of Hazrat Hassan nor with the chivalry of Hazrat Ameer Muawiyah (May Allah be pleased with him). He did not care about anybody's defeat or victory. His only concern was Laila! Once his father took him to the Holy Kaaba. He grabbed the covering of Allah's house and prayed for the recovery of his son from all ailments. Qais said "O Allah! heal all my maladies but please do not take Laila's love away." Laila may not be beautiful or melodious but for Qais she was the most beautiful woman with the sweetest voice because she was his beloved. It requires a definite level of piety to comprehend Allah's Commands and the sayings of the Holy Prophet (peace be upon him). We must make some effort to align our hearts, with that of the Holy Prophet (peace be upon him). To facilitate this achievement, Allah has imprisoned the devils, increased the reward of all worships and declared, "I, Myself, am the Rewarder of fasting". With so many favours from Allah, we must purify our inner self to that extent where it starts appreciating the sweetness of prophetic discourse and is led to his unquestioned, voluntary obedience. If we attain to this level during Ramadhan, then we have achieved its purpose otherwise we have lost our golden chance of salvation. As for His forgiveness, it is His good pleasure to forgive even the worst sinner. No one can question Him. Hazrat Ibrahim (peace be upon him) had made a similar prayer entreating, "if you chastise them, they are you bondmen but if you forgive them, you indeed are the Forgiving, the Merciful." His Mercy is fathomless; no one knows on what account He may forgive someone. The Holy Prophet (peace be upon him) narrated the incident of a bad woman of Bani Israil. During a journey, she observed a dog dying of thirst beside a small well. She shredded her head cover, made it into a rope, tied her shoe with it and drew water from the well. She kept pouring that small quantity of water in the dog's mouth till it completely recovered. Allah forgave all her sins for saving the dog's life and sent her to paradise. His Mercy is indeed Infinite, He may remit all sins for saving a dog. But His forgiveness

should not be our only aim. We should try to partake from His Blessings, should appreciate the grandeur and beauty of the universe around us and should absorb the Divine Lights and Refulgence. That is the real achievement. We should aim at saturating our hearts with His Effulgence and the blessings of the Holy Prophet (peace be upon him). With reference to this Quranic Verse, I want to draw your attention to this aspect of Ramadhan. Do not view it from the angle of forgiveness alone. The real and greater aspect is the development of angelic attributes in the human beings and the realization of constant Divine Presence. Aim at attaining that level of soul purification where the Commands of Allah, conveyed by His Holy Prophet (peace be upon him) get deeply and firmly embedded in our hearts and we acquire the strength to follow them. Otherwise, despite all efforts, every rising sun will find us even worse than yesterday.

For Allah's sake worry about yourselves. Remember those who were here with us during the last Ramadhan but are now gone. No one knows whether he will be alive till the next opportunity. So fully avail this chance and time. It is not possible to achieve that degree of purification during the entire year which one attains during this blessed month. Remember Allah much and entreat Him to endow the ability to understand His Command and the teachings of His Holy Prophet (peace be upon him).

— حدیثِ سهل بن سعد رضی اللہ عنہ: حضرت سهل ثبیان کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں کسی نے دودھ کا پیالہ بھیجا تو آپ نے اس میں سے کسی قدر خود پیا۔ اس وقت آپ کے داہنی جانب ایک لڑکا بیٹھا تھا جو حاضرین میں سب سے چھوٹا تھا اور بڑی عمر کے لوگ آپ کے بائیں جانب بیٹھے تھے۔ لہذا آپ نے اس لڑکے سے مخاطب ہو کر فرمایا: اے لڑکے کیا تم مجھے اجازت دیتے ہو کہ میں یہ (دودھ) بزرگوں کو دے دوں؟ وہ لڑکا کہنے لگا: یا رسول اللہ! میں آپ کے نیچے ہوتے تبرک کے سلسلے میں کسی دوسرے کے لیے ایثار نہیں کر سکتا، کسی دوسرے کو خود پر ترجیح نہیں دے سکتا، چنانچہ آپ نے وہ دودھ اسے دے دیا۔

اخرجه البخاری فی: کتاب الشرب والمساقات: باب فی الشرب

— حدیثِ ابوسعید خدری رضی اللہ عنہ: حضرت ابوسعید روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مشک کو اٹا کر اس کے ٹخ سے منہ لگا کر پانی پینے سے منع فرمایا ہے۔

اخرجه البخاری فی: کتاب الاشریة: باب اختناث الاسقیة